



گرامی قدر جناب فاروق انصاری صاحب چیف رپوٹرار دو ٹائمز ممبئی مہاراشٹر

آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ پر یوں تو بے شمار کتابیں منظر عام پر آچکی ہیں شعراء کرام نے بھی آپ کی حیات طیبہ کا احاطہ اپنی نظموں میں کیا ہے جب کہ یہ مشکل کام تھا لیکن اس سے زیادہ مشکل کام آپ کی حیات مبارکہ پر غیر منقوٹ ایک طویل نظم پر جو ۲۰۰ صفحات پر مشتمل ہو نہایت ہی مشکل کام تھا لیکن مولانا صادق علی قاسمی نے اسے بھی کر دکھایا اور کمال کی بات تو یہ ہے کہ کسی بھی مقام پر کسی بھی موڈ پر کسی طرح کا کوئی سمجھوتہ نہیں کرنا پڑا جس کلام کی معنویت پر آٹھ آتی ہو۔

یہ کتاب ”داعی اسلام“ کے نام سے موسوم ہے جس کے کئی ایک ایڈیشن ہندوپاک میں اشاعت پذیر ہو کر دنیائے اسلام سے خراج تحسین حاصل کر چکے، تبصرے لکھے گئے، تعریفیں کی گئیں اور اس کتاب کی مانگ پوری دنیا میں بڑھی اور اس کتاب کو ایک بیوہ اور دائمی معجزہ تصور کیا گیا۔

صادق علی بستوی صاحب کی شخصیت ملک گیر اور بڑے پیمانے پر عالمی سطح پر بھی اپنے آپ میں علمی اعتبار سے ایک عبقری شخصیت ہے۔ انھوں نے دارالعلوم دیوبند، لکھنؤ، علی گڑھ اور پنجاب یونیورسٹی سے اعلیٰ ڈگریاں حاصل کی ہیں۔ صادق بستوی اعلیٰ پائے کے شاعر ہیں مگر وہ کبھی اسٹیج کی زینت نہیں بنے انھوں نے اپنے قلم سے ایک نسل کی آبیاری کی ہے ان کی ہمہ جہت شخصیت کا دوسرا پہلو ان کی صحافت اور سیاست ہے، وہ ۱۸ برسوں سے ماہنامہ نقوش حیات کے ایڈیٹر ہیں جو پورے ملک میں بڑے ذوق و شوق سے پڑھا جاتا ہے، انھوں نے گورکھپور سے شائع ہونے والے ”روزنامہ راجپتی“ کی مدت تک ادارت بھی نبھائی ہے، اور آل انڈیا ریڈیو گورکھپور کے مباحثوں میں گاہے بگاہے شریک ہوئے ہیں، مقالے بھی پڑھے ہیں وہ قریب دو درجن کتابوں کے مصنف بھی ہیں جو ہندوپاک دونوں ملکوں میں شائع ہو چکی ہیں۔

مجھے امید ہے صادق صاحب کا یہ غیر منقوٹ کارنامہ اور اسلام کا زندہ جاوید معجزہ ”داعی اسلام“ قدر کی نگاہ سے دیکھا اور پڑھا جائے گا۔

بِسْمِ تَعَالَى

دَائِرِ اسْلَام

بے نقطہ کلام ————— شاہنامہ اسلام

صَادِقُ عَلِي صَادِقُ دَرِيَا بَادِي بَسْتَوِي
اڈیر ماہنامہ نقوش جیابستی

ناشر

خالد کمال شاعرت گھر لہری بازار بہنوا

بستی۔ یونی

اور کیا پیش کرتے ہیں
پہچان اوردہ حضرت میں ہر رکھتا ہوں
صادق

اظہار حقیقت

گرامی قدر جناب مولانا محمد ولی رازی کی کتاب ”ہادی عالم“ دارالعلوم دیوبند میں اس وقت نظر نواز ہوئی جب میں دارالعلوم کے ایک نمائندہ اجتماع میں شرکت کے لئے گیا ہوا تھا اور برادر م جناب مولانا عبدالرحیم صاحب کے کمرہ میں مقیم تھا مولانا موصوف نے فرمایا تم ”ہادی عالم“ کو نظم کر دو۔ میں نے عرض کیا انشاء اللہ کوشش کروں گا۔ گھر واپسی کے بعد سوچا کہ اس کتاب کو حیف ظم حوم کی شاہنامہ اسلام کے اسٹائل پر لانا چاہئے تاکہ یہ غیر منقوط شاہنامہ اسلام ہو جائے۔ چنانچہ اللہ کا نام لے کر بیٹھ گیا اور قلم اٹھالیا۔ اولاً قدم قدم پر رکاوٹوں کے باعث کئی دفعہ ہمت پست ہوئی مگر قدرت کی چارہ سازی اور اعانت ہر دشوار گزار موڑ پر کام آئی اور اس کار مشکل کا ہر ایک مرحلہ خدا کر کے ختم ہوا اور کتاب اشاعت پذیر ہو کر آپ کے ہاتھوں میں ہے۔

کون نہیں جانتا کہ اردو زبان میں منقوط الفاظ و حروف زیادہ اور غیر منقوط کم ہیں یا یوں کہے کہ اٹھارہ حروف کے علاوہ باقی سب منقوط ہیں، تمام ضمیریں

بیشتر حروف جار، شرط و جزا کے حروف، منفی حروف، اکثر مصادر و افعال اسی طرح جمع کے الفاظ سب منقوٹ ہی ہیں جن سے بے نیاز ہو کر میدان تحریر میں ایک قدم چلنا بھی امر مشکل ہے۔ اس کا اندازہ اس راہ کارا ہر وہی لگا سکتا ہے ان تمام دشواریوں کے باوجود میں نے ہمت کی اور قدرت کی اعانت کام آتی گئی، آخر وہ دن بھی دیکھنا نصیب ہوا کہ غیر منقوٹ شاہنامہ اسلام کے ۶۵ صفحات آپ کے ہاتھوں میں دے کر منہ دکھانے کے لائق ہوا اور اسم باسمی ثابت ہوا ورنہ اس طرح کی باتیں دوران تحریر بہت سننے میں آئیں کہ ”ارے یہ تو بلا وجہ کا پروپیگنڈہ ہے“

بہت سے احباب کا کہنا تھا کہ ”می“ کے نیچے دو نقطے ہوتے ہیں اس کا کیا کریں گے کیوں کہ ”می“ سے دامن چھڑانا ناممکن ہے بہت سے احباب ”لے“ کی ”ے“ کے نیچے دو نقطے لگانے پر مصر تھے حالانکہ وہی حضرات سے ”کے“ ہے، ”کی“، ”ہی“، ”ہی“، ”ہی“، ”ہی“ وغیرہ الفاظ کی (ی) کے نیچے دو نقطے دینے کو تیار نہیں تھے، آخر کیوں؟ کیا ”لے“ کی (ے) کا حکم کچھ الگ ہے؟ یہ ایک طرح کی زبردستی تھی ورنہ ”لے“ کی یا کے نیچے دو نقطے ”ہمزہ“ کے باوجود ایک نمل اور غلط بات تھی ”می“ کے لئے دو نقطوں کی بات دراصل یار کے شوٹوں کے لئے ہے تاکہ باتا ثنا وغیرہ کے شوٹوں سے اسے ممتاز کیا جاسکے جیسے لیاؤ یا وغیرہ الفاظ ہیں اور لے کی ہمزہ کے باوجود نیچے دو نقطوں کا استعمال اگر مناسب ہے یا کوئی جدت ہے تو نامل گھائل، مسائل، مسائل، گئے وغیرہ ایک نہیں سینکڑوں الفاظ ایسے ہیں جہاں ہمزہ کی جگہ نقطہ کا استعمال ہونا چاہئے حالانکہ ایسا نہیں ہے اور نہ ہونا چاہئے

اسی طرح نون اور نون غنہ کا معاملہ بھی ہے کیوں کہ ”نون غنہ“ اور ”نون“

میں یہی فرق ہے کہ نون غنہ کے بیچ نقطہ نہیں ہوتا اس لئے نون غنہ بھی غیر منقوٹ حروف میں شمار ہوگا۔ "ث" کے (ط) کے بارے میں بات چلی مگر پہل اور بے کاریوں کہ اگر تسلیم بھی کر لیا جائے کہ "ط" چار نقطوں کی جگہ پر ہے تو (ط) چار نقطوں کا بدل ہی تو ہوا جو نقطہ کی شکل چھوڑ چکا ہے اور بدل ہی دراصل مقصود ہوتا ہے اس لئے "ط" کا شمار بھی غیر منقوٹ حروف میں ہوگا۔ یہ بات بھی ذہن نشین کر لینی ضروری ہے کہ جب غیر منقوٹ الفاظ کے معاملہ میں اردو تنگ و آں ہے تو ضرورت پڑنے پر لازمی طور پر دوسری زبانوں کے غیر منقوٹ الفاظ استعمال میں لانے پڑیں گے اب وہ الفاظ مشکل بھی ہو سکتے ہیں اور غیر فصیح اور نامانوس بھی، اگر اس طرح کی مجوریاں نہ ہوتیں تو غیر منقوٹ اردو نظم کا کام آنا مشکل ہی کیوں ہوتا، علاوہ ازیں اردو ہی کب مستقل زبان ہے کہ دوسری زبانوں کے الفاظ کا استعمال قابل اعتراض بن جائے اور خود ہی کئی زبانوں کا ایک معجون مرکب ہے، پھر بھی میں نے ہندی اور مقامی بولیوں کو بھی استعمال کر کے کلام کی سادگی و برجستگی، سلاست و روانی کو برقرار رکھنے کی مسلسل اور مکمل کوشش کی ہے، اس کا فیصلہ قارئین خود کریں گے۔

عطر آں کہ خود بویید نہ کہ عطار بگوید

ایک بات یہ بھی عرض کر دینی ضروری سمجھتا ہوں کہ اس وقت کتابوں کی کتابت و طباعت کا مسئلہ مجھ جیسے بے بضاعت انسان کے لئے جوئے شیر لانے سے کچھ کم نہیں ہے پھر بھی مکمل کتاب پیش کرنے کی ہمت کر رہا ہوں۔ جس طرح اردو نشریں "ہادی عالم" دنیا کا پہلا کا نامہ ہے اسی طرح "داعی اسلام" بھی اردو نظم میں دنیا کی پہلی پیش کش ہے اس لئے امید کرتا

ہوں کہ یہ کتاب بھی قدر کی نگاہ سے دیکھی جائے گی اور بفضلہ تعالیٰ مقبول ہوگی۔ اللہ تبارک و تعالیٰ شرف قبولیت سے نوازے اور اس گنہگار کو "داعی اسلام" کے طفیل میں عقبی کی سرخروئی عطا کرے۔ آمین

آخر میں اپنے ان تمام محسنین و معاونین کا انتہائی شکر گزار ہوں جن کی تمام توجہ اور تعاون سے یہ کتاب اشاعت پذیر ہوئی

نیز حافظ محمد اشرف صاحب کا بھی احسان مند ہوں کہ انہوں نے باوجود اپنی تمام تر مصروفیات کے "داعی اسلام" کی کتابت کو ترجیح دیا اور کتاب وقت پر پھپ گئی اور برادر م جناب مولانا عبد الرحیم صاحب کو میں کب فراموش کر سکتا ہوں کہ انہیں کے اشارے پر مجھے اس کتاب کے لکھنے کی سعادت نصیب ہوئی۔

اور سب سے زیادہ تو میں مولانا محمد ولی رازمی کا شکر گزار ہوں کہ ان کی کتاب "ہادی عالم" دیکھ کر میرے اندر یہ داعیہ پیدا ہوا اور مسلسل معائنہ و مددگار ثابت ہوئی کیونکہ الفضل للمتقدم کا سہرا انہیں کے سر ہے۔ اور آئندہ ان حضرات کا انتہائی ممنون احسان ہوں گا جو اس کتاب کی غلطیوں خرابیوں لغزشوں سے مجھے مطلع فرمائیں گے۔ واللہ المستعان

صَادِقُ عَلِيٍّ قَاسِمِي

تاثرات

شخصیات

اخبار

رسائل

عزت مآب جناب حکیم عبدالحجید صاحب لک ہمدرد و واغی
دہلی

مکرم صادق علی قاسمی صاحب _____ وعلیکم السلام
”داعی اسلام“ کا پہلا حصہ ملا۔ سکر گزار ہوں۔ آپ نے اس میں
نہ صرف ایک ادبی کمال کا مظاہرہ کیا ہے۔ بلکہ ذہانت اور طباعی کا
ثبوت بھی دیا ہے۔ بعض تضادات کو لے کر چلنا واقعی ایک معرکہ ہے جس
کے سر کرنے پر آپ تحسین اور مبارکباد کے مستحق ہیں۔ خدا کرے آپ کی
ادبی اور ملی خدمات کا دائرہ وسیع ہو۔ آمین
آپ کا مخلص
عبدالحجید

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی میاں ندوی مدظلہ

مکرمی زید لطف _____ السلام علیکم ورحمۃ اللہ
آپ کا مجموعہ کلام پہنچا۔ حسب موقع اس پر ایک نظر ڈالنے کی کوشش
کروں گا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ سے مفید علمی و ادبی کام لیتا رہے۔ اور
بیخرو عافیت رکھے۔ والسلام
(مولانا) ابوالحسن علی ندوی

عارف باللہ حضرت مولانا فارسی صدیق احمد صاحب مدظلہ

تقریباً دو سال قبل جناب محترم ولی رازی کی کتاب ہادی عالم ہند پاک میں داؤد حسین حاصل کر چکی ہے اس کے بعد ہندوستان کے مشہور عالم اور شاعر جناب مولانا صادق علی قاسمی کی کتاب ”داعی اسلام“ منظوم منصفہ شہود پر جلوہ افروز ہوئی۔ ولی رازی کی شخصیت اور ان کا درجہ اولیت اپنی جگہ مسلم۔ لیکن اس حقیقت کا انکار نہیں کیا جاسکتا کہ ”داعی اسلام“ کو جو مقبولیت حاصل ہوئی وہ مقام جناب رازی کی کتاب کو حاصل نہ ہو سکا۔ **ذَالِکَ فَضْلٌ اَللّٰہِ یُوْتِیْہِ مَن یَّشَاءُ**

احقر صدیق احمد غفرلہ

خادم جامعہ عربیہ مستھورا۔ باندہ۔ یوپی

حضرت مولانا الحاج قاضی اظہر صاحب مبارکپوری

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ اور سوانح حیات پر ہر دور اور ہر ملک میں بے شمار کتابیں نظر و نشر میں لکھی گئیں، اور سیرت نبوی کے پہلے پہلو پر علمی و تحقیقی انداز میں روشنی ڈالی گئی، عربی زبان میں اس مقدس موضوع پر مختلف جہات سے بے شمار کتابیں لکھی گئیں، اسی طرح ہر ملک کے علماء اسلام نے اپنی اپنی زبانوں میں اس موضوع پر اپنی عقیدت و محبت کا مظاہرہ کیا۔ ویسے سیرت نگاری تیسری صدی پر مکمل ہو گئی تھی، اس کے بعد

تنوع ہوتا رہا خود ہمارے ملک میں عربی، اردو اور دیگر علاقائی زبانوں میں سیرت پر بہت سی کتابیں نظم و نثر میں لکھی گئیں۔ اب سے چند سال پہلے پاکستان میں اس موضوع پر اردو میں ایک کتاب نثر میں لکھی گئی جس میں بے نقط الفاظ و کلمات کا التزام کیا گیا ہے اور جو اپنی خاص نوعیت کے اعتبار سے بے نظیر کا نام شمار کی گئی اور اب ہمارے ملک میں اس سے آگے بڑھ کر اسی طرز پر ایک منظوم کتاب لکھی گئی۔

صنعت بے نقط میں دس پانچ سطر یا صفحہ دو صفحہ لکھنا زیادہ مشکل نہیں اور نظم و نثر میں اس کی مثالیں پائی جاتی ہیں، مگر اس تنگ دائرہ میں رہ کر منظوم کتاب لکھنا دشوار سے دشوار تر کام ہے۔ اس کی پہلی مثال داعی اسلام نامی کتاب ہے جس کو دارالعلوم دیوبند کے بورڈ نشین فاضل نے نظم میں لکھا ہے۔ جس کے سامنے اردو زبان کے بڑے بڑے شاعروں اور ادیبوں کو اعتراف و عقیدت کے ساتھ نثر نگوں ہونا چاہئے۔ مولانا صادق علی صاحب صادق بستوی نے یہ کتاب اس انداز میں لکھ کر جہاں اپنے لئے توشہ آخرت جمع کر لیا ہے وہیں اردو شعر و ادب میں اپنا منفرد مقام پیدا کر لیا ہے، محبت رسول کی سچی تڑپ کا صدقہ ہے کہ انہوں نے اس مشکل ترین انداز میں عقیدت و محبت کے پھولوں کا یہ ہارتیا کر لیا اور سوانح نگاران رسول کے حلقہ نشینوں میں ممتاز جگہ پائی۔

میرے نزدیک اعلام و اماکن میں یہ التزام نہ ہوتا تو بھی اس صنعت پر زور نہیں پڑتی کہ ان کے بارے میں تبدیلی کا حق ہم کو نہیں پہنچتا ہے ہم نے اپنے انداز بیان میں اس صنعت کا اہتمام کیا ہے، افراد اور مقامات کے نام ہمارے دائرہ صنعت میں نہیں آتے ہیں۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مولانا صادق علی صاحب کی اس سعی کو شکر و فرمائے
اور اس کو قبول عام و تمام حاصل ہو۔

قاضی اطہر مبارکپوری

جناب مولانا فضیل احمد صاحب قاسمی دامت برکاتہم

برادر مکرم جناب مولانا صادق علی صاحب ———— زید مجدکم
السلام علیکم ورحمۃ اللہ ———— امید کہ مزاج گرامی بخیر
ہوگا۔ انگلستان سے حجاز واپسی پر گنج گرانمایہ داعی اسلام، توسط
مولانا عبداللہ صاحب دیکھنے کو ملی۔ بے انتہا مسرت ہوئی۔ سوچتا رہا کہ
دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی نگرانی میں ان کے عاشق صادق کو یہ کوتاہی میں بے
علم و عمل کس طرح مبارک یاد دے۔ ۱۰ فروری ۱۹۶۶ء کو بعد نماز فجر
روضہ اقدس پر حاضر ہوا۔ میسر اس مہرے کے علاوہ سب کچھ بھول گیا۔

سلام اس کو کہ اک امی گراک ہادی کال

مظہر اور ظاہر اک رسول اک حاکم عادل

پڑھا اور نبی خیر الانام صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں سلام پیش کیا آپ کا
بھی اور ساتھ ساتھ مولانا عبداللہ حفیظ رحمانی، حافظ رشید، حافظ محمد کئی حافظ
محمد شرف اور مولانا عبدالرحیم صاحب مدظلہ کا بھی۔

گر قبول افتد زہے عز و شرف

یہ حقیقت ہے "داعی اسلام" مشک آں کہ خود بوید نہ کہ عطار
بگوید کی مصداق ہے۔ اللہ شرف قبولیت سے نوازے اور زمین شرفین

جناب محمد عبدالرحمن غنصفر الرحیم اکیڈمی کراچی پاکستان

رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت ہر دور میں نئے نئے انداز سے لکھی جاتی رہی ہیں اور جب تک اس دنیا کا نظام قائم ہے یہ سلسلہ برابر قائم رہے گا۔ نثر میں بھی سیرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لکھی گئی ہیں اور نظم میں بھی لیکن اردو میں بے نقط سیرت نگاری کا آغاز جناب ولی رازی حنا کی "ہادی عالم" سے اور منظوم سیرت نگاری مولانا صادق علی قاسمی (فاضل دیوبند) کی کتاب "داعی اسلام" سے ہوئی۔ اردو ادب میں یہ ایک نیا اضافہ ہے موصوف کا یہ کارنامہ رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم سے بے پناہ عقیدت کا مظہر ہے جس نے موصوف کو رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی شفقت و شفاعت کا مستحق بنا دیا۔ یہ سعادت قابل رشک ہے "داعی اسلام" کے مصنف محتاج تعارف نہیں نہایت ہی شہور و معزز ادارہ کے مستند عالم ہیں، متعدد کتابوں کے مصنف ہیں۔

"داعی اسلام" ایسا شاہکار ہے جسے ہل علم نے بہت سراہا اور قدر کی نگاہ سے دیکھا ہے جو اہل نظر کی نظر میں اس کی قبولیت کی بین دلیل ہے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اسے پاک و ہند میں قبول عام نصیب فرمائے اور مصنف موصوف کو مزید خدمت کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

حقیر فقیر محمد عبدالرحمن غنصفر غفرلہ

صادق علی صادق صاحب نے حب رسول میں ایک انتہائی دشوار کام اپنے ذمے لیا ہے کہ حفیظ جالندھری کے "شاہنامہ اسلام" کے طرز پر غیر اسلام کی شان میں منظوم کلام بغیر نقطے کے پیش کریں۔ نقطے کے بغیر نثر لکھنا بھی "کوہ کندن" سے کم دشوار نہیں جب کہ غیر منقوط کلام نظم کرنا جوئے شیر لانا ہے۔ دورِ ابکری میں فیضی نے قرآن مجید کی غیر منقوط تفسیر "سواطع الہام" نثر میں لکھی تھی۔ جسے ایک کمال سمجھا گیا تھا اور حال میں محمد ولی رازی نے کتاب "ہادی عالم" غیر منقوط نثر میں پیش کی ہے۔ مگر شعری ضرورتوں کے سبب غیر منقوط نظم کہنا حد سے سوادشوار اور عرق ریزی کا کام ہے۔ بعض عرب شعراء نے کبھی اپنا غیر منقوط کلام پیش کر کے داد تحسین وصول کی ہے۔ اہل دل حب رسول میں اس کٹھن میدان کو سر کرنے کی کوشش کرتے ہیں ان میں صادق علی صادق صاحب کا بھی اضافہ ہے۔ انہوں نے اپنے کلام بے نقطہ میں عربی فارسی اور اردو کے الفاظ کے علاوہ ہندی اور کھڑی بولی کا بھی بے تکلفانہ استعمال کیا ہے۔ اس دشوار زمین میں ایک ایک قدم اٹھانا دو بھر ہے۔ مگر مصنف کی ہمت قابل داد ہے کہ انہوں نے اپنی منزل پر پہنچ کر ہی دم لیا۔ اگرچہ بے نقطہ کلام پیش کرنے کی دشواریوں کے سبب شعریت کافی بحروج ہوتی ہے اور اثر انگیزی میں فرق آیا ہے پھر بھی یہ ایک ایسا کارنامہ ہے جو لائق ستائش ہے اور اس کی قدر کی جانا چاہئے۔ مصنف نے کتاب میں اپنے لئے بجا طور پر یہ دعا کی ہے

رسالے کو مرے مولیٰ عموم سرمدی دے دے اے کم علم ہے مولیٰ علوم و آگہی دے دے
کتاب ڈاکٹر گوپی چند نارنگ، مولانا سعید احمد کبر آبادی اور ڈاکٹر محمود الہی خٹمی
صاحبان کے توصیفی پیش لفظ اور تقریظات سے بھی مزین ہے۔ الفاسین ایم

ماہنامہ طیب دیوبند

اردو زبان میں غیر منقوط تحریروں کا زیادہ رواج نہیں رہا لیکن چند سال قبل پاکستان کے فاضل مصنف مولانا محمد ولی رازی کی تصنیف ”نہادہی عالم“ اس سلسلہ کی اہم اور کامیاب ترین کوشش تھی۔ ولی صاحب کی یہ کتاب آج ہندوپاک میں سیرت کے موضوع پر اپنے انداز کی منفرد کوشش اور مستحسن اقدام تصور کی جاتی ہے۔

ہمارے محترم اور دارالعلوم دیوبند کے قابل فرزند مولانا صادق علی صادق قاسمی نے اس میدان میں ایک زبردست کارنامہ انجام دیا ہے۔ وہ یہ کہ انہوں نے غیر منقوط سیرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم منظوم پیش کی ہے۔ بلاشبہ یہ ایک گرانتقد علمی کارنامہ ہے جو محترم صادق صاحب جیسا فاضل اور صاحب عمل انسان ہی انجام دے سکا تھا۔ موصوف کے اس شاندار علمی کارنامے کے لئے ہمارے پاس تعریف کے الفاظ نہیں ہیں وہ قابل مبارکباد ہیں اور اس کے مستحق ہیں کہ ان کی اس کوشش کو سراہا جائے اور زیادہ سے زیادہ پھیلا یا جائے۔ ہم صادق صاحب کی اس کوشش پر ناقدانہ نظر دلتے ہوئے اتنا ضرور کہیں گے کہ غیر منقوط کلام ہونے کی وجہ سے بعض جگہ اس کی روانی اور سلاست میں فرق آگیا ہے جو آنا ہی تھا۔ ہم طیب کے قارئین سے درخواست کریں گے کہ وہ کمال دارالرسائل ہردلی بازار ہٹوا۔ دو دھارا۔ بستی سے یہ کتاب منگوا کر ضرور اپنے مطالعہ میں رکھیں۔

مِلّی تَرْجَمَانِ دِہَلِی

داعی اسلام رکلام معرّے اردو اپنی نوعیت کی منفرد کتاب ہے۔ یہ شاعر اسلام ابوالاثر حفیظ جالندھری مرحوم کے شاہنامہ اسلام کے اسٹائل پر غیر منقوٹ منظوم پیش کش ہے۔ صاحب کتاب مستند اور وسیع نظر عالم دین ہیں علم و فضل کے ساتھ آپ اردو زبان کے بلند پایہ ادیب اور شاعر بھی ہیں۔ ان کی غیر منقوٹ پیش کش ایسا کمال شاندار اور حیرت انگیز کارنامہ ہے۔ جس کی مثال اردو زبان میں شاید ہی کہیں اور ملے۔ اس سے شاعر کی غیر معمولی فہانت اور الفاظ و لغات کے نہایت وسیع ذخیرے پر کمال دسترس کا پتہ چلتا ہے۔ حفیظ جالندھری کی بھر (ہزج مثنوی کامل) میں اس درجہ طویل نظم مختلف مضامین پر مشتمل پھر قافیہ وردیف اور وزن و بحر کی پابندی فن شاعری کا معجزہ ہے۔

کاغذ سفید اور کت قبول نظر ہے۔ کتاب فن کاروں اور ادب نوازوں کو دعوت توجہ اور التفات دیتی ہے۔

پیش لفظ و تقاریر منقوٹ

- ۱ جناب ڈاکٹر گوپی چند نارنگ صد شعبہ اردو جامعہ ملیہ دہلی
- ۲ جناب مولانا سعید احمد کبر آبادی سابق اڈیٹر ماہنامہ برہان دہلی۔ و سابق پروفیسر مسلم یونیورسٹی علی گڑھ
- ۳ جناب پروفیسر ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں صاحب صدر شعبہ اردو سندھ یونیورسٹی حیدرآباد۔ پاکستان
- ۴ جناب پروفیسر ڈاکٹر سید محمد ابوالخیر کشفی صدر شعبہ اردو جامعہ کراچی
- ۵ جناب ڈاکٹر محمود الہی زخمی سابق صد شعبہ اردو گورکھپور یونیورسٹی — چیئر مین اردو اکادمی اتر پردیش لکھنؤ
- ۶ جناب ناز انصاری مرحوم سابق اڈیٹر روزنامہ الجمعیتہ دہلی
- ۷ قطعہ تاریخ جناب حافظ رشید الرحمن رشید بستوی

عام کرنا ہے ادب کے ایک برججانات کو
اور کرنا ہے عیساں اردو کے ارکانات کو

پیش لفظ

عالی جناب ڈاکٹر گوپی چند نارنگ صاحب

صدر شعبہ اُردو و جامعہ ملیہ
نئی دہلی

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی تمام ہادیان و مسلمین اور انبیاء
ما سلف میں برتر اور امتیازی شان کی حامل ہے کہ اس کی ذات سے وہ سر
چستے پھوٹے جو تعمیر اخلاق، حسن عمل اور خلوص عبادت کے ساتھ ساتھ پیکار
حیات میں استقام اور راسخ الالادہ رہنے کا اعلیٰ ترین معیار پیش کرتے
ہیں، حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس نے اعلیٰ انسانیت کے وہ عملی
نمونے پیش کئے جن سے انسانیت کی بقا اور اس کی معنوی ہمہ جہتی میں
دائمی اضافہ ہوا۔

حجاز کی سرزمین سے طلوع ہونے والے اس آفتاب کی روشنی سے
سارا عالم منور ہوا۔ آج جب کہ چودہ صدیاں گزر چکی ہیں سیرت کے پہلوؤں
پر اب بھی غور و فکر جاری ہے اور شعراء کے لئے یہ ایسا موضوع سخن ہے

جس کی جاویدیت اور دل کشی کبھی کم نہ ہوگی۔ مصنفین ماسبق نے بھی اس موضوع کے مختلف پہلوؤں کو اپنا موضوع بنایا ہے اور سیرت کا بیان مختلف اسالیب میں پیش کیا ہے ان میں سے کسی نے منظوم سیرت لکھی اور کہیں مقطع و مسجع نثریں، کہیں ابیات و شعر ہیں تو نظم و نثر کے ایسے نمونے پیش ہوئے ہیں جن میں مختلف صنعتیں استعمال کی گئی ہیں، ان صنعتوں میں ایک صنعت غیر منقوط بھی ہے، یہ حقیقت ہے کہ صنعت غیر منقوط کا استعمال بہت کم ہوا ہے خواہ نثر میں ہو یا نظم میں، عربی کے اکثر شعراء نے قصیدے کی صنعت میں سیرت کا بیان کیا ہے، بعض شعراء کے اشعار مختلف صنعتوں پر مشتمل ہیں اور ہر شعر میں نئی صنعت استعمال ہوتی ہے، ان شعراء میں صفی الدین احملی (متوفی ۱۱۵۷ھ) ابن جابر اندلسی (ولادت ۶۹۸ھ) اور زین الدین آٹاری (متوفی ۸۲۸ھ) قابل ذکر ہیں۔ زین الدین آٹاری کے چند قصائد سیرت کے بیان میں ایسے ہیں جن کا ہر شعر ایک نئی صنعت کا شاہ کار ہے، مدنی کی کتاب "انوار الزمخ" ہے۔ چھ جلدوں پر مشتمل اس کتاب میں تمام تر ایسے قصائد کی شرح ہے جو رسول اکرم کی سیرت و شمائل پر مشتمل ہے، اس میں مختلف صنائع کے ساتھ صنعت غیر منقوط بھی استعمال کی گئی ہے عربی میں فیضی کی تفسیر قرآن "سواطع الالہام" بھی غیر منقوط نثر کا اچھا نمونہ پیش کرتی ہے۔

اردو نثر میں غیر منقوط لکھی گئی محمد ولی رازی کی کتاب "ہادی عالم ابھی" حال میں شائع ہوئی ہے، زیر نظر کتاب "داعی اسلام" کے مصنف نے دراصل اسی کتاب سے تحریک لی ہے لیکن غیر منقوط نظم میں لکھنے کا حوصلہ اور اس کی تکمیل بجائے خود ایک کارنامہ ہے اس لئے کہ اردو حروف تہجی

میں غیر منقووظ الفاظ کم اور منقووظ زیادہ ہیں۔ اس کے باوجود مصنف نے اس کتاب میں اپنے علم، زبان اور تبحر علمی کا ثبوت دیا ہے۔ شاعر نے عربی و فارسی کے علاوہ ہندی اور مقامی بولیوں کے الفاظ بھی ایسی چابک دستی سے استعمال کئے ہیں جو اس نظم کے مزاج سے اس طرح ہم آہنگ ہو گئے ہیں کہ کہیں جھول محسوس نہیں ہوتا اگرچہ دو ایک جگہ ان کا استعمال کھٹکتا ہے پھر بھی کلام کی سادگی اور سلاست و روانی میں کہیں فرق نہیں آتا۔

سیرت پاک کے بیان میں اس کے جملہ لوازم کو ملحوظ رکھا گیا ہے۔ عقیدت کی راہ میں شاعر نے ان تمام پہلوؤں کو پیش نظر رکھا ہے جو اس کے حفظ و تقدم میں جہاز ہے۔ "داعی اسلام" کو سلام پیش کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

سلام اس کو کہ اک امی مگر اک ہادی کامل
مظہر اور ظاہر اک رسول اک حاکم عادل
اس میں تمام حقائق کا بیان ہے اور کہیں شاعرانہ تبعی کا گمان نہیں ہوتا
لیکن نعت کے طور پر شعر دل کو کھینچتا ہے۔ مکہ کا ماحول، رسول اللہ کے گھر
کا ماحول، مولود مسعود، ہادی اسلام کے گرامی اسماء میں شاعر نے عقیدت
سے کام نہیں لیا ہے بلکہ حقائق کا بیان کیا ہے لیکن اسلوب کی دل فریبی نے
اسے عقیدت سے قریب کر دیا ہے۔ "داعی اسلام کی عروس مکرمہ کے ذیل
میں ایک شعر دیکھتے چلتے۔

رسول اللہ کے اطوار عمدہ کی رہی گھائل
ہوا دل اس کا ہادی کی عروسی کے لئے مائل
اس میں تغزل بھی ہے اور بیان واقعہ بھی۔ یہ مثالیں کتاب کے پہلے

حصہ ”داعی اسلام کا دور اول“ سے پیش کی گئی ہیں۔ کتاب کا دوسرا حصہ
 ”رسول اللہ کے مکی دور پر مشتمل ہے، وحی اول کی آمد کے بعد سے تبلیغ اسلام
 کے سلسلے میں پیش آنے والی تمام صحتوں کا ذکر اور پھر رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم کی اپنے مقاصد میں کامیابی اور دیگر قبیلوں کے قبول اسلام کے
 بیان پر مشتمل ہے اور دونوں ہی حصوں میں جہاں ایک طرف صنعت غیر
 منقوٹا افضلیت رکھتی ہے وہاں دیگر صنعتیں بھی استعمال کی گئی ہیں دیگر
 نقطوں کی احتیاط سے چند مفاد ہمیں مخلص بھی ہوتے ہیں اس کے لئے مصنف
 نے حواشی لکھ دیتے ہیں۔ قرآن کی سورتوں کا بھی بیان ہوا ہے جس سے
 اس بیان میں حسن پیدا ہو گیا ہے۔ غرض اردو میں اس قسم کی کوشش اردو
 کے لئے قابل نیک ہے جس کی ہمت افزائی ہونی چاہئے۔ امید کی
 جا سکتی ہے کہ کتاب تکمیل کے بعد اپنی نوعیت کی ایک ممتاز کتاب ہوگی۔

گوپی چند نارنگ

جامعہ ملیہ اسلامیہ

نئی دہلی

تقریظ

جناب مولانا سعید احمد اکبر آبادی مرحوم سابق اڈیٹر ماہنامہ
برہان دہلی و سابق پروفیسر مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

مولانا صادق علی صاحب مستند اور وسیع النظر عالم دین ہیں۔ نہایت
ذہین اور طباع ہیں۔ علم و فضل کے ساتھ اردو زبان کے بلند پایہ ادیب
اور شاعر بھی ہیں، آپ کے مقالات اور نظمیں ملک کے موقر رسائل و
جرائد میں شائع ہو کر ارباب علم و نظر سے داد تحسین و ستائش حاصل کرتے
رہتے ہیں۔ یہ تو سب کچھ تھا ہی آپ نے بھی حال میں اپنے ایک ایسے
کمال کا مظاہرہ کیا ہے جو نہایت عجوبہ اور حیرت انگیز ہے اور جس کی مثال
آج دنیا تے ادب میں شاید ہی کہیں اور ملے اور وہ یہ ہے کہ کم و بیش دو
سو صفحات میں آپ نے خفیظ جالندھری کے شاہنامہ اسلام کی بھرپور
مشمن کامل میں ایک منظوم سیرت نبوی لکھی ہے اور لطف یہ ہے کہ پوری
نظم از اول تا آخر صنعت غیر منقوٹ میں ہے۔ اس درجہ طویل نظم مختلف
منضامین پر مشتمل پھر قافیہ و ردیف اور وزن و بحر کی پابندی اور باریں ہمہ یہ
الترام کہ کہیں ایک نقطہ بھی نہ آئے اس کوفن کا معجزہ نہ کہتے تو اور کیا کہتے
جب تک الفاظ و لغات کے نہایت وسیع ذخیرے پر کمال دسترس
نہ ہو اور ساتھ ہی طبیعت معمولی طور پر انہماک اور سانسہ ہو اس معجزہ فنی کا ظہور

نہیں ہو سکتا، اس لئے اس کا نامے کی جتنی بھی تحسین کی جائے کم ہے۔
ایک زمانہ تھا کہ سلاطین اور امراء صنائع و بدائع کے قدرواں تھے اور
عوام و خواص میں بھی ان چیزوں کا مذاق عام تھا اس لئے ارباب ادب و انشاء
ان میدانوں میں طبع آزمائی کرتے اور اپنے اپنے کمالات فن کا مظاہرہ
کر کے اس کی داد پاتے تھے، چنانچہ جب فیضی نے "سواطع الہام" کے
نام سے غیر منقوط تفسیر قرآن مجید لکھی تو اس کی دھوم مچ گئی اور دربار اکبری
میں اس پر تحسین و آفریں کے پھول پھلاور کئے گئے لیکن سلطنتوں کے
خاتمے کے ساتھ فن بدائع و صنائع پر بھی زوال آگیا اور اب ہمارے زمانے
میں تو اس کا نام و نشان بھی باقی نہیں رہا۔

مولانا صادق صاحب کی ہمت اور جوصلہ قابل داد ہے کہ اپنے
کتاب لکھ کر اس فن کو حیاتِ نو بخشی ہے اور یہ ثابت کر دیا ہے کہ جو کام
متقدمین نے کیا ہے اسے متاخرین بھی کر سکتے ہیں۔ امید کہ مولانا کی یہ
سعی مشکور ہوگی۔

سید احمد اکبر آبادی

سابق پٹرین شیخ الہند اکادمی دیوبند

سہارن پور۔ یوپی

تقریظ

عالی جناب ڈاکٹر محمود الہی صاحب صد شیعہ اردو
گورکھپو نیو نیورٹی

مولانا صادق بستوی سے ذاتی واقفیت کا شرف مجھے حاصل ہے، وہ
عالم ہیں اور عمل نے ان کے علم کو وقار بخشا ہے، وہ ظاہری شان و شوکت
کو خاطر میں نہیں لاتے۔ وہ سادگی کے ساتھ زندگی گزارتے ہیں اور یہی
سادگی ان کی شخصیت کا جوہر ہے۔

مولانا صادق شعر گوئی سے شغف رکھتے ہیں۔ شعر کے ذریعہ وہ اپنے
جذبات و خیالات کا اظہار بھی کرتے ہیں اور ملک و قوم کی خدمت بھی
کرتے ہیں۔ ان کا مجموعہ کلام حال ہی میں شائع ہوا ہے جسے حسن قبول
حاصل ہو رہا ہے۔ اب ان کی ایک طویل نظم سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم
کی سیرت و شخصیت پر داعی اسلام کے نام سے شائع ہو رہی ہے۔

مجھے ہر وہ تحریر اچھی معلوم ہوتی ہے جس میں سرور کائنات صلی اللہ علیہ
و سلم کی شخصیت و سیرت کا ذکر ہو، اس طرح جب مولانا صادق بستوی کی
داعی اسلام کے مطالعے کا شرف مجھے حاصل ہوا تو اس نے میرا دامن
دل کھینچ لیا۔

شاعری میں صنائع کا استعمال کوئی نئی بات نہیں لیکن ان کا بھرم اسی
وقت تک قائم رہتا ہے جب تک یہ آند کے دائرے میں رہیں۔ اور
سے صنعتوں کا خون ہو جاتا ہے۔ اردو میں ایسی تحریریں بہت کم ملتی
ہیں جو "صنعت تعطیل" کا حق ادا کرتی ہوں۔ صنعت تعطیل اکثر "آورد"
کے خانے میں چلی جاتی ہے۔ مولانا صادق بستوی اس فن کے رموز و
نکات سے واقف ہیں اور خوشی کی بات ہے کہ انہوں نے صنعت تعطیل
کے وقار میں اضافہ کیا۔

امید ہے کہ مولانا صادق بستوی کی اس فکری کاوش کو قبول عام
ملے گا۔

محمود الہی (صد شعبۃ اردو)
گورکھپور یونیورسٹی گورکھپور
۲۶ مارچ ۱۹۸۵ء

تقریظ

عالی جناب ناز انصاری مرحوم سابق اڈیٹر روزنامہ جمعیتہ
نئی دہلی

معرکہ آرا کلام

مذکورہ بالا عنوان سے میں نے صادق بستوی صاحب کی نقل کرنے
اور ان کی زیر نظر دائمی اسلام پر اظہار خیال کی کوشش کی تھی مگر ولی رازمی
اور صادق بستوی صاحب کو منہ چڑھانے کی یہ کوشش کامیاب نہ ہوئی اور یہ
مشکل تمام پانچ چھ سطریں بکھ کر ان دونوں بزرگوں کے تبحر علمی کا اعتراف
اور ان کے عشق رسول کو خراج عقیدت پیش کرتا ہوا تھک ہار کر بیٹھ گیا اور یہ
سوچا کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ کو آچلا ہنس کی چال اپنی چال بھی بھولا "میں تو یہ
بھٹتا ہوں کدول تو ہے

ایں سعادت بزور بازو نیست

تا نہ بخشد خدائے بخشندہ

دوم یہ کہ جس درجہ کا عشق رسول یہ دونوں بزرگ رکھتے ہیں اس
سے محروم ہوں ورنہ میں ہرگز ہرگز ناکام نہ ہوتا۔ بشرطہ ہو یا نظم بے نقط کھنابلا
شبہ ایک معرکہ آرا کلام ہے اسی مناسبت سے میں نے اسے "معرکہ آرا
کلام" کہا ہے۔

نثر میں بھی چند سطور نہیں پوری کتاب لکھنا اور ہر واقعہ اور ہر شخصیت کے حالات جن میں سے کسی کا بھی نام شاید بے نقطہ نہ ہوگا کما حقہ قلم بند کرنا اب اگر چہ ناممکن تو نہیں لیکن بے حد مشکل تو ضرور ہے، اس کا اندازہ ان چند سطور سے کیجئے۔ مولانا محمد عثمان نے مولانا ولی رازی کی بے نقطہ کتاب سیرت "ہادی عالم" کے مقدمہ میں لکھا ہے۔

"اس (عربی) زبان میں ایک ایک مفہوم کو ادا کرنے کے لئے بیسیوں الفاظ موجود ہیں اس لئے اس میں غیر منقوٹ الفاظ کی تلاش آسان ہے اس کے برعکس اردو زبان اول تو عربی کے مقابلہ میں یوں بھی بہت تنگ دامن ہے پھر اس کا صرفی ڈھانچہ کچھ ایسا ہے کہ اس میں نقطوں سے صرف نظر کر لیجائے تو تقریباً چوتھائی صیغوں سے ہاتھ دھونے پڑتے ہیں؛

نظم کرنا اور وہ بھی ایک خاص صنف اور لہجہ میں جو ابوالاثر حفیظ جاندھری کے "شاہ نامہ اسلام" کا اسٹائل ہو یقیناً معرکہ آرا رہی نہیں تارکخی کام ہے جو نہ اردو زبان و ادب میں گراں قدر اضافہ ہے بلکہ دنیا میں ناموسی سے زیادہ توشنہ آخرت اور بارگاہ خداوندی میں قبولیت اور دربار رسالت میں عز و شرف کا موجب بھی ہوگا۔ انشاء اللہ

نعت گوئی اصناف شاعری میں سب سے مشکل ہے اس لئے کہ نعت کہنے والا ایک ایسے پل صراط سے گذرتا ہے جس کو تنبیہ کی گئی ہے۔

باحدا دیوانہ باش و با محمد ہوشیار

نعت اس ذات اقدس کی شان میں ہوتی ہے جس کے بارے میں اللہ تعالیٰ قرآن پاک میں فرماتا ہے إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيَّ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا

جس پر خالق کائنات و ملائکہ درود و سلام بھیجتے ہیں اس کی تعریف و توصیف کرتے ہیں اور جو وجود تخلیق دو عالم ہے اس کی جتنی چاہے تعریف و توصیف کیجئے مگر حد ادب مقرر ہے، عشق رسول اور جذبہ ایمانی سے سرشار ہو کر آپ نعت گوئی کے لئے قلم اٹھائیں تو آپ دیوانہ وار قلم برداشتہ نہیں لکھیں گے، آپ اس مقام تک جا سکتے ہیں جو کفر و اسلام اور شرک و توحید کی سرحد ہے۔ اس لئے نعت گو شاعر پر اوزان و بحر ہی کی پابندیاں ہی عائد نہیں ہیں بلکہ اسلام کی عائد کردہ پابندیاں بھی ہیں، ان میں صادق صاحب نے تیسری پابندی اور شامل کر لی ہے کہ انہوں نے صنعت غیر منقوٹ اختیار کی۔

مختصر یہ کہ صادق صاحب کی یہ کتاب داعی اسلام، کئی ایک ایسے اوصاف کا مجموعہ ہے جنہوں نے اردو ادب کو ایک گنج گراں بنا یہ عطا کیا ہے۔ خدا کرے ان کی یہ کتاب قبولیت عامہ کی سند حاصل کرے۔ آمین۔

ناز انصاری

اڈیٹر روزنامہ الجمیعتہ دہلی

تقریظ

شیخ طریقت جناب پروفیسر ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خان صاحب

ایم اے ایل ایل بی بی پی ایچ ڈی ڈی ڈی، لٹ صد شعبہ اردو

سندھ یونیورسٹی حیدرآباد سندھ پاکستان

محترم صادق دریا آبادی کی کتاب داعی اسلام "نظر سے گزری جو غیر منقوط حروف
میں حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے واقعات پر مشتمل ہے بہت سے
حضرات نے اس کتاب پر تقریظیں لکھی ہیں۔ راقم الحروف بھی یہ چند سطور لکھنے
کی سعادت حاصل کرنا چاہتا ہے۔

کتاب میں تین فصلیں ہیں۔ (۱) داعی اسلام کے اول حوالہ (۲) داعی اسلام کا
مکی دور (۳) اعلائے اسلام کا دور۔ ان تمام واقعات کو نظم کرنا اور وہ بھی غیر
منقوط حروف میں محدود کرنا کوئی آسان کام نہیں۔ اس سے پہلے مولانا ولی رازی
نے "ہادی عالم" نام کی کتاب غیر منقوط حروف سے سیرت نگاری کی تھی۔ وہ
اپنی جگہ ایک عظیم کارنامہ ہے لیکن صادق صاحب کا بھی یہ کارنامہ لائق حمد
تعمین و تبریک ہے! انہوں نے جگہ جگہ وضاحتی حواشی بھی دیئے ہیں جن سے
کتاب کی افادیت بڑھ جاتی ہے۔ اور اپنے مشکل کام کو آسان انداز بیان کے ساتھ
پیش کر کے قارئین کو زیادہ سے زیادہ مستفیض کرنا چاہا ہے۔ میری دلی دعا ہے
کہ اس کا ریزہ کو جلد از جلد پایہ تکمیل تک پہنچائیں اور فلاح دارین حاصل کریں۔

فقط۔ احقر غلام مصطفیٰ خان

تقریظ

پروفیسر ڈاکٹر سید محمد ابوالخیر کشفی صد شعبہ اردو
جامعہ کراچی پاکستان

اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں کچھ لکھنا اور اسلامی اقدار
وہما بطن حیات کی تشریح و توضیح کی کوشش کسی مسلمان ادیب اور شاعر کے لئے
معراجِ قلم ہے۔

نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے عہد مبارک سے اُن کی مدح و ثنا کا جو
سلسلہ شروع ہوا وہ آج تک جاری ہے۔ ہر وہ زبان جس کے وسیلے سے
مسلمان شاعروں نے اپنا اظہار کیا ہے، اپنے دامن میں نعت کی صنف ضرور
رکھتی ہے اور اس صنف کی وسعتوں میں برابر اضافہ ہو رہا ہے۔ اسی طرح
سیرت نگاری ہمارے ادب کی ایک مستقل صنف ہے۔

اردو شاعری کے دینی دور ہی سے ہماری زبان سرورِ کائنات و سرورِ
دین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر سے جگمگاتی رہی ہے، مولود نامے،
معراج نامے، اور نعتیں بہت سے شاعروں نے لکھیں۔ معجزات بھی نظم کئے گئے۔
بعض شاعروں نے سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیاتِ طیبہ کو بھی نظم کیا ہے۔
ہمارا دور خاص طور پر اپنی نعتیہ شاعری کے ذخیرہ پر ناز کر سکتا ہے کیفیت و
کمیت دونوں اعتبار سے۔

جناب ص علی ص (صادق علی انصاری قاسمی بستوی) کی کتاب 'داعی'

اسلام اسی سلسلہ کی ایک کڑی ہے۔ ان سے پہلے حفیظ جالندھری "شاہنامہ اسلام" میں نبی آخر الزماں صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک اور مقدس زندگی اور عظیم کارناموں کو نظم کر چکے تھے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر کا یہ بھی ایک فیضان ہے کہ مثنوی اپنی سات مقررہ بحر و کی آہنی گرفت سے آزاد ہو گئی اور ادائے مطالب کے لئے شاعروں کو طویل تر بحر و کو اختیار کرنے کی آزادی نصیب ہو گئی۔ جناب ص علی ص نے بھی اس آزادی سے فائدہ اٹھایا ہے اور شاہنامہ اسلام کو اپنے سامنے رکھا ہے۔

دوسری طرف انہوں نے ایک نئی پابندی اپنے لئے اختیار کی! انہوں نے رسول اللہ علیہ وسلم کی اس منظوم سیرت میں صنعت غیر منقوط کی پابندی کی ہے ان سے پہلے حضرت راغب مراد آبادی غیر منقوط نعتیہ مجموعہ پیش کر چکے ہیں اور مولانا محمود ولی رازی سلمہ اللہ تعالیٰ نے اسی پابندی کے ساتھ اردو نثر میں حضرت نجمی مرتبت محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت تحریر کی ہے۔ محمود ولی رازی صاحب کا یہ کارنامہ ص علی ص صاحب کے سامنے رہا ہے بلکہ انہوں نے اسی کتاب کو اپنے سامنے رکھ کر اسے نظم کیا ہے۔ اس حقیقت کا اظہار ان کے قلم سے کتاب کے شروع میں ملتا ہے۔

صنعت غیر منقوط کو آپ لزوم بالایلزم قرار دے سکتے ہیں، لیکن اس سے ایک طرف تو شاعر کی قدرت بیان کا اندازہ ہوتا ہے تو دوسری طرف اس کے بہانے وہ سرورِ دیں صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں لکھنے اور الفاظ و بیان کا انتخاب کرنے میں زیادہ وقت صرف کرتا ہے۔ یوں یہ لفظی التزام دینی افادہ اپنے دامن میں رکھتا ہے۔ ظاہر ہے کہ ایسی پابندیوں سے حسن کلام اور ابلاغ دونوں پر اثر پڑتا ہے۔ مگر یہ قول غالب۔ ع

رکتی ہے مری طبع تو ہوتی ہے رواں اور
 جناب ص علی ص نے دیوار میں درپیدا کر ہی لیا اور حضرت محمد مصطفیٰ
 علیہ الصلوٰۃ والتسلیمات والتحیات کے ذکر گرامی کی ضوافگنی و نورپاشی اس
 کتاب کو منور کر رہی ہے۔ اگر شاعر نے ناموں کے سلسلہ میں اس صنعت
 (غیر منقوط) کی پابندی نہ کی ہوتی تو بعض مقامات کی تفسیر قاری کے لئے
 آسان تر ہوتی اور نظم کی تیار سنجیت مستحکم تر ہو جاتی۔ اس پابندی کی وجہ سے
 انہوں نے غزوہ بدر کو اسلام کا معرکہ اول لکھا ہے اور غار حرا کو کھوہ لکھنے پر
 مجبور ہوتے ہیں۔

اس طویل نظم کے تمام حصوں میں اچھے اور رواں اشعار ملتے ہیں اور
 یہ بھی صاحب کوثر صلی اللہ علیہ وسلم کا فیض ہے کہ سنگلاخ مقامات سہل ہو گئے
 ہیں اور پتھروں میں پانی کا سراغ ملتا ہے۔ حمد الہی کے سلسلہ میں شعر ملاحظہ
 ہو جو حسن نکرار کی بہت اچھی مثال ہے اور ایک لفظ کے تین معنویت
 کا جادو جگایا ہے۔

اُسی کے رحم سے حاصل سرورِ سرمدی ہوگا

اُسی کے رحم سے حاصل سرورِ آگہی ہوگا

اہل اسلام کو وداع مکہ کا حکم (ہجرتِ حبشہ) اور رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم کو وداع مکہ کا حکم میں واقعاتی پہلو سلیقہ سے آگے تھے۔ جب
 نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اپنے گھر سے چلے جانے کا علم مشرکین مکہ کو ہوا تو۔
 سحر کو اک صد آئی گھر سے ہو کس لئے لوگو!
 ہوتے راہی رسول اللہ اک غصہ ہوا لوگو!

داعی اسلام کا دوسرا حصہ غالباً ابھی شائع نہیں ہوا ہے ویسے حصہ اول

میں مدنی زندگی کے کئی ابواب اور غزوات کا ذکر آچکا ہے۔ اگر دوسرا حصہ
ہندوستان میں شائع ہو چکا ہے تو امید ہے کہ الرحیم اکیڈمی کراچی بھی اسے
جلد ہی شائع کر دے گی۔

اللہ سے دعا ہے کہ وہ شاعر کی اس کاوش اور ناشر کی سعی و کوشش
کو قبول فرمائے اور انہیں اچھے دینی و دنیوی ثمرات عطا فرمائے۔ آمین

سید ابوالخیر کشفی۔ کراچی
پاکستان

دَاعِيِ اِسْلَام

کلام معرّاتے اُردو

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر گرامی کے
مکمل احوال و اعمال



ص عَسَلِي ص

کمال دَارِ الرِّسَالَةِ لِهَرَوِی بَیْطَوَا

دو دھارا

محرر در حصہ محرر مہجور

در مرحلہ اول _____ دس سو
در مرحلہ دوم _____ دس سو
در مرحلہ سوم _____ اس دس سو
سال صدور _____ ۱۹۹۳ء
محرر _____ دائی اسلام
محرر _____ ص علی ص
دام _____ اک سو ساٹھ
صادر _____ ص علی ص

مکالمہ دارالترسیات لہرولی

ہنوا دو درہارا

اللہ کے اسم سے

مرحوم والد مکرم — کہ

والد مرحوم ہی کی مسلسل سعی اور سراسر آمادگی سے اس دکھی، گرداگرد آلام سے محصور اور مالی آسودگی سے محروم مرد کو حصول علم کا محل و موردِ مولا اور مسلسل ٹھوکروں کو سہ کر اکمال علم کر سکا اور آگے کی اُوررواں دواں ہے۔

اور اس گھڑی اس عاصی کو کلام معرانیے اردو سے مرصع داعی اسلام کے احوال کی مخری کے اہم و اعلیٰ کام کے لئے مساعی کا اظہر حصہ عطا ہوا۔ اللہ اس اظہر سعی کو دوام عطا کرے اور والد مرحوم کو دار السلام (اللہ اسی طرح کرے)

ص علی ص

لہرولی - ہٹوا - دوودھارا

رسالے کو مراد منوں انجمن ترقی دہلی دہلی
 اسے باکرم علی ہے منوں انجمن و آگہی دہلی

احوال کی مکمل لسٹ

سلسلہ	احوال	سلسلہ	احوال
۶۳	اطلاعِ وحی رسول کے اک عالم کی	۴۳	کلام اول
۶۶	داعی اسلام کی عروسِ مکرمہ	۴۶	حمدِ الہ
۶۸	داعی اسلام کی اولادِ کرام	۴۷	داعی اسلام کو سلام
۶۹	ہادی اکرم اہل مکہ کے حکم	داعی اسلام کے اول احوال	
۷۱	حرا کی کھوہ کی معموری		
۷۲	اک عالمِ موجد سے مکالمہ	۴۸	ماحول مکہ
داعی اسلام کا مکی دور		۴۹	رسول کے گھر کا ماحول
		۵۰	داعی اسلام کے دادا
۷۴	وحی اول کی آمد	۵۱	اک حاکمِ حاسد کا حملہ
۷۶	اولادِ اسلام کا اکرام کس کو ملا	۵۲	مولودِ مسعود
۷۷	ہادی اکرم کا دورِ الم	۵۵	ہادی اسلام کے گرامی اسماء
۷۸	امرِ اسلام کھلم کھلا	۵۶	داعی اسلام کی دانی ماں
۸۱	اہل اسلام کا دورِ آلام	۵۸	ملائک دو عد آئے
۸۲	احوال اک مملوکہ صالحہ کے	۶۰	ماں کے ساتے سے محرومی
۸۳	عم داعی کا سلوک ہمدردی	۶۱	داعی کے دادا کی مرگ دکھ دانی
۸۴	عم رسول سے اہل مکہ کا مکالمہ	۶۲	عم رسول کے احوال کم مائی

سلسلہ	احوال	سلسلہ	احول
۱۱۶	گھٹائی سے وداعی	۸۶	موسم احرام کا وہ سال
۱۱۸	معاملہ ولد مالک گھوڑ سوار کا	۸۷	ہلاکی رسول کے لئے سعی عمرو
۱۲۰	معاملہ سیرتے کی رہوم کا	۸۸	مکالمہ کا حل اک سردار کے واسطے سے
۱۲۲	اک صدائے لامعلوم	۹۰	ماہ کامل کے دو ٹکڑے
۱۲۳	اسلمی ہجرت کا اسلام	۹۱	رحلہ اہل اسلام
اعلانی اسلام کا دور		۹۲	عمر اسلام لے آئے
		۹۷	ٹاٹ الگ کر دو
۱۲۵	رسول اللہ کی آمد اولاد عمرو کے گاؤں	۹۹	ماہر کلام دوسی کا اسلام
		۱۰۰	صدیوں کا سال
۱۲۷	اللہ کے گھر کی معماری	۱۰۳	داعی اسلام سے ہمسازہ صبر کا سلوک
۱۲۸	سلسلہ سال اسلامی	۱۰۴	احوال اسرار
۱۲۹	ورور رسول در معمورہ رسول	۱۰۶	اسرار رسول کے دلائل
۱۳۱	دار اللہ اور حرم رسول کی معماری	۱۰۷	وادی احد کے لوگوں کا اسلام
۱۳۲	معمورہ رسول کے گروہ	۱۰۸	مصر احد کے مدگاروں کا عہد اول
۱۳۳	ہمدیوں سے مدگاروں کا سنوک ہمدردی	۱۰۹	مصر احد کے مدگاروں کا عہد دوم
		۱۱۱	اہل اسلام کو وداع کہہ کر حکم
۱۳۵	معاہدہ معمورہ رسول	۱۱۳	کارروائی مکہ کے ساہوکاروں کی
۱۳۷	مکاروں کا گروہ	۱۱۴	رسول اللہ کو وداع کہہ کر حکم
۱۳۸	روگاہ محول دار اللطیف سے	۱۱۶	گئے ہمسار کی گھٹائی

سلسلہ	احوال	سلسلہ	احوال
۱۵۵	معرکہ عام کامنگاری عسکری اسلام		دارالحرم
۱۵۶	عم رسول عمر ذکی ہلاکی	۱۳۹	اُسارہ والے
۱۵۷	ملائکہ کی مدد۔ اعداء کی ہار	۱۴۰	اک ماہ کے صوم کا حکم
۱۵۸	محصوروں کے ہمراہ رسول اللہ کا سلوک	۱۴۱	کارروائی ولد سلول مکاری
۱۵۹	سائے محصوروں کے ہمراہ اک سلوک	اعلانے اسلام کا دور۔ دور سوم	
۱۶۰	ولد عاص کا اسلام	۱۴۲	اسلامی معرکے
۱۶۱	علم اور اسلام	۱۴۵	ہم اور معرکے کی اصطلاح
۱۶۱	اس سال کے دوسرے ہم معاٹے	۱۴۵	اول ہم، ہم اسد اللہ
۱۶۲	معرکہ الکند	۱۴۶	دوسری ہم، اسلام کا اول ہم
۱۶۳	معرکہ اُحد	۱۴۶	اک اور ہم، حصول مال کا اول اسلامی مرحلہ
۱۶۹	ہم ساعدی	۱۴۸	اسلام کا معرکہ اول
۱۷۰	گمہ کے گمراہوں اور سرانہی گروہ کا معاہدہ مصالحو	۱۴۹	گمراہوں کا کارواں
۱۷۲	کھنڈ کا معرکہ	۱۵۰	ہمدوں اور مددگاروں کی حوصلہ دہی
۱۷۳	سرد اور کالی ہوا۔ ابد و ابھی	۱۵۳	معرکہ آرائی کا ولولہ اور اللہ کی مدد
۱۷۴	اس سال کے دوسرے معاٹے	۱۵۴	اہل اسلام کا وعدہ مکمل

سلسلہ	احوال	سلسلہ	احوال
۱۹۰	معرکہ عشرہ	۱۷۵	معاہدہ صلح
۱۹۲	اسلام کے لئے ہر ممالک سے	۱۷۶	عہدِ سرٹی
	گروہوں کی آمد	۱۷۸	ملوکِ عالم کو رسول اللہ کے
۱۹۴	احرامِ اسلام		مراستے
۱۹۵	رسول اللہ کا درسِ ساقی	۱۸۰	حسام اللہ اور ولدِ عاص کا
۱۹۷	رسول اللہ کا سالِ وداع		اسلام
	عسکرِ اسامہ	۱۸۰	اک اسرائیلی گروہ سے
۱۹۸	رسول اللہ کا وصال و		معرکہ
	الوداعی لمحے	۱۸۲	معاہدہ صلح کے رہ گئے عمرہ کی
۲۰۰	اہلِ مطالعہ سے		ادائیگی
		۱۸۲	اہلِ روم کے لئے اہلِ اسلام کی
			اولِ نہم
		۱۸۳	معرکہ مکہ مکرمہ
		۱۸۶	دربارِ معرکہ اہلِ مکہ کے ہمراہ
			رسول اللہ کا سلوک
		۱۸۷	رسول اللہ کا سردارِ مکہ کے
			لئے رہائی کا اعلان اور
			اس کا اعلانِ اسلام
		۱۸۷	معرکہ وادیِ داؤطاس

کلامِ اوّل

ولی کی ہادی عالم، ملی اک علم والے سے
ملا اک جوصلہ دل کو، غم اسکے مطالعے سے
ملا اک جوصلہ دل کو، طمع کر دوں مصرعوں سے
معرفی اس رسالے کو، مرصع کر دوں مصرعوں سے
مسائل اس کی سطروں کو، کلامِ مصرعہ در کر لوں
اسے سرگم کا دے کر رگ، ہر راہی کا دل بہ لوں
رہا احساس کم علمی کا، گو اس کام کے آگے
ہوا آئادہ دل، اللہ کے اکرام کے آگے

۱۔ برادرِ کرم جناب مولانا عبد الرب صاحب سابق صدر مدرس مدرسہ اہل سنت والجماعہ کراچی
۲۔ کلامِ مصرعہ و یعنی کلامِ منظوم۔ مصرعوں اور مطالعہ کا معنی لکھنے میں آئے گا پڑھنے میں نہیں
جیسے خود اور خویش کا واو ہے۔

لفظوں کے آخر میں می کے پر نقطوں کا استعمال بے معنی ہے جیسے نئے کی یا پر لوگ نقطہ
لگا دیتے ہیں حالانکہ سے کے کی وغیرہ پر نقطہ نہیں لگاتے، الفاظ کے درمیان باتایا وغیرہ کا
شوٹہ یکساں ہوتا ہے اس لئے ہر ایک کے اظہار کے لئے نقطہ لگایا جاتا ہے، اسی طرح نون
غذ کا کلمہ ن سے جدا اور الگ ہے یعنی نون غنہ نون نہیں ہے۔ صادق

مرصع مصرعوں سے، احوالِ ہادی کی کلاکاری
اساس سعی لاحاصل کی ہے، دراصل معماری

سہارے ہے مگر اللہ کے ہر کامِ مسلم کا
کرم اللہ کا اک حلِ محکم ہے، مسلم کا
ارادے کو اگر محکم ہے، مالک دے گا آگاہی
مراحل رہ کے طے کرے گا، اگر ہے حوصلہ زراہی

لگا راہِ گراں سے ہوں، کرم کے ہی سہائے سے
اساس اس کی ہے رکھی ٹھوس و محکم راڈو گائے سے
مرصع مصرعوں سے مستور ہوں احوالِ ہادی کے

مرصع مصرعوں سے معمور ہوں احوالِ ہادی کے
مکمل سعی ہے، سارا کلام اک راس ہو سادہ
ہر اک اہلِ مطالعہ اس کا ہو دل دار و دل دادہ
مکمل سعی ہے، مصرعے رواں ہوں اہل ہوں سارے

کلاموں کے دیگر مصرعوں کو ہر اک مصرع لکائے
مکمل سعی ہے، مصرعوں کے کلمے کار آمد ہوں
مکمل سعی ہے، آورد سے ہٹ کر وہ آمد ہوں

بکھاوٹ ہے اگر مصرعوں سے عاری اہل ہے لوگو
اگر ہو سعی کامل، کوئی اس کا اہل ہے لوگو

لے سسل سطروں سے مراد اردو نثر کو لیا گیا ہے۔ مقصد یہ ہے کہ غیر منقوط اردو نثر سے اردو نظم
شکل تر ہے اہل علم اور اہل فن اس کا اندازہ خود لگا سکتے ہیں۔ صادق

مگر مصرعوں کی حامل عسر کی اک عام گھائی ہے
وہ مولیٰ کی مسلسل حاملِ اکرام گھائی ہے
کرم کا، رحم کا، اس کی عطا کا، کل سہارا ہے
مدد اللہ کی گرہے، مکمل کام سارا ہے
علوٰ حاصل ولی کو ہے معریٰ کارِ اردو کا
ملا اس عاصی کو حصہ معالیٰ کارِ اردو کا
مرصع مصرعوں کا کارِ اہم، اک کارِ اعلیٰ ہے
محرر کے گلے اک سستی لا حاصل کی مالا ہے
ملا "ہادی عالم" سے مگر اک حوصلہ ہم کو
ملا "ہادی عالم" سے مکمل ولولہ ہم کو
دعا گو ہوں ولی کے واسطے ہر گاہ، ہر لمحہ
سہارے کام ہے اللہ کے، ہر گاہ، ہر لمحہ
عطا اللہ کر دے، ہے دعا امداد الہامی
مکمل کر دے اس کم علم کا احساس اسلامی
رسالے کو مرے مولا، عموم سرمدی دے دے
اسے کم علم ہے، مولا، علوم و آگہی دے دے

ص علی ص

لہروی - ہٹوا - دودھارا

حمدِ اللہ

ملا اللہ کے رحم و کرم سے جو صلہ ہم کو
ملا اس کی عطا سے عمر کا اظہر صلہ ہم کو
اُسی کے رحم سے معمور ہے معمورۂ عالم
اُسی کے رحم سے مسرور ہے معمورۂ عالم
اُسی کے رحم سے ہر کام عالم کا
اُسی کے رحم سے معمور ہے ہر کام آدم کا
اُسی کے رحم سے جاہل سرور سردی ہوگا
اُسی کے رحم سے جاہل سرور آگہی ہوگا
اُسی کے رحم سے اکمال ہوگا اس رسالے کا
اُسی کے رحم سے اہمال ہوگا اس رسالے کا
اُسی کے رحم سے ہوگا کمالِ عمدگی حاصل
اُسی کے رحم سے ہوگا کمالِ سادگی حاصل
اسی اللہ کے رحم و کرم کا اک سہارا ہے
وہی اللہ واحد، مالک و مولا ہمارا ہے
دعا ہے، رحم کر مولا، اسے احساسِ اہل فری
کہ اس عاصی کو آگاہِ کمالِ آگہی کر دے

دورا اول

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عمر اول کے سارے احوال

دَاعِيِ اِسْلَامِ كُو سَلَام

سلام اس کو کہ اس کا ہر عمل وحی الہی ہے
سلام اس کو کہ اس کا کلمہ گوہر مور و ماہی ہے
سلام اس کو کہ اسرا الہی آسرا اس کا
سلام اس کو کہ نکارہ سے رہائی مدعا اس کا
سلام اس کو کہ اس کا معیلم داویر عالم
سلام اس کو کہ علوم وحی اس کا مدرسہ ہم دم
رہا رحم و کرم اور صلہ رحمی دار و در اس کا
علوم و آگہی کی درس گاہ عام گھر اس کا
سلام اس کو کہ اس کا عدل کرسی درس الہی
سلام اس کو کہ اس کا اسم اک و رد و ذکر گاہی
سلام اس کو کہ محکوم عمل ہر مہر و مہ اس کا
علوم وحی کا اول رہا گھر درس گاہ اس کا
سلام اس کو کہ اک امی گر اک ہادی کامل
مظہر اور ظاہر اک رسول اک جاہم عادل

لے مکارہ مکروہ کی جمع ہے (برائیاں)

سلام اس کو کہ وہ اک مصلح و مآواتے عالم ہے
سلام اس کو کہ وہ علم و حکم کا کوہِ محکم ہے
سلام اس کو کہ معمارِ حرم کی وہ دعائیں شہرا
دعاؤں کا وہ عالم کی مسلسل دعائیں شہرا
سلام اس کو کہ اس کا اہم احمد جی سے آئے
سلام اس کو کہ روح اللہ اس کی اطلاع لائے
رہا آ کر ہی وہ موعودِ لمحہ اسمِ احمد سے
ہوئی معمور، ہاں مکہ کی وادی اُس کی آمد سے

مَاحَوْلِ مَكَّةَ

رہے مکہ کے سارے لوگ سالوں سے عدو ہو کر
رہے وہ معرکہ آرا لڑائی کے گروہ ہو کر
رہے مملوک مٹی کے گڑھے سارے الہوں کے
ہے راہی وہ ہٹ دھرمی و گمراہی کی راہوں کے
راہی معمول و ان لوگوں کا لاعلمی و مکاری
حسد، دھوکہ دہی، مسلک رہا لوگوں کی لڑائی
رہا اک دوسرے کے واسطے وہ دور دکھ دانی

سے حضرت ابراہیم علیہ السلام سے حضرت جبریل علیہ السلام

رہا اک دوسرے سے وہ لڑائی کے لئے ساعی
رہا ہر گام وہ مسرور محروموں کی آہوں سے
رہا ہر گاہ کو سوں دور ہمدردی کی راہوں سے
اکھاڑہ ہی رہا اعداء گری کا عام گھڑس کا
لڑائی در لڑائی سے رہا حالِ دگر اُس کا

رسول اللہ کے گھر کا ماحول

مگر ہادی اکرم کے رہے سردار گھر والے
حرم کے دادرس، دکھ درد دل دادہ ور کھوالے
رہا ہمدردی و سادہ دلی کا گھر کا گھر حائیل
رہا کرم و عطا ہر آدمی کا کام الحاصل
مکارہ سے عموماً دور گھر والے رہے سارے
لئے آرام و سکھ لوٹے وہاں آکر لٹے، ہارے
رہے کرم و عطا و جسم سے سالار مکہ کے
رسول اللہ کے گھر والے رہے سردار مکہ کے

داعی اسلام کے دادا

اُدھر مولود احمد سے اٹے اسرار مکہ کے
رسول اللہ کے دادا کو، ہاں، سردار مکہ کے
مٹی دادا کو اول اطلاع مائے مہتر کی
رہی مسدود صد ہا سال سے ہر راہ اس کی
رہے محروم اس سے دوسرے، مکہ کے "ہم" والے
رہے محروم اسرار الہی سے وہ "دم" والے
رہا ہادی اکرم ہی کے دادا کی مساعی کا
عمل سارا مظہر ماہ کے گڑھے کی کھدائی کا
سلوک عمدہ رہے ہر طور سے ہادی کے دادا کے
رہے مداح سارے لوگ اس کردار سادہ کے
کتنی سالوں اُدھر ہی آمد ہادی اطہر سے
ملا کہ کے لوگوں کو سدا آرام اُس گھر سے

لے یعنی حضرت جمد اللطلب لے ماہ زمزم لے ہم دلے وہ لوگ ہیں جنہیں اپنی عظمت و ثروت
پر ناز تھا۔ لے یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت باسعادت سے قبل کے اسرار آنحضرت
کے دادا کو لے۔ مثلاً انہوں نے چاہ زمزم کے بارے میں خواب دیکھا کہ اسے کھودو وہ حاجیوں
کو سیراب کرے گا اور وہ اس جگہ ہے کہ جہاں لال چونچ والا کو آ کر بیٹا رہتا ہے۔ (طبقات ابن سنیہ)

عطاؤں سے مسلسل اہل مکہ کو لگا ہوگا
کوئی امرِ اہم اس گھر کے لوگوں کو عطا ہوگا
رہے مداح صدہا لوگ گرداگرد کے سارے
رسول اللہ کے گھر کی عطا اور رحم کے مارے
عطاؤں سے مسلسل، راہِ کل، ہموار کر ڈالی
رہی ہر راتے داد کی رسول اللہ کے عالی
رہا معلوم کس کو اس مکرم گھر سے اٹھے گا
علومِ وحی کا دَرِ کرم اس دَر سے اٹھے گا
رہا معلوم کس کو آکے دم کا دے گا وادی کو
رہا معلوم کس کو آکے ہر کا دے گا وادی کو
دعاؤں سے وہ عالم کی رہا مستود سال آکر
دلِ عالم کو گر مادے رہا اس کا آل کر

اِکْ حَاکِمِ حَاسِدِ کَا حَمْلَہ

رسول اللہ کی آمد کے سال اک حاکم حاسدؓ
ہوارا ہی حرم کی دوڑے کر عسکر و احد
ارادے سے حرم کو ڈھا کے وہ مسمار کر ڈالے
کہ محروم حرم مکہ کو وہ مکار کر ڈالے

۱۔ ابرہہ جس نے مکہ مکرمہ پر چڑھانی کی تھی۔

خسہ مردود کو طاری ہوا اللہ کے گھر سے
رہی ہے ڈہ اسے ہوارۃ اکرام داپہر سے
ہوئی اک صومعد کی حکم سے حاکم کے ہماری
لگی مکروہ لوگوں کے دلوں کو اس کی مکاری
ہوا اس حکم سے کوئے حرم کا کوئی دل دادہ
کسی امر مکارہ کے لئے معمور و آساده
رسائی کر کے حاصل سعی کو حاکم کی لکلا
ہوا آلودہ کوڑا ذکر کٹ صومعہ سارا
خسہ کی آگ سے وہ مطلع ہو کر ڈہک اٹھا
ارادے سے کڑے حیلے کے وہ لے کر ملک اٹھا
رکا اک مرحلہ حرم مکرم کے ادھر آ کر
کہا اموال الحکل لے لو دلِ عسکر کو گرما کر
رہے مامور حاکم کے رہا کس کو کہ دم مائے
کئی اموال مکہ کے اڑا کر لے گئے سارے
ہوا معلوم حال اس امر کا ہادی کے دادا کو
گئے حاکم کی مور دگاہ لے کر اس ارادہ کو
کہ ہم کو مال کھل لوٹے ہوتے لاکر کے لوٹا دو
ہمارا مال ہے سارے کا سارا ہم کو دلوادو

لے اموال سے مراد یہاں وہ اونٹ ہیں جن کو ابرہہ نے پکڑوایا تھا اور وہ اونٹ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے دادا حضرت عبدالمطلب سردار مکہ کے تھے۔

کہا، ہوں، مطلع، سردار، صالح، حوصلہ ور ہے
ہو معلوم وہ حرص و ہوا کا، آہ، مصدر ہے
رہی ہے اس ہم کو، دعا اس کا حرم ہوگا
وہ صالح ہے، کہاں اموال کا اس کو آلم ہوگا
کہا اے حاکم وارد حرم اللہ کا گھر ہے
وہی حامی حرم کا، حاکمِ اعلیٰ سراسر ہے
ہے وعدہ اس کا، اعداء کو وہ اس سے دور رکھے گا
حرم اللہ کا گھر ہے، اُسے معمور رکھے گا
رسول اللہ کے دادا سوتے کوہِ حرا آئے
دعا مولا سے کی رو کر کہ وہ کوئی مدد لائے
ہوا حکمِ الہی ظالموں کے دل کو، مل ساکے
کہ مٹی کے ڈلوں سے، وہ مسلح دل کو آمارے
مال کار معمولی ڈلے گولی کے کام آئے
ہموتے رسوا، حسد کی آگ سے گل سڑ گئے ہاتے
رسول اللہ کی آمد سے ادھر کا دور الحاصل
عموماً ہی رہا اس طرح کے احوال کا حال

مولود مسعود

ہوتے والد ادھر ہادی کی آمد سے عدم رہی
رہا رحم و کرم اللہ کا اک ماں کا ہمسرا ہی
سحر ہے سوم کی ہے ماہ سوم، ماہ کی دس دو
ہوئی ہادی کل کی آمد مسعود اے لوگو
منال کار لوگو! آ رہا مسعود وہ لمحہ
ہری ہوگود ماں کی، آ رہا محمود وہ لمحہ
طلبہ عہدہ "لولاک" اس ولد مکرم کو
ملا ٹوٹے دلوں کا اک سہارا اہل عالم کو
سحر ہو کر رہی اس طرح عالم کی مرادوں کی
کلی کھیل کر رہی محروم لوگوں کے ارادوں کی
کھلی دل کی کلی، گمراہ لوگوں کو بلا داعی
ملا محروم کو والی، ملا گلے کو اک داعی
ہوئی سرد آگ دہکی رُو د سا وہ رک رہا اس دم
محل کسری کا مولود مٹھڑے سے گرا دھم دھم

لے دو شبہ کی صبح سال کا تیسرا ہینہ یعنی ربیع الاول کی ۱۲ تاریخ کو آپ کی ولادت باسعادت
ہوئی تھے ملک فارس کے آتش کدہ کی آگ جو ایک ہزار سال تک جلتی رہی بجھ گئی اور
فارس ہی کا ایک دریا بحر سا وہ خشک ہو گیا اور ایران کے شاہ کسری کے محل میں اسی وقت
زلزلہ آیا اور محل کے چودہ کنگرے گر پڑے۔ (سیرت خاتم الانبیاء)

دعاؤں کا وہ معجزہ مہربان کی مدد محکم
ہوا ہر درد کا درماں، ہمارا ہادی اکرم

ہادی اسلام کے گرامی اسماء

حج کے مرحلے سے ہی رہا اکرام احمد کا
ہوا اُمّ رسول اللہ کو الہام احمد کا
ہوا معلوم روح اللہ سے احمد کی آمد ہے
ہوا معلوم ہادی سے مراہی اسم احمد ہے
کہ احمد ہوں رسول طمہ ہوں اور ماجی ہوں
محمد ہوں، رسول اللہ، اسرارِ الہی ہوں
لکھا ہے داور عالم کار کھا اسم احمد ہے
رکھا دادا کا مروی ہے کہ وہ اسم محمد ہے
لگا اسم محمد، اسم اظہر اور لوگوں کو
ملا اسم گرامی اس طرح سے اور لڑکوں کو

لے حضرت جعفر محمد بن علی سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی والدہ کمرہ کو دوڑیں
میں الہام ہوا کہ پیدائش کے بعد اس بچے کا نام احمد رکھنا ہے حضرت جبریل بن مطلق سے مروی ہے
کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ میں محمد ہوں، ماجی ہوں، احمد ہوں، رسول طمہ
ہوں (طبقات ابن سعد) سے دوسرے بہت سے علماء سے منقول ہے کہ محمد اللہ کا رکھا
(بقیہ حاشیہ ص ۱۰ پر)

دَاعِيِ اِسْلَامِ كِي دَانِي مَان

رہا اس رسم کا مکہ کا ہر سردار دل دادہ
 بے مولود کو سادی ہوا، ماحول اک سادہ
 حوالے ہو وہ دانی کے رہا اس کا ہر اک حایل
 ہوا بے ہو کسی دانی کی گود اس ماہ کو حاصل
 لکھا ہے، سعد کا اک کارواں وارد ہوا آکر
 حوالے کر دے اُس کے ہر کوئی مولود کو لا کر
 وَلَدَ مَكَّةَ كَيْ سَرْدَارِوْنَ كَيْ اِس كَو مَلِ گئے سائے
 مگر دانی راہی اک سعد کی محروم لڑکے سے
 ہر اسان ہو کے دَرْدَرِ كِي گَدَانِي سے وہی دانی
 وَلَدَ كَا اَسْرَا لے کر، رسول اللہ کے گھر آئی

بقیہ حاشیہ ص (ہونا نام ہے۔ مکہ اہل علم کی رائے ہے کہ اس دور کے اہل علم سے معلوم ہوا کہ
 کہ کی وادی میں ایک رسول آئے گا جس کا نام محمد ہوگا تو لوگوں نے بہت سے لڑکوں کا نام محمد
 رکھنا شروع کر دیا۔ (ابن سعد) لہ قبیلہ بنو سعد کی عورتیں شیرخوار بچوں کو لینے کے لئے
 مکہ آئیں انہیں سرداروں کے بچے مل گئے لیکن دانی حلیمہ کو کوئی بچہ سرداروں کا نہیں ملا کہ
 اس سے کچھ یافت ہو سکے۔ اولاً آپ کو آپ کی والدہ ماجدہ نے اس کے بعد ابوہب
 کی کینز ثویبہ نے دودھ پلایا اس کے بعد یہ دولت خداداد حضرت حلیمہ سعدیہ کو نصیب
 ہوئی۔ (سیرت مغلطانی)

ہوا معلوم اُس کو گھر رسول اللہ کے آنے سے
کہ اس گھر کا ولدِ محروم ہے والد کے ساتھ سے
معاذانی اٹھی کہ راتے لے لے مرد سے آکر
کہا! دے گی کہاں سے مال اُس لٹکے کی ماں لاکر
ہوئے ہمراے ہر دو کس لئے اِس کا اُم کھاؤ؟
رہے محروم ہم آکر اُسی لڑکے کو لے آؤ
ہوا گھر کے لئے لڑکوں کو لے کر کارواں راہی
اُسی لڑکے کو لے کر کارواں کے ہولو، ہمراہی
اٹھی دانی کہا اُم رسول اللہ سے آکر
کہ اے مولود کی ماں ہم کو دو مولود کو لاکر
کھٹکی سادہ ہوا کے واسطے اک گاؤں کی ہم دم
حوالے ہو کے دانی کے رہے سرکارِ دو عالم
حوالے کر کے ماں اُس ماہِ کامل کو دکھی ہو کر
دعا گو ہے مرے مولا! رہے لڑکا دکھی ہو کر
ادھر لوٹی وہ دانی ماں دُرِ اطوار کو لے کر
رسول ہر دو عالم، حاصل اسرار کو لے کر
اسی دانی سے مروی ہے ہونے ہم گاؤں راہی
سواری آئی رُک رُک کر گئے آگے کو ہم راہی
مگر مولود کو لے کر ادھر سے لوٹ کر آئے
سواری ہو گئی اُس دم ہوا مسرور گھر آئے
سوا مسرور گھر لوٹے وہ دانی ماں کے ہمراہی

مگر معلوم کر کے حال گھر کا گھر ہوا ڈاہی
ہوا معمورہ رحم و کرم اس گاؤں کا گھر گھر
ہوا محسوس لوگوں کو، ولد ہے اسعد و اہل

مَلَائِكُ دُوعِدَائِي

گئے دور اک سحر اس گاؤں والے گھر سے دانی کے
مگر دانی کا اک لڑکا رہا ہمراہ داعی کے
وہاں اللہ کے مُرسل ملائک دُوعِدَائِي
لٹا کر صدر اہل سے کوئی "نکڑا اٹھالائے
کوئی کالا ساجھہ دور ڈال اصدر سے لا کر
وہ ہمراہی ڈرا، دی اطلاع دانی کو گھر آ کر
وہاں دوڑی گئی اور ہادی اکرم کو لے آئی
لال اس کو ہوا اس امر سے اور ڈر گئی دانی
ڈری اس طرح کہ راہی ہوتی تکہ کی وادی کو
کہا! صدمہ کا ڈر ہے اس لئے لائی ہوں ہادی کو
ہوتی معلوم رو داد ملائک ماں کو دانی سے
کہ لڑکے کو رکھو دُور اک سال اور مانی سے
رہے اک سال گھر دانی کے ماں کے حکم کی رو سے

۵۹

رہا بل کر غلو دانی کے گھر سے گھر کو دادا کے
ملا دودھ اس طرح دانی کا اس عالم کے ہادی کو
مکمل راتے سے ماں کی مسلسل سال دو اور دو
الگ ہو کر وہ دانی ماں سے آتے لے کے دل سادہ
رہا اس گاؤں کا ہر آدمی ہادی کا دل دادہ
اُسامہ سے ہے فریدی وحی اول کے اُدھر دانی
رسول اللہؐ محرموں کے والی سے ملی آتی
عوسس رحمہ دل کی راتے سے ماں کو آؤانی دی
سواری اک لدے اموال کی دے کر وداعی دی
وہ دانی ماں! اٹھے اکرام کو اُس کے مرے ہادی
وہ دانی ماں رِدا اُس کے لئے لاکر کے ڈالوادی
رہی داعی کی ہمدردی سدا دانی کے اُس گھر سے
رہا اک سلسلہ دکھ درد کے درماں کا دُر دُر سے

۱۰ حضرت خدیجۃ الکبریٰ رضی اللہ عنہا

مَآں کے سائے سے محرومی

ہوئی عمر رسول اللہ دو کم آٹھ سال آ کر
ملا دے، ماں کو کھٹکا، اہل گھر سے گھرا سے لاکر
ہوئی راہی اُحد کی وُور، گھر والوں کے مِصْر آئی
طے گھر والوں سے ہادی، ملی گھر والوں سے مانی
وہاں اک ماہ رہ کر گھر کے بہر و ماہ لوٹ آئے
کہ ماں کے دل کے ٹکڑے، ماں کے وہ ہمراہ لوٹ آئے
مگر اک مرحلہ مکہ کے آگے رک گئے بہر دو
بلا مولیٰ کا حکم راہی ملکِ عَدَمِ مَآں کو
وہی ہے مرحلہ، آئی گئی اک گھر کی رہ ماں کی
وہی ہے مرحلہ اک، دائمی آرام گہ ماں کی
اُدھر والدِ مَرے آگے رسول اللہ کے آتے سے
ادھر محروم کم عمری سے ہادی، ماں کے سائے سے
سہارا مادی ٹوٹا ہر اک — سردار عالی کا
سہارا گھر، ہوا دادا کا اس معصوم سالی کا
مرے ہادی کے اول ہی سے دلدادہ ہے دادا
سدا آرام و سکھ کے واسطے ساعی و آمادہ

داعی کے دادا کی مرگ دکھ داتی

مرے ہادی رہے دادا کے گھر ہر مرحلہ تک سے
مساعی سے رہے وہ دور دادا کی ہر اک دکھ سے
ہوا امیر الہیٰ نواسے اللہ ہو اس کے
سہارا مادی ٹوٹے، وہی ہمراہ ہو اس کے
ہوا آکر کھڑا وہ لمحہ موعود دادا کا
ہوا امیر الہیٰ آہ، دادا کے اعسادہ کا
علی کے والد و عم رسول اللہ کو دادا
ہوتے و اسی رہو ہر گام اس لڑکے کے دلدادہ
مدد اس کی کرو، آرام و سکھ اس کو دوامی دو
سگی اولاد کا دو حوصلہ و لید گرامی کو
رہی کل عمر اتنی اور دو ہادی کے دادا کی
گئی ملک عدم کو روح اڑ کر مرد سادہ کی
رسول اللہ کو گھر عم رسول اللہ لے آتے
سگی اولاد کہہ کر ڈٹ کے اعدا سے وہ بکراتے
ہوئی احوال سے عم رسول اللہ کو آگاہی
کہ اس لڑکے کا ہے اللہ ہر گام ہمراہی
اہم کاموں کو سارے کر کے ہادی کے حوالے سے
رہے وہ کامگار احساس کے اس ٹھوس آلے سے

لے حضرت ابوطالب

عم رسول کے احوال کم مالی

ہوا محروم مکہ اس طرح دادا کے ساتھ سے
ہوتے سردارِ عجم داعیِ اسلام، مکہ کے
رہے محروم وہ آسودگی سے اُس گھڑی مالی
مگر عم رسول اللہ مکہ کے ہوتے والی
ہوتے وہ مال لے کر دوسرے امصار کو راہی
ہوتے مالی کسی اک کارواں کے آئے ہمراہی
مگر دوری کہاں عجم محمد کو گوارہ ہے
محمدؐ علم ہے سارے سہاروں کا سہارا ہے
ہوتے اس واسطے کر کے رسول اللہ کو ہمراہی
رسولوں کی سدا آرام لے کچھ کی دور وہ راہی
رکاوہ کارواں اُس راہ کے اک مرحلہ آکر
وہاں اک عالمِ وحی رسول اُس سے ملا آکر
کہا! ہمراہ کوئی کارواں کے مرد ہے صالح
کہ محروموں کا حامی، جاہل دکھ درد ہے صالح
ہوا اک لمحہ وہ رک کر رسول اللہ کے آگے
کہا! لڑکے کا والد ہے کہاں بہ کوئی اُسے لائے

لے مک شام لے مقام تیمار لے بجزیرہ راہب

ہوا معلوم لڑکے کا ولی وہ عمّ مرسل ہے
وہی اس کا سہارا حامی وہم درو کھل ہے
ہوا معلوم لڑکا سارے عالم سے عشو ہوگا
وہاں لڑکے کا حاسد ہو کے، اسرائیل عدو ہوگا
ارادے سے رکوا اس تک کے لڑکے کو لوٹاؤ
انگ ہو کارواں سے اور ہم راہوں کو ٹرکاؤ
کلام عالم اسرار سے اُس عمّ ہادی کو
لگا ڈر! اس لئے نوٹ آئے وہ مکہ کی وادی کو
رسول اللہ وہاں سے نوٹ کر آئے ادھر مکہ
رہے آرام و سکھ سے عمّ عالی سر کے گھر مکہ
رہے ہمراہ ہادی اہل مکہ کے کئی سالوں
وہاں لوگوں سے رسم و راہ ہادی رہ گئی سالوں
رہے مکہ کے سارے لوگ ہمدردی کو آمادہ
رہے وہ لوگ اس عرصہ رسول اللہ کے دلدادہ
ادھر احوال مالی سے رہے سرد کم ساماں
ہوئے وارد رسول اللہ کے آگے وہ سرگرداں
کہاے دل کے ٹکڑے راہ لوام صالکی گھر سے
ہمارا دور ہے آسودگی سے حال اس عرصے
سدا رو دوسرے ملکوں کو حل مالی سائل ہوں
کرم ہے حال مالی کا، ولد سے آ کے سائل ہوں
کہا ہے مالدار اک صالح گھر اس کے ہو آؤں

۶۴

کلام اُس سے کروں گے راتے ہو اور مال لے لوں
کہا! اُس صالحہ سے مال ہوگا اس طرح حاصل
ملے گی گھر کے لوگوں کو ادھر آسودگی کا مل
ادھر اس صالحہ کو عام لوگوں کے وساطت سے
ہوتے معلوم ہر احوال محمودہ محمد کے
رہی اطوار معلومہ کی وہ ہادی کے دل دادہ
اُسی دم ہو گئی اس کے لئے وہ دل سے آسودہ
ہوتے سرکار لے کر مال کو ملک دگر راہی
ہوا مشکوک اس کا ہادی اکرم کا ہمراہی

اطلاع وحی رسول کے اک عالم کی

مکمل کر کے سارا کام مانی، کارواں لوٹا
مراحل کر کے طے وہ کامگار و کامراں لوٹا
ادھر ہی صومعہ کے اک رکاوہ کارواں آکر
رکا ہمراہ، علم و عدل کا کوہ گراں آکر
رہا وہ صومعہ عالم کی مورد گاہ سالوں سے
رہا ہے علم اس عالم کا آگے علم والوں سے
ہوا معلوم اس کو ہے رکاوہ کارواں آکر
کہا! وہ ہے ہمارا صومعہ کھاؤ وہاں آکر

کہا! آؤ وہاں کھا کر، کرو آرام اس لمحہ
کرو گرمی و لو کے دور، دکھ آلام اس لمحہ
معاہمراہ اس کے آگے دکھ درد کے مارے
حوالے کر کے ساماں ہادی اسلام کو سائے
کہا! ہمراہ کوئی اک ولی اللہ ہے صالح
کہاں وہ ہے؟ اُسے لاؤ رسول اللہ ہے صالح
گئے مورد سے دو اک آدمی سردار کو لائے
محمد کو، رسول اللہ کو، سرکار کو لائے
کہا! اکرام کو ہو کر کھڑا اس مرد صالح کے
لگے گی ہر سلسلہ رسل کی اس کی آمد سے
وہاں سے کارواں راہی ہو امکہ کو الحاصل
ہوا محسوس لوگوں کو محمد مرد ہے کامل
ہوا معلوم لوگوں کو محمد مرد کامل ہے
مراصل راہ کے سائے گھٹا کے کردہا ہے طے
کڑی ٹو اور گرمی کی سے سراسر دور ہے لوگو
ہر اسان کارواں ہے نو سے، وہ سرد رہے لوگو
اُدھر وہ صالح مکہ کی، کھڑکی سے لگی گھر کی
ہوا کے واسطے آکر کھڑی ہے، سحر طہر کی
دکھائی دور سے دی گرد راہ کارواں اس کو
ہوا محسوس ٹوٹا کارواں وہ کامراں اس کو
معا دو سو سوار آگے کو گرد کو ہزار آئے

ہوا معلوم سرکارِ دو عالم کا مگر آئے
ادھک اس صالحہ کے مال کو لے کر کمال لائے
کہ سرکارِ دو عالم کامراں در کامراں آئے
ہوئی آسودگی حاصل دلِ عسیمِ مکرم کو
ملاطے کر وہ در سے دو سوا ہادی عالم کو

داعی سلام کی عروسِ مکرمہ

رسول اللہ کے اطوارِ محمودہ کا سالوں سے
رہا اُس صالحہ کو علم، لوگوں کے حوالے سے
رسول اللہ کے اطوارِ عمدہ کی رہی گھائل
ہوا دل اس کا ہادی کی عروسی کے لئے مائل
کہا اک ہمدرد سے برائے دو اُس مرد صالح کو
عروسی کے امور اس صالحہ سے آکے طے کر لو
ہوئی اُس ہمدرد سے اطلاع ہادی عالم کو
ہوئی ہادی سے اس کی آگہی عسیمِ مکرم کو
رہے وہ مطلع اس کے کئی اطوارِ عمدہ سے
رہے سرور اُس کی سادگی کر دارِ عمدہ سے

اے کئی گنا ہے جو کچھ معاملہ طے ہوا تھا اس کا دو گنا حضرت خدیجہ نے آپ کو دیا تھا۔
سے نفیہ بنتِ امیہ کے حضرت ابوطالب

ہوئے اس واسطے عم مکرم دل سے آمادہ
کہ ہادی کوٹے ہمراہی دل دار و دل دادہ
سال کار ہادی کی عسروسی کے سرور آور
امور اس صالحہ سے ہو گئے طے اس کے گھر آ کر
راہی عم مکرم اس گھڑی ہادی عالم کی
لکھا ہے دس و سولہ سال سے دس ماہ کی کم ہی
سوازی دس و دس تہراں مکرم کا وہاں ٹھہرا
محمد صالحہ مکی کا ہم دم کامسراں ٹھہرا
وہ ہو کر محرم اول رسول اللہ کی آئی
عسروسی اکرم و اکمل رسول اللہ کی آئی
ہوئی جاہل سوا، اللہ کے اکرام کی، لوگو
ہوئی اس طرح وہ ماں، عالم اسلام کی لوگو
دعا عم مکرم کی ہے، مولا اکارگر رکھے
رکھے سرور ہر دو کو، سردا مہمور گھر رکھے

داعی سلام کی اولاد کرام

رہی اولاد ہر اک محرم اسرار ہادی سے
 رہا اک اور لڑکا، دوسری ولد ہادی سے
 رہے اس کے علاوہ صالحہ مکی کے دو لڑکے
 الم دے کر سدھارے وہ رسول اللہ کو لڑکے
 عروس محرم اول سے اول والی اک لڑکی تھی
 عروسی کے لئے ہمراہ والد عصا ص کے آئی
 اسی سے دوسری اور سوم لڑکی کے لئے اک گھر
 ملا عم رسول اللہ کے لڑکوں کا رہ رہ کر
 ادھر اُس دوسری اور سوم لڑکی کا کرم لوٹا
 عروسی سے ادھر لڑکوں کی ہادی کا وہ عم لوٹا
 کہا لڑکوں سے گرما کر عروسی سے الگ کر دو
 ہلاکی لئے کے آئی ہے مری، سورہ مرے لڑکو

لے حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا انہیں کو مندرجہ بالا نظم میں اور دیگر مقامات پر حسب ضرورت
 صالحہ کی عروس کرمہ عروس رحمہ دل وغیرہ القاب سے تعبیر کیا گیا ہے لے حضرت ماریہ قبطیہ لے قائم
 و ظاہر اور ایک لڑکے کا نام تھا ابراہیم لے حضرت زینب لے ابو العاص بن الزینب لے رقیہ
 لے ام کلثوم لے ابولہب لے عبدوعتیبہ لے یعنی وہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے نکاح میں بنی
 والی تھیں لے یعنی اپنے لڑکوں کے نکاح میں رکھنے سے انکار کیا لے سورہ ہب کے نزول کے بعد

ابولہب و دونوں لڑکوں سے طلاق دلوا دی

کرم اللہ کا، ہر دو کی دامادی کا رہ رہ کر
ہوا حال رسول اللہ کا اک ہم دم و ہم سر
رہی ہے محرم اسرار سے اک لاڈلی لڑکی تھے
عروس کامراں ہو کر عسلی کی، وہ گنتی لڑکی
وہ لڑکی ماں اماموں کی، ہوئی دارالسلام اگر
وہ لڑکی صالحاؤں کی ہوئی ساری، امام اگر

ہَادِي اَكْرَم اَهْلِ مَكَّةَ كَحَم

رہی ہر گاہ دار اللہ سے لوگوں کو دل داری
ہوا طے رائے سے ہوگی سرے سے اس کی مہاری
رہا مکہ کا ہر سردار، ہر محکوم دل دادہ
رہا ہر آدمی اس گھر کی مہاری کو آمادہ
ہوا طے واسطے اس کام کے ہر گھر سے مال آنے
ہوا طے واسطے اس کام کے مال حلال آنے

لے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ تھے حضرت فاطمہ زہرہ رضی اللہ عنہا تھے حضرت علی بن ابی طالب
تھے حضرت امام حسن اور حضرت امام حسین تھے دارالسلام جنت الفردوس تھی یعنی حضرت فاطمہ تمام
جنیتوں کی سردار ہوئیں و سیدۃ النساء اہل الجنة فاطمہ
تھے بیت اللہ شریف

اکٹھا ہو گئے معمار و معماری کے ہر سامان
ہوا طے، ہوں مکمل سائے لوگوں کے دلی آواں
ہوتی ماموز ہر ٹولی، الگ جھے کو لے لے کر
مسائل لگ گئی وہ کام سے اموال دے دے کر
رہی اس کارِ دار اللہ سے مسرور ہر ٹولی
لڑائی سے رہی اک دوسرے سے دو ہر ٹولی
مآل کار معماری کا وہ حصہ ہر کا آکر
کہ اسود کو وہاں رکھے کوئی سردار ہی لا کر
ہوا احساس سرداروں کو اس لمحہ لڑائی کا
ہوا ماحول طور ہم کلامی سے کڑائی کا
رہا اصرار ہر سردار کا اسود کو وہ رکھے
رہا اصرار ہر دم دار کا اسود کو وہ رکھے
ہوا سردار کہ کا کوئی حاصل، کہا لوگو
کسی اک مردِ کامل، مرد صالح کو حکم کر لو
سحر کو اگلی وہ سردار کہ اول خرم، آئے
وہی اس کا حکم ہو اس کو کہد کوئی حل لائے
سحر کو اگلی، آئے اولاً اٹھ کر مرے ہادی
حکم ہو کر رد آگے ہر اک کے لاکے کھلوادی

لے جدہ سے ایک ٹوٹے ہوئے جہاز کی کڑیاں خریدی گئیں اور وہیں سے ایک بڑی
معمار بھی لایا گیا۔ لے بھر اسود

۷۱

کہا! رکھ کر بردا کے دستا اُس مَرَمَر کو لے لوگو
اٹھالے ٹولی کا سردار، ہر ٹولی کے جھے کو
اُسے سردار دَار اللہ کے آگے اٹھالائے
اٹھا کر ہادی اکرم، محل کو اس کے رکھ آئے
لڑائی سے الگ وہ ہو رہے اس لئے سادی سے
ہوا مسرور ہر اک آدمی مکہ کا، ہادی سے

حِرا کی کھوہ کی معموری

رہے ہادی اکرم، دور گمراہی کی راہوں سے
رہے وہ دور مٹی کے گڑھے سائے الہوں سے
رہا ہر مَدعا، مکر وہ رسم و راہ سے دوری
رہے ساعی کہ ہوا اللہ کے حکموں کی معموری
رہے ساعی، الگ ہو آدمی مکر وہ راہوں سے
رہے ساعی رہے وہ دور مٹی کے الہوں سے
رہے داعی، دعا گو! دُور ہو عالم سے مکاری
رہے داعی، دعا گو! دور ہو عالم سے ٹھگہاری
مگر احوال سے لوگوں کے دل ہو کر ہاکھٹا
ہوا راہی کہ وہ آکر کرے معمور اک گڈھا
کے اصلاح دل کی، عالم اوہام سے ہٹ کر

۲
جرا کی کھوہ، وہ آکر رہا، آلام سے کٹ کر
سرور سرمدی حاصل ہوا دل کو، حرا آکر
وہاں حاصل ہوا ہادی کو دل کا مدعا آکر
رہا معمول ہادی کا وہاں اس طرح اک عرصہ
رہا معمول دل کا کارواں اس طرح اک عرصہ

اَلْعَالَمُ مُوَحَّدٌ مِّنْ مَّكَلَةٍ

رسول اللہ کے مملوک لڑکے اک سحر آکر
مے ہمراہ داعی کے، کسی عالم کے گھر آکر
کہا عیم مکرم، دُور ہے رسموں کا دلدادہ
مکارہ اور لاعلمی و گمراہی کو آسادی
مداوا اس کا کوئی ہو سکے، اُس کو کر ڈالو
کہ ہوا صلاح لوگوں کی، وہ سحر کار گر ڈالو
مے وہ مسکرا کر اس گھڑی، ہادی اکرم سے
کہا آگاہ ہوں اس دور کے علماء اعظم سے

مے زید بن حارثہ رضی اللہ عنہما جو حضرت خدیجہ کے غلام تھے انہوں نے آنحضرت کو دے دیا تھا وہ ہمیشہ
آنحضرت کے ہمراہ رہتے تھے اسی وجہ سے وہ زید بن محمد کے نام سے پکارتے جلتے گئے مے زید
عمر بن نفیل جن کا انتقال بشت سے قبل ہو چکا تھا یعنی ابھی آنحضرت کو نبوت نہیں ملی تھی۔

کہا! وہ دَوْرِ اکِ دَمِ آگے آئے گا اک ہادی
کہاں سے وہ اٹھے گا؟ ہے مکرم مکہ کی وادی
اسی احساس کو لے کر ادھر مکہ کو لوٹنا ہوں
اسی احساس سے ہادی کے گھر مکہ کو لوٹنا ہوں
وہی ہے حال مکہ کا؟ کہاں وہ لال آئے گا
اُمّی اللہ کو معلوم ہے کس سال آئے گا

لے حضرت زید بن حارثہ سے مروی ہے کہ وہ ایک روز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ
عوالی مکہ گئے اور زید بن عمر بن نفیل سے ملے۔ عمر بن نفیل ایک مرد آگاہ اور بہت بڑے عالم تھے
محدثین انہیں صحابہ میں شمار کرتے ہیں شاید اسی وجہ سے کہ وہ مومن تھے اور انھوں
پر ایمان لانے کی ان کے دل میں تمنا تھی۔ اسی وجہ سے وہ دور دراز ملکوں سے گھوم پھر کر مکہ
آگئے تھے اس کے علاوہ ان حضور سے ان کی ملاقات ہو چکی تھی لیکن بعثت رسول سے قبل
ہی ان کا انتقال ہو گیا۔

دور دوم

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وحی اول سے وداع مکہ کے

سارے احوال

وحی اول کی آمد

رہی عمر مکرم ساٹھ کم سو سال داعی کی
حرا کی گود سے آمد ہوئی وحی الہی کی
حرا کی کھوہ در آکر رہے جو دعا ہادی
کہ سردار ملائک آئے، لوح وحی لا کر دی
کہا! کر کے سلام اس کو کہو، امیر الہی ہے
کہسا! امی ہوں ڈر کر، حاکم کل کی گواہی ہے
ملا کر صدر کو صدر ملائک صدر داعی سے
کہا! اس کو کہو، ڈر کس لئے وحی الہی سے
رسول اللہ کہہ کر ہو رہے مسرور اس لمحہ
کلام اللہ سے وہ ہو گئے معمور اس لمحہ
لئے احساس ڈر کا، گھر کو ہادی سرگراں ٹوٹے
لگائے دل سے وہ امرگراں، کوہ گراں ٹوٹے

لے حضرت جبریلؑ لے اقرأ باسم ربک

عروسِ رحمِ دل سے، گھر کہا آکر رُدا لاؤ
 ہوئی محسوسِ سردی سی، اڑھاؤ اور گریاؤ
 کہا احوال کو سائے، سواحد سے گراں سر ہے
 الگ ہو روح ہم سے، اس کا ہم کو رحمِ دل ڈر ہے
 کہا آکر دلا سادے کے اُس عالم کے داعی کو
 کہاں رسوا کرے اللہ اس گھلے کے راعی کو
 کہاں رسوا کرے اللہ محروموں کے والی کو
 کہاں رسوا کرے عالم کے اک ہمدردِ عالی کو
 دلا سوں سے سلسلِ رحمِ دل کے، وہ اُم ڈھلکا
 معاً ہادی کا احساسِ گراں سے سر ہوا ہلکا
 اٹھی وہ رحمِ دل، آکر کہا، کہ اے رسولِ آؤ
 ہمارا اک ہے، وَلَدِ غَمِّ مَوْحِدٍ اس کو دکھلاؤ
 گئے عالم کے گھر، ہمراہ اُس کے ہادی عالم
 حرا کی کھوہ کے احوال اس سے کہہ گئے اک دم
 کہا! اس کو ملا! وحیِ کلامِ اللہ کا عہدہ
 ملا اس مردِ صالح کو رسولِ اللہ کا عہدہ
 کہا ہوگی، محمد کی عدو، مکہ کی کُل دادی
 اگر ہم کو ملا، وہ دور ہوں گے حامیِ ہادی

ان حضرتِ محمدیہ رضی اللہ عنہم کے لئے یہ درقبرینِ نوافل ہیں جن کا اس واقعہ
 سے زلمونی زلمونی رہے چادر اڑھاؤ بچے چادر اڑھاؤ (اللہ یہ درقبرینِ نوافل ہیں جن کا اس واقعہ
 کے کچھ دنوں بعد ہی انتقال ہو گیا تھا۔ آنحضرت نے فرمایا اور تو کو برامت کہو، میں نے اس کے لئے
 جنت میں ایک یاد و باغ دیکھے ہیں

اولاً ایسلام کا اکرام کس کو ملا

ہوا امیر الہی ہادی اکرم کو، گھر آؤ
کہ اول گھر کے لوگوں کو رہ اسلام دکھلاؤ
کہا حرم مکرم سے، مری اے محرم مکہ
کہو اللہ کو واحد، محمد کو رسول اللہ
کہا اللہ کا کلمہ کہو، اسلام لے آؤ
کہا اللہ سے اسلام کا اکرام لے آؤ
اُسی دم کلا الہ کہہ کے اِلا اللہ کہہ ڈالا
اسی لمحہ محمد کو رسول اللہ کہہ ڈالا
وہ محرم اول اول سوم کو اسلام لے آئی
اسی سے محرموں کی مسلمہ اول وہ کہلائی
علی اس دورِ کم عمری سے ہی اسلام لے آئے
اُسی دم سے وہ اول مسلم اولاد کہلائے
ادھر مملوک کلمہ کہہ کے اک ہادی اکرم کے
ہوئے اول مسلمان سائے مملوکوں کے عالم کے

بلکہ حرم مکرم، محرم مکہ، عدوس رحم دل وغیرہ سے مراد حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا ہیں۔
بلکہ حضرت خدیجہ سے یعنی دو شنبہ کے دن بلکہ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ
بلکہ حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ

رسول اللہ کے ہم عمر و حامی، ہم دمِ اکمل
ہوتے اسلام لاکر، ہمدموں کے مسلم اول
عوس رحمدل، اول رہی اسلام کے سائے
علاوہ اس کے، کل اول مسلمان آٹھ کہلائے
علی مہلوک و ہم دم، طلحہ و سعد دلِ سادہ
ہوتے و کڈ العوام اور داعی کے داماد دلدادہ
ادھر کل آدھ سو کم آک رہے اسلام کے حامی
رہے دراصل اول دور کے، وہ مردِ اسلامی

ہادی اکرم کا دورِ عالم

حرا کی وحی اول سے ادھر مسدود اک غصہ
رہا ہے سلسلہ آمد کا اک دم وحی داور کا

۱۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ ۲۔ حضرت عبدالرحمن بن عوف، حضرت طلحہ بن عبید
سعد بن ابی وقاص، حضرت زبیر بن العوام، حضرت عثمان بن عفان یہ کل آٹھ مسلمان ہیں جو
سب پہلے مشرف بہ اسلام ہوئے، ان کے علاوہ دیگر بہت سے حضرات بھی مشرف بہ اسلام ہوئے
لیکن وہ صف اول کے مسلمان نہیں بلکہ وہ دورِ اول کے مسلمان ہیں اولیت صرف آٹھ کو حاصل ہے
۳۔ سارے گرامی اسماء کی تفصیل یہاں مشکل ہے۔ سیرت کی بڑی کتب کی طرف
رجوع کیجئے۔ صادق

رہے ہر دم ملول وہ سارا عرصہ سرورِ عالم
 کہ آمد وحی کی، کس واسطے آکر کی اک دم
 رہی ساعی رسول اللہ کی ٹولی، ادھر ساری
 کرے آکر رسول اللہ کی ہر لمحہ... دل داری
 مآلِ کار، سردارِ ملائک اک سحر آئے
 ہوا امیرِ الہی، اس لئے وہ وحی کو لائے
 ملالِ ہادیِ اکرم ہو ا وہ، دُور اس لمحہ
 رہے اسلام کالے کر علمِ سرور اس لمحہ
 رہا امیرِ الہی ہادیِ عالم کو یہ سالہ
 گئے لوگوں کے سُم گم، ڈالتے، اسلام کی مالا
 رہے اس طرح سے داعی رسول اللہ اس عرصہ
 رہے اس طرح سے ساعی رسول اللہ اس عرصہ

اَمْرٍ اَسْلَامٍ كَمَا كُنْتُمْ كَهْلًا

ادھر یہ سال کے اسلام دُر آکر رہا گھر گھر
 ہوا امیرِ الہی وحی سے ہادی مرے آکر
 علی الاعلام لوگوں کو رہا اسلام دکھلاؤ لہ

لہ دکھلاؤ، سکھلاؤ وغیرہ کا استعمال اگرچہ صحیح نہیں ہے مگر غلطی عام فہم کے تحت ضرورتاً
 استعمال کیا گیا ہے جسے اس جادو پر خار میں معذوری تصور کرنا چاہئے۔

ڈراؤ لوگوں کو اللہ سے، اسلام کھلاؤ
ڈراؤ اس کو، گمراہ لوگوں سے الگ رہ کر
اٹھو اسلام کے اعلام کا مامور ہوں، کہہ کر
کہو مامور ہوں، اسلام کا درس کے دلو آؤں
کہو مامور ہوں، اسلام کی رکھل کے دکھلاؤں
ہوئے لے کر کھڑے ہادی مرے امیر ابھی کو
اکٹھا کر کے اُسے اور ہر رہ رُو را ہی کو
کہا! اعدا کا عسکر آ رہا، اگر اطلاع دے دوں
اُدھر کہسار کے، وہ آگیا اگر اطلاع دے دوں
کر دو گے ردا سے لوگوں کو س کو صا د کر دو گے؟
کر دو گے صا د کر، آگے کو لوگو داد کر دو گے
کہا ہے صا د، ہر کلمہ محمد کا اہل ہوگا
محمد کا کہا ہر حملہ عسکر کا حل ہوگا
کہا! اللہ ہے اک، عالم امصار کا لوگو
کہا! اللہ ہے اک، عالم اعصار کا، لوگو
کہا! اعمام، اے اولاد اعمام، و اسی مکہ لہ
وہی اللہ واحد ہے، محمد ہے، رسول اللہ
ہو اک عم سرکارِ دو عالم ہم کلام اٹھ کر
ہوئے ہادی کہا کر کے معاروتے کلام اٹھ کر

لہ پچھا لوگ لہ مکہ کے باشندے، و اسی یعنی باشندہ، لفظ ہندی ہے لہ ابولہب
عہ انصاف

اُسی دم، اس کی ٹولی، لوگوں کی لے کر نکل اٹھی
ہلاکی لے کے اس مردود کی، سورہ دھمک اٹھی
رسول اللہ کے اعلام سے، دو ہو گئی ٹولی
صدائے کلمہ اسلام سے، دو ہو گئی ٹولی
صدائے لا اِلهَ اِلاَّ اللهُ سے، سادہ دل مکہ کے گرامر
ہوئے حامی رسول اللہ کے اسلام لالاکر
مگر سردار و سرکردہ، وہاں کے مال داروں کو
خسہ کھا کر رہا، ہادی سے ہٹ دھرمی کے ماروں
ہو ساعی ادھر، اسلام والوں کا غدو ہو کے
کہ روڑا ہو کے، لوگوں کو، رہ اسلام سے روکے
لکھا ہے، اک سحر سرکارِ دو عالم حرم آ کے
کھڑے ہو کر، صدادی، ہو کے دار اللہ کے آگے
کہا! اللہ واحد ہے، محمد ہے رسول اللہ
کہو کلمہ اٹھو، اسلام لاؤ، و اسی مکہ
مع اللہ واحد کی صدائے کھول اٹھے سارے
ہوئے وہ حملہ آور، گردِ ہادی، آ کے لکاکے
وَلَدٌ ہالہ کے والد کے، ہوئے آکر کھڑے سٹ کر
رسول اللہ کے ہو کر، وہ اعداء سے لڑے ڈٹ کر

لے اسی وقت سورہ "ہب" نازل ہوئی اور اللہ نے خود اس کی ہلاکی کا پروانہ عطا فرمایا۔

لے حضرت حارث بن ہالہ اسلام کے شہید اول۔ - صادق

ہوئے وہ حملہ آور، ہو کے اک ٹولی عدو سارے
ہوئے وہ مسلم اول کہ ٹکرا کر، گئے مارے

اَہْلِ اِسْلَامِ کَادَوْرِ اَلَامِ

ادھر گمراہ مکہ کے ہوئے، اسلام کے اعداء
رہے رسوائیِ اسلام کو، ہر گاہ آسادیہ
رہا اک سلسلہ، اللہ والوں سے، لڑائی کا
سراسر دکھ دہی، ہر گام رَد و کد، کڑائی کا
رسول اللہ کے حامی رہے مسرور دکھ سے کر
ہے صدی مسلسل آہ! اللہ اَحَد کہہ کر
اُڑھا دی کھال لاکر گائے کی، ہم دم کو ہادی کے
گہے رستی لگا کر دی گئے، لڑکوں کو وادی کے
صدائی اَحَد کی اس گھڑی اللہ والے سے
رہا مسرور اُس لمحہ، گئے رستی کے ڈالے سے
رہا لوہے کی صدری ڈال کر، گرمی و بوسہ کر
مسلسل وہ رہا مسرور اللہ اَحَد کہہ کر
رہا حالِ دگر، عمار اک ہم دم کا ہادی کے
اُسے آلام و دکھ دے کر کہے، گمراہ وادی کے

محمدؐ سے رہا کر دُور، رَہِ اسَلام سے ہٹ کر
مگر عمار ہمدردِ رسولِ اَلمِ ہادِثِ کر
وہ مَرْدُود، اَگ لے آئے، یٹا کر، گر دِٹ لائے
دِگر مَرْدُودِ گِر دَا گِر دِ مَٹھٹھا کے لئے آئے
کرمِ عمار کی اس اَگ سے کالی رہی، لوگو
مگر ہادی سے سچی ہمدردی، عالی رہی، لوگو
رہا اس طرح سے دُورِ اَلمِ اسَلام والوں کا
ہے درسِ آگہی، اسَلام کے اِعلام والوں کا
وہ گھر اللہ کے گُوہِ گراں، حَصلِ کلام آئے
کسوٹی سے وہ کس کر کامراں دارِ اسَلام آئے

احوال اک مملوکہ صالحہ کے

رہے عمر گرامی، اک عدو ہادیِ اکرم کے
عدو اسَلام کے، ہاسد رہے ہادیِ عالم کے
عمر کی اک رہی مملوکہ، وہ اسَلام لے آئی
عمر کی مار کھا کر، ادھ مری اعمی وہ گھر آئی

سے جنت الفردوس سے حضرت عمر بن الخطاب اسَلام لانے سے قبل آنحضرت کے دشمن
اور بہت بڑے ہاسد تھے۔ بلکہ حضرت زینرہ کینہ حضرت عمرؓ کے اسَلام سے قبل کا ہے۔
عہدِ عثمان بن یاسرؓ

ہوا اس مارتے مسرور، ہر سردار مکہ کا
انہوں کا ہمارے کام ہے، کہہ کر اڑاٹھٹھا
کرم کی داو پر عالم کے اس دم اک ہر آئی
کہ مسلو کہ دماد دم حال اول کو وہ لوٹ آئی
اسے سحر محمد کہہ گئے مردود وہ حاسد
رہا ہو کر وہ آئی رہ گئے، مردود وہ حاسد

عِم دَاعِی کا سُلُوک ہمدردی

ہوا دکھ ہمدموں کی دکھ دہی سے عِم ہادی کو
وہ کھل کر آگئے ہمراہ ہادی کے، عِم ہادی کو
ہوا اس امر سے مکہ کے لوگوں کو الم گہرا
ہوا سردار کی اس حوصلہ کاری سے ہم گہرا
رہے عِم رسول اللہ لوگوں کے لئے اکرم
رہے ٹولی کے سرداروں کے سردار ہم اس دم
اسی سے اہل مکہ، اس ہم سے ڈر گئے ساسے
رہا ہے کس کو دم سردار مکہ کو، وہ لکارے

لے جب اللہ کے کرم سے اس کینز کی ضائع شدہ آنکھ واپس لگتی تو کافروں نے کہا کہ یہ محمد کے جادو کی کار
فرمائی ہے اور جب عمر کی شدت حضرت آنکھ ضائع ہوگئی تھی تو یہ کہہ رہے تھے کہ ہائے نمودوں نے اسے
اندھا کر دیا ہے۔ حضرت ابو بکر صدیق نے اس کینز کو خرید کر آزاد کر دیا جس آنکھ کو انتہائی مسرت
مہل ہوتی ہے یعنی آزاد ہو کر تم سہارا بننے کی غرض سے تمہے غم

ملا اک حوصلہ، اسلام والوں کی مساعی کا
سلوک ہم دمی حاصل رہا اس عجم داعی کا

عجم رسول سے اہل مکہ کا مکالمہ

اکٹھا ہو کے سردار اور سر کردہ، کتنی سارے
گئے عجم محمد ہم دم وہم درد کے دُوارے
کہا رو کو محمد کو ادھر، سردار مکہ کے
محمد ہے اہوں کا عدو، دل دار مکہ کے
ہماری راہ گمراہی کی رہ ہے رائے ہے اس کی
ہماری راہ ہٹ دھرمی ہے ڈٹ ہے رائے ہے اس کی
کہا! رو کو اے اس امر سے اُس سے الگ ہو کر
کرد اس مسئلہ کو حل، محمد کو ادھر کھو کر
عمارہ اسم کا اک آدمی ہے، اس کو گھر رکھ لو
اُسے جاہل ہماری ہم دمی ہے، اس کو گھر رکھ لو
محمد کی ہلاکی کو ہے ہر سردار آمادہ
ملا ہے حوصلہ اس کو کہ ہے سردار دل دادہ

لے دوار کے معنی دروازہ یعنی حضرت ابوطالب سردار مکہ کے دولت کدہ پر گئے۔
لے ان لوگوں کا کہنا تھا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو ہمارے حوالے کر دو ہم اسے قتل کر دیں (نہوؤ بائش)
اور اس کے بدلے عمارہ کو اپنے گھر رکھ لو لے۔ یعنی عمارہ ہمارے ساتھ نہیں موجود ہے۔

ہوا اوکھڑ کلامی سے دکھی، دل عَمِ داعی کا
ہوا محسوس، لوگوں کا ارادہ ہے لڑائی کا
اُم رسوائی و دکھ کا ہوا امر محال آکر
کرد سردارِ عالی حلِ اسے ٹھہرا سوال آکر
کہا! ہادی سے آکر، اہل مکہ گھر مرے آئے
کہا! اس مسئلہ کا حل محمد سے کہولائے
اٹھے ہادی مرے عَمِ مکرم سے کہا، ڈٹ کر
محال اک امر ہے کارِ دگر، اسلام سے ہٹ کر
محمد سے الگ ہو روح، ہر لمحہ گوارا ہے
مکمل امر ہو اسلام کا مسلک ہمارا ہے
ملا عَمِ مکرم کو مکمل حوصلہ اس سے
کہا دکھ دے محمد کو، کہاں ہے حوصلہ کس کے؟
مرا اعلام ہے آگے کوئی مائی کالال آئے
مکارہ کو ہو آمادہ، ڈرائے اور دھمکائے
کہو اعلام، رہے اسلام کی ہموار کر ڈالو
ہٹل کر، گھوم کر گھر گھر، دل وادی کو گرما دو
ہوا، اُسرہ اکٹھا ہو ارادہ عَسیمِ ہادی کا
کہ آگے آئے اس کے ہر ہم، ہر امر وادی کا
اکٹھا ہو رہے اعمام اور اُسرے کے لوگ آکر
ہوا طے ہو محمد کی مدد، اُسرے کو گرما کر
مگر اک عَمِ مردود آ رہا، ہو کر عدد، آڑے
لے ابوب

حسد کا اک الگ 'حاسد رہا اس دم علم کاٹے

ہوتے مسرور اُسے کی ندد سے ہادی عالم
ادھر، مکہ کے لوگوں کی رہی وہ دکھ دہی کو کم

موسمِ احرام کا وہ سال

مساعی کا زگر ہو کر رہی اسلام کی لوگو
ہوتی اس سال آمد موسمِ احرام کی، لوگو
ہوا ڈر حاسدوں کو، دور کے لوگوں کا گڑھ آکر
سراسر آس ہے، لوٹے وہ گھر اسلام لاکر
لگے ہے ڈر محمد آ کے سحر کار گر ڈالے
وہ لوگوں کو کمال سحر سے مسحور کر ڈالے
سال کا رطے ہو کر رہا، ساحر کہو اس کو
ہر اک گڑھ سے، کمال سحر کا ماہر کہو اس کو
کہو سحر محمد سے ہر سال گھر کا گھر ہو گا
رہو اس آدمی سے دور لوگو، اس کا ڈر ہو گا
وہ لگ کر راہ کے ہر بوڑے سے دوڑے دوسرے
مگر محروم ہو کر گھر کو لوٹ آئے وہ ہر کسے
ہوا ہلا مساعی سے رسول اللہ کی، عالی
رہ اسلام، مولیٰ کا لکھا، ہم وار کر ڈالی
رکاوٹ سے ملا اک حوصلہ ہر گام لوگوں کو

۸۷
رکاوٹ سے لی آگاہی اسلام، لوگوں کو
رسول اللہ کے ہم عمر عم والد عمارہ کے
اُسی سال، اس طرح لکھا ہے وہ اسلام لے آئے
اٹھا، اگر ہوں کا سردار، عم ہادی اکرم
ہوا مسرور گالی دے کے وہ سرکار کو اُس دم
عمارہ کے وہاں والد گئے، نکرہ ہی سے اک مارا
کہا! گر حوصلہ ہے آ، اکڑ کر اس کو لٹکارا
کہا! والد عمارہ کا ہوا، اسلام کا حامی
کہا کلمہ محمد کا، ہوا وہ مردِ اسلامی
ملا اک حوصلہ ورجائی اسلام ہادی کو
لگا دھکا اُسی دم عمرو وہاں گمراہ وادی کو

ہلا کی رسول کے لئے سعی عمرو

ہلا کی کے لئے سرکارِ دو عالم کی عمرو آ کر
ہوا وارد کہ دے مارے وہ سکر اک ڈلا لاکر
رہا اس سے ارادہ اس کا، ہادی کو مٹا ڈالے
اساس اسلام کی، اس طرح وہ مرو و ڈھا ڈالے

لے ابو عمارہ حضرت حمزہؓ کی کنیت ہے ابو عمارہ کو والد عمارہ سے تعبیر کیا گیا ہے جس سے حضرت حمزہؓ
مراد ہیں لہ عمرو بن ہشام ابو جہل کا اہل نام ہے اسکی کنیت زمانہ جاہلیت میں ابو لکھم تھی اسلام کی
سکذیب کہے ابو جہل سے مشور ہو یا اہل اسلام نے اسکی کنیت بدل دی اور اسے ابو جہل کے نام سے پکارتے گئے۔

دلیل کرگرا مردود کو اک سرسری آتی
ہوا اٹھری، اڑا ڈاہی کارو، اور روح گھرائی
اڑا مردود، اور آگ کہا، لولی کے لوگوں سے
ہلاکی اس کی ہے امرِ مجال، اس رو کے روگوں سے
رگڑ دے ہم کو، دوڑا اس طرح اک روح وروگو
رہا مُرسَل محمد کے راہ کا رگرگر.... لوگو
مگر ہٹ دھرم وہ، اسلام کے حاسد رہنے سارے
ہوتے رسوا، مے روگوں سے ستر ستر گئے ملک

مکالمہ کا حل اکسے دار کے واسطے سے

ہوتی مکہ کے لوگوں کی ادھر رسوائی کا مسل
ہوتی سعی عمل اس راہ کی اک سعی لا حاصل
ہوتی اک رائے اہل الرائے کی، اک کام کر ڈالو
دلا کر طمع ملک و مال، اس کو رام کر ڈالو

لے روح در سے مراد اونٹ ہے بلکہ اونٹ کو اک روح در سے تعبیر کیا گیا ہے۔ ابو جہل نے اپنے
ساتھیوں کے سامنے آکر بیان کیا کہ ایک اونٹ منہ کھولے میری طرف جھپٹا قریب تھا کہ وہ مجھ کو کھا
جاتے اس لئے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اس طرح کی تدبیروں سے ہلاک کرنا ایک امرِ مجال ہے۔

ہوا سردار اک، اس کے لئے معمور و آمادہ
 دلانی طبع ملک و مال آکر نہو کے... دلدادہ
 کہا! لڑکے مرتے عم کے مکرم ہو، اسے کر لو
 ادھر مکہ کے لوگوں کا، گوارہ کر کے دل ہر لو
 ہوتے معلوم کر کے ہر دو عالم کے امام اس سے
 کلام اللہ سے، ہو کر سوتے اوہم کلام اس سے
 کلام اللہ کا سامع وہاں سے رائے گھر لوٹنا
 کلام اللہ سے مسخو ہو کر وہ ادھر لوٹنا
 کہا لوگو! الگ ہے اور لوگوں سے کلام اس کا
 کرے مسخو لوگوں کو، کلام اس کا ہے کام اس کا
 کہاے اہل مکہ، رائے اک لے لو، ہماری ہے
 محمد کا کلام کارگر، دھوکے سے عاری ہے
 محمد کی الم اور دکھ دہی سے دور ہو سارے
 مراد دل ملی، گر معرکہ سے وہ گئے مارے
 مکرم ہو گئے امصار کے گر حکمراں ہو کر
 رہے گی وادی مکہ، سراسر کامراں ہو کر

۱۔ عقبہ ابو الولید نے ابوبکر کا لڑکا تھا جو آنحضرت کو چپا حضرت عبداللہ کا لڑکا کہہ کر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔
 ۲۔ سورہ حم سجدہ آپ نے تلاوت فرمائی۔
 ۳۔ دارالندوہ - یعنی اگر وہ مارے گئے تو ہمارا مقصد جہل ہے اور اگر وہ حکمراں ہو گئے تو تمہارا بھلا ہو گا کیوں کہ وہ تمہارے ہی ہیں۔ صادق

مگر دود و وہ گرما کے آڑے آگے نساے
ہوا سرد آسور محمدؐ، کہہ کے... لکائے
رہے ہٹ دھرم وہ اسلام کی ہر راہ سے ہٹ کر
رہے وہ معرکہ آرا سدا اسلام سے ڈٹ کر

ماہِ کامل کے دو ٹکڑے

تھے گمراہ مکہ کے رسول اللہ سے آکر
کہا! دکھلا دو منہ کے کر کے دو ٹکڑے الگ لاکر
کہا! وعدہ کرو اسلامِ دل کے کام آؤ گے
دکھا دوں حکیم مولا سے اگر، اسلام لاؤ گے؛
ہوا ہادی سے اُس دم وعدہ داصرار لوگوں کا
کہا! کلمہ کہے گا کارواں سردار لوگوں کا
دعا گو، ہادی اکرم ہوتے اللہ کے آگے
رہے حاسد کھڑے، رو کر کے سوتے ماہِ کامل کے
سرسرکٹ کے دو ٹکڑے ہوتے اس ماہِ کامل کے
ہوا اک آدھ عرصہ رک کے وہ اک ماہِ اہلِ بل کے

لے ولید بن میسرہ ابو جہل، عاص بن وائل، عاص بن ہشام، اسود بن عبد یغوث، زمعہ بن الاسود، نضر
بن حارث وغیرہ رسول اللہ سے آکرٹھے لے شق القم کا واقعہ ہجرت سے ۵ سال قبل پیش آیا تھا۔

مظالمہ کر کے سارے لوگ ہوا ہو گئے اُس دم
ہو اس اڑاڑ گئے ساروں کے کو آہو گئے اُس دم
کہا! ہم ہو گئے، مسخو ر اس سحر محمد سے
کہا! ہم ہو گئے مسرور، اس سحر محمد سے
کہا لوگو، رُو کو اُس لمحہ اصلی امرِ وا ہو گا
کہ آئے کارواں، وہ مطلع اس سے ہوا ہو گا
گو ابی کارواں سے مل گئی، امصارِ عالم کی
مگر گمراہ لوگوں کی وہ گمراہی کہاں ٹھکی؟

رِحْلَةُ اَهْلِ سَلَام

مُتَسِّلِ كَارِوَاں، اِسْلَامِ دَالِوُنْ كَارِوَاں رِهْ كِرْ
رِهْ سَاعِي هِدِي كِي رَاهْ كَا، كُوِهْ گِرَاں رِهْ كِرْ
مَلَا اِسْلَامِ كَا اَعْلَامِ، گِرْدَا گِرْدِ لُوگوں كُو
مَلَا اِسْلَامِ كَا اِكْرَامِ، گِرْدَا گِرْدِ لُوگوں كُو
حَسَدِ كَا دَلِ سِي گِمْرَا هِيوں كِي اِسْ لَمْحَةُ دُھِوَاں اُٹھَا
ہر اَك اِسْ عَالِ سِي سِرْدَارِ مَكَّة كَا ہُواں اُٹھَا
رِهِي رِسْوَانِي اِسْلَامِ كُو ہر گَامِ اَمْسَادِہ
اَلْمِ كِي دَا سَطِي ہر ہر گُھَرِي سَاعِي رِهِي اَعْدَا
ہِيُونِي اِسْلَامِ دَالِوُنْ كِي لِي اَلَامِ گِمْبِہِ وَا دِي

اَلْم کے درد سے کھٹلا اٹھا، ہر ہم دم ہادی
 ہوئی اس واسطے اک راتے سرکارِ دو عالم کی
 رواں ہوا صبحہ لے کے ملک کو، اسلام کی ٹولی
 ملے گا سکھ سدا اسلام والوں کو وہاں رہ کر
 ملے گا سکھ سدا اللہ والوں کو وہاں رہ کر
 کہا راہی ہو کہہ کر الوداع تولہ و ثانی کو
 کہا راہی ہو کہہ کر الوداع مکہ کی مانی کو
 کہا لو راہ اک ملک دگر کی دکھ کے ماروں کو
 اکٹھا، آسٹے ہے کر دے گا مولیٰ، اور ساروں کو
 ہوئے اس حکم ہادی سے کئی اک لوگ آمادہ
 ہوا اک کارواں راہی، رسول اللہ کا دلدادہ
 رہے اسلام والے اصححہ کے ملک آ آ کر
 علم اسلام کا آرام کے محلوں سے لہرا کر
 وہاں آ کر رہا سرور ہر اک ہم دم ہادی
 دکھی اس اطلاع سے ہو رہا ہر وادی وادی

اے حبش کے بادشاہ نجاشی کا اصل نام اصححہ تھا اور اس صلہ کا نام ہجرت حبشہ ہے اور حبشہ کی ہجرت
 اسلام کی پہلی ہجرت ہے سہ تفرقوا فی الارض فان اللہ سیجمعہم کو روئے زمین پر
 پھیل جاؤ عنقریب اللہ سب کو اکٹھا کر دے گا سہ حبشہ کی طرف اہل اسلام کی دوسری ہجرت ہوئی
 ہجرت اول میں گیارہ مرد اور پانچ عورتیں شامل تھیں جن میں حضرت عثمان اور ان کی زوجہ مطہرہ
 حضرت رقیہ شامل تھیں۔ دوسری مرتبہ سیرت المصطفیٰ کے مطابق ۸۶ مرد اور ۷ عورتیں اور صحابہ
 کے مطابق کل ۸۳ مرد اور ۷ عورتیں تھیں۔

کہاں اس کو گوارہ سکھ ملے اللہ والوں کو
 کلام اللہ کے، اسلام کے مسخ لائوں کو
 ہوئے سارے اکٹھا اور مل کر رائے کر ڈالی
 کوئی مُرسَل ملے اس سے کہے اے حاکم عالی
 ہمارے ملک سے آئے ہوئے لوگوں کو لوٹا دو
 وہ آئے لک لکا کر بُدعا ہے، ہم کو دلوادو
 ہوئے اُس اصحمتہ کے ملک کو دو آدمی رہی
 وَلَدَاک عاص کا، اک دوسرا گمراہ ہم رہی
 کہا اموال دے کر اصحمتہ سے، حاکم عالی
 اہلوں کو کئی اک لوگ دے دے کڑسداگالی
 وہاں سے دے کے دھوکہ لک لکا کر آگئے حاکم
 ہراک ٹولی کو ٹولی سے لڑا کر آگئے حاکم
 کہا کر دو حوالے ہے ہمارا بدعا، لا کر
 ہراک مکہ کو راہی ہو رہے، ہم راہ آ آ کر
 کہا معلوم کر لوں اولاً، وہ کس طرح آئے
 ہراساں ہو گئے اس لئے سے حاکم کی وہ ہاتے
 ہراک مکہ کے راجن کو کہا، لاؤ مرے آگے
 کہا! ہے مسئلہ کس طرح کا، لاؤ مرے آگے
 وہ ہو کر مطلع اُس لمحہ، حاکم کے محل آئے

ملے ایک عمرو بن العاص دوسرا عبداللہ بن ربیعہ ملے ہدایا وغیرہ پیش کر کے جیسا کہ اس وقت کا
 دستور تھا۔

ولد کو عم ہادی کے وہ اک سردار ٹھہرائے
 مگر ہو کر الگ آئے وہاں اکرامِ حاکم سے
 رہا، حاکم کے آگے، سڑکائے دورِ مسلم سے
 ہوا حاکم سوانی، کس لئے عاری ہے اس سے
 کہا! رسماً نکا کر سر رہی آمد مرے آگے
 ہوتے سردار آگے اور کہا اسے حاکم عالی
 رہے معلوم، ہے رسمِ سلام اسلام کی ڈالی
 ہمارے واسطے ہے حکم سرکارِ دو عالم کا
 لیکا کر سر کر و اکرام اک الشداعلم و کا
 کہا! ہم سے کہو، ہر مدعا اسلام کا آ کر
 ہوتے حاکم سے ولدِ عم ہادی ہم کلام آ کر
 رہے سالک سد ہم لوگ گمراہی کی راہوں سے
 رہے مملوک مٹی کے گڑھے، سارے الہوں کے
 رہے مردار کھا کھا کر، سدا مسرور ہم سب کے
 رہے رحم و کرم کی رہ سے کوسوں دور ہم سب کے
 رہے ہم سے دیکھی ہر طور سے ہر لمحہ ہم سائے
 رہا، ہر جوصلہ اس طرح کا اس طرح کی رائے
 ہوتی آمد رسول اللہ کی امر الہی سے
 الگ ہم ہو رہے اس طرح گمراہی کی کہانی سے

کہا! لوگو! لگو! اک مالک مولیٰ کی راہوں سے
کہا! لوگو! الگ ہو کر رہو، سارے انہوں سے
کہا! رحم و کرم اور صلہ رحمی کے رہو عادی
کہا! رکھو دکھی لوگوں سے رسم و راہ اسدا دی
کہا! مردار سے ہو دور، ہم سائے کے کام آؤ
کہا! لوگوں سے ہل کر رہو، کر کے سلام آؤ
عشاء اسلام کے رکھو کھڑے، اللہ کے ہو کر
رہو ہمراہی و ہمدم رسول اللہ کے ہو کر
رہو اسلام کے احکام کے عامل ہر اک لمحہ
رہو اللہ کے اکرام کے حامل ہر اک لمحہ
رہے حامی رسول اللہ کے ہم حاکم عالی
عدو سارا ہوا مکہ کا، ہر مملوک، ہر والی
ہوئے رسوا وہاں ہم، ہر دکھ و آلام کو سہ کر
دکھوں کا گھر ہوئی مکہ کی وادی، ہائے! واں رہ کر
ہوا حکم رسول اللہ سے درد دکھ کھا کر
رہا آلام سے ہوں اہل مکہ کے، ادھر آ کر
ادا کی وہ کہ ہادی کو ملی اللہ سے سورہ
کہ ہے موسوم اسم امّ روح اللہ سے سورہ

لے ارکان اسلام یعنی نماز وغیرہ ۷ یعنی حضرت جعفر نے سورہ میرم کی تلاوت فرمائی جس کو سن کر نبی
کا دل بھرا اور اسلام لے آیا اور اہل مکہ کے فرستادہ گمراہوں کو انکار کے ساتھ واپس کر دیا۔

ملائم دل ہوا اس کا رہا اسلام وہ لا کر
اٹھا مسرور گمراہوں کو مکہ کے وہ رکھ کر
کہا کس طرح لوٹا دوں، کہو! اسلام والوں کو
کہا کس طرح سے کر دوں حوالے علم والوں کو
وہ محروم المراد اس طرح سے مکہ کو لوٹ آئے
ہوئے رسوا سیر درگاہِ حاکم ہائے رے ہائے

عمر اسلام لے آئے

ہوئے دل سے دعا گو، ہادی عالمِ ادھر، مولیٰ
کسی عمر و عمر کو حاسمی اسلام کر، مولیٰ
ہوا امیر الہی وحی سے، ہادی عالم کو
کہ عمر و اسلام سے محروم ہوگا، مطلع ہوو
دعا کی، ہو عمر، مولیٰ! رہ اسلام کا سالک
عمر سے کر مدد اسلام کی، مولیٰ مرے مالک
دعا ہادی اکرم کی ہوئی وہ کام گار، آ کر
عمر اسلام لائے، ہادی اکرم کے دوار آ کر

لے حضرت عمر بن الخطابؓ اور عمر بن ہشام (ابو جہل) سے منہ کی کھائے۔
لے دوار سے مراد دار ارقم ہے جہاں اس وقت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا قیام تھا۔

عمر اُٹھے، کہا! ہادی مرے، وادی کو گرماؤ
کہا! ہمراہ لو سارے کے ساروں کو، حرم آؤ
حرم کو کلمۂ اسلام سے معمور کر ڈالو
عدو کا ڈر، اسی لمحہ، دلوں سے دور کر ڈالو
عمر آئے حرم مسروزے کر کارواں سارا
عمر کو مل گئی راہ ہدیٰ، کہہ کہہ کے للکارا
عمر سے حوصلہ آگے ملا اسلام والوں کو
لال و دکھ ہوا محسوس، مکہ کے دلالوں کو
ہوئے مسرور، اسلام عمر سے، ہادی عالم
حرم کا در کھلا، اسلام والوں کے لئے اُس دم
ہوا حمدِ الہی سے حرم معمور، اے لوگو
ہوا گمراہ لوگوں کے لئے محصور، اے لوگو

ٹاٹ الگ کر دو

ادھر عظیم رسول اللہ ہے اسلام کے حامی
ادھر حاصلِ عمر سے ہو گئی، امدادِ اسلامی
کمالِ دکھ ہوا، گمراہ سرداروں کو اُس لمحہ
کمالِ دکھ ہوا، مرگھٹ کے مُرداروں کو اُس لمحہ

کہا اک دوسرے سے ہے عمر اک آدمی رازِ صہمی

رُکے گی کس طرح اسلام والوں کی ادھر گاؤں

ہو اٹے راتے سے ہراک کی، اے اہلِ عکرمِ مُردو

محمد کے ادھر اُسے کالکھ کر ٹاٹ الگ کر دو

وَلَد سے عکرمہ کے طے ہوئی وہ راتے لکھو اکر

حَرَم کے دُر سے لٹکا کر کہا سردار سے اکر

سلوک لکھے اس طرح کا رد ہوگا اُس دُم اور گھر ہو گے

محمد کو حوالے کر، ہمارے لاکے، کر دو گے

مسی مکہ کے لوگوں کی اعسِم ہادی کو آگا ہی

ہوتے اُسے کو لے کر، دَرۃ سردار کو راہی

رہے سہ سال وہ سردار اُسے کو وہاں لاکر

مسلل درو دکھ سہ کر، مسلل گھاس کھا کھا کر

مگر امیر الہی کے، رسول اللہ دھڑتے سے

ہے ساعی سدا ہی، دَرۃ سردار سے لے کے

لے ٹاٹ الگ کرنا محاورہ ہے جس کے معنی مکمل طور پر ترک تعلق کرنا ہے یعنی معاہدہ عیدِ سلوک

یعنی منصور بن عکرمہ (طبقات) سے حضرت ابوطالب سردار کہ لکھے یعنی جس وقت محمد کو ہمارے حوالے

کر دو گے تو یہ معاہدہ ختم ہو جائے گا اور بایں کٹ کی تحریروں کو رد کر دی جائیگی اور آپ اپنے گھر رہیں گے

ہمارے اپنے ہوں گے حضرت ابوطالب نے اس بات کو تسلیم نہیں کیا۔ اور سارے خاندان کو لے کر

گھر سے نکل پڑے۔

ہے درۃ سردار یعنی شوب ابی طالب

ہوا امیر الہی وحی سے، لوگھر کی رہ، اڑ کر
مختر ہو رہا معدوم، ہو معلوم، گل شکر
مگر اسماکت واللہم کلمہ ہے، اٹل ہو کر
عدو کا دل ہر اسماں ہوگا، اس مسطور کو کھو کر
ہوا معلوم وہ سردار کو، دوڑے حرم آئے
دلالوں سے کہا شکر گل کے مٹی ہو گئی رائے
کہا! سالم اگر ہے، لو محمد کو، حوالے ہے
محمد کا کہا، دل کو ہمارے لوٹ ڈالے ہے
ہوتے سردار اس کے واسطے، اک دم سے آمادہ
ملا وہ ٹکڑے ٹکڑے، رو کو لے کر رہ گئے اعداء
ادھر سے لوٹ کر وہ درہ سردار کو آئے
رہانی تل گئی درتے سے، سرے کو وہ گھرائے

ماہر کلام دوسری کا اسلام

وہی ہے سال، دوسری وادی نکہ ہوا وارد
محمد سے رہے وہ دور، اس سے کہہ گئے جاسد

لے رائے یعنی معاہدہ مسطور جو در اس سرداروں کی متفقہ رائے تھی یہ طفیل بن عمرو دوسی
ملک کا بن پادشاہ اور سردار قوم (صداق)

کہے سحرِ محمد سے، عدو ہو، ہو گئے سارے
کلامِ سحر سے اس کے کمالِ سحر سے ہارے
کلامِ سحر کی گرما و گرمی سے ڈرا دوسی
سدا مسدود رکھ کر سمع کو ٹھہلا وہاں دوسی
مگر دل سے کہا، اس ملک کا اہل کلام آکر
ڈرے سحرِ کلامی سے کسی کی، ایک امام آکر
ہوا آکر کھڑا، اک لمحہ دارُ اللہ کے آگے
رہے مجود عا و حمد، سردارِ حرم، آگے
کلام اللہ کی آکر کے ٹکرائی صدا دل سے
ہوا آکر کھڑا وہ داعیِ اسلام کے آگے
سرورِ اور صدائے سردی سے وہ ہو اگھائل
اسی دم ہو رہا اسلامِ دل کی ووڑ وہ مائل
اُسی دم لا الہ کہہ کے اِلَّا اللہ کہہ ڈالا
اسی لمحہ محمد کو رسول اللہ کہہ ڈالا
ملا اسلام کو اک کارگر، اسلام کا حامی
ارادے کا ملا اک ٹھوس و محکم، مردِ اسلامی

صَدْموں کا سال

ادھر، آدھی صدی کو آئی، عمرِ ہادی عالم
ہوتے دس سال کل و حنی الہی کو ملے اُس دم

مے صدے رسول اللہ کو دو روح و دل کا ہی
وصالِ محرمِ اول، وصالِ عَمِّ تھے ہم سب ہی
رہے اس واسطے، ہم رائے علماء اہم صدہا
کہ ہے ”صدموں کا سال“ وہ سال سرکارِ دو عالم کا
ہوئی مرگِ عَمِّ ہادی، وصالِ محرمِ دل سے
رسالوں سے ہوا معلوم، آدھے ماہ کے آگے
بیوا آرتی سے، اُس عرصہ رہی عمرِ عَمِّ داعی
الگ ہو کر وہ ہادی سے، ہوئے تکبِ عدمِ ہی
گئے وہ تکبِ والد کے ہر احساس کو لے کر
گئے وہ اس طرح صد مہ رسول اللہ کو دے کر
وہ صد مہ اس لئے کہ ہر دکھ و آلام کو کھو کر
رہے وہ عمر ساری، اک رسول اللہ کے ہو کر
رہے مکہ کے گمراہوں کے آگے، وہ سدا ڈٹ کر
رہے جامی رسول اللہ کے اعصار سے کٹ کر
ہمارا وہ رہے، ہر گام سرکارِ دو عالم کے
رہے وہ ہم دم و جامی سدا، ہادی اکرم کے
ملا اک دوسرا صد مہ، وصالِ محرمِ دل سے
سکون حاصل رہا، ہادی کو اُس کی سچی کال سے

۱۰۱ حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا حضرت ابو طالب سے اس لئے کہ آخری کلک جو ان کی زبان سے نکلا
تھا وہ تھا ”عَلَى صَلَاتِ عَبْدِ الْمُطَّلِبِ“ یعنی عبد المطلب کے دین پر ہوں۔ سیرۃ المصطفیٰ

رسول اللہ کی اسدِ مانی کو، دوام آتی
 عروسِ رحمِ دل کی ہمدی، ہرگاہ کام آتی
 رہے ہر مرحلے پہلُ اُس کی ہلکی مسکراہٹ سے
 سکوں جاہل رہا ہادی کو اس کی سمیع آہٹ سے
 کمال دکھ ہوا ہادی کو دُہریے صدمہ دل سے
 اسی سے گھر کے ہو کر رہ گئے، سرکار اک عینے
 عَمِ مردود، گھر آ کر ملا، ہادی اکرم سے
 کہا، صدمے کو کر دو دور دل سے کام پوہ
 کر دہر کام آگے کی طرح، معمول سے آگے
 اُسے روکوں گا ڈٹ کر، آئے گا کوئی اگر اڑے
 مگر معلوم کر کے رائے سرکار دو عالم کی
 کہ دادا کو مرے آلام گھر کی آگ کھانے گی
 اِسے معلوم کر کے آگ اُس کو لگ گئی اک دم
 سوا وہ ہو رہا آگے عدو ہادی اکرم
 اسی مردود کے آلام سے، ٹھہرا سوال آکر
 کہ ہوا سلام کا ہر کار، اک کارِ محال آکر

اے ابولہب اے حضرت عبدالطلب ابولہب کے باپ اے جہنم یعنی جہاں کو
 یہ معلوم ہوا محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی رائے ہے کہ میرے والد دوزخ میں رہیں گے تو وہ بکھلا
 اٹھا اور آنحضرت کا پہلے سے بھی زیادہ جانی دشمن ہو گیا۔

داعی اسلام سے ہسارِ مصر کا سلوک

وصالِ عمّ داعی سے ملا مکہ کے لوگوں کو
سوا اک جوصلہ آلام کا، سارے گروہوں کو
رکاوٹ ہو کے آگے آئے سا ہو کارمکہ کے
سلوک دکھ دہی کا سترنے، سردارمکہ کے
رسول اللہ کے کوڑا و کرکٹ، لاکے گھس ڈالا
سیر مسعود کو داعی کے گرد آلود کر ڈالا
رہا اک دور وہ کامل، دکھ و آلام کا ہر سُو
محلہ در محلہ، راہ در رہ اور کو در کو
ہوئے اس واسطے وہ مصر کو ہسار کے راہی
وہاں سے ہم دم مملوک کو وہ کر کے ہم راہی
اسی اک آس سے وہ گروہاں اسلام لے آئے
وگر امصار کا اک کارواں اسلام لے آئے
مگر ہسار والے اسم سے اسلام کے کڑے
ڈلے لے لے کے آدھکے، محلے کے ہراک لڑکے
ڈلے لے لے کے ہادی کے وہ آگے آگے سارے

وہاں آکر رسول اللہ، الحاصل گئے مارے
 ہر اسان ہو گئے ہادی اکرم مارواں کھا کر
 لئے ہم راہ ہم دم کوز کے، کوہِ سراء
 وہاں ولید عدی مطعم ہوا وارد، ولی ہو کر
 حرم آئے رسول اللہ کہا: مولیٰ سے روڑو کر
 مرے اللہ، کر اسلام سے آگاہ لوگوں کو
 لگا اسلام کی رہ سے ادھر گمراہ، لوگوں کو
 دکھی ہو کر سوا، کہسا والوں سے ادھر لوٹے
 دعا کر کے حرم سے، ہادی اسلام، گھر لوٹے

احوالِ اسراء

رسول اللہ گھر والد کی لڑکی کے، رہے سوعے
 کہ سردار ملائک آئے ہادی سے کہا اٹھئے

لے آنحضرت کی شان میں صارا کا لفظ اگرچہ دل و دماغ پر گراں گذر رہا ہے مگر اس کے علاوہ اس
 پر نہار وادی میں کوئی چارہ کار بھی نہیں ہے آپ بھی اسے مندری تصور فرمائیں۔ صہادق
 اللہ طائف سے واپسی پر اپنے مطعم بن عدی سے کہلا بھیجا کہ کیا تم مکہ مکرمہ میں دخول کیلئے ہم کو پناہ
 دے سکتے ہو وہ اپنے بیٹوں اور قوم کے لوگوں کو مسلح کر کے حرم کے دروازے پہنچا اور اعلان عام کیا کہ
 محمد رسول اللہ میری پناہ میں ہیں۔ (بیتہ مصطفیٰ) سے حضرت جریر بن عبد السلام
 سے حضرت ام ہانی

اشہاد کردہ رسول اللہ کو سونے میں لائے
کہا، حکیم الہی ہے، مرے آگے رسول آئے
کہا، گھوڑا کھڑا ہے، ہادی دوران سواری کو
ملائک دو عدد آئے، رسول اللہ، مہاری کو
رسول ہر دو عالم، گلۂ اسلام کے راہی
ہوئے مسرور اس حکم الہی سے، مے دائمی
ہوئے سرکار، سراسر، سماوی کے لئے راہی
رہی حاصل، ملک الروح کی اس لمحہ ہم راہی
رواں اس طور سے گھوڑا ہوا مسرور ہو ہو کر
حرکات دارالمطہر، دم کے دم، مسخور ہو ہو کر
وہاں مجود، عا و حمد آ کر ہو رہے ہادی
دیکھا کر سردی، مولیٰ سے، مولیٰ کو سلامی دی
رہاں سامے ہوتے، دائرالمطہر، ہم کلام آ کر
ہوتے ہادی مے، سامے رسولوں کے امام آ کر
وہ سردار، ملائک، ہادی اکرم کے ہم راہی
ہوتے لے کر رسول اللہ کو، سونے سماز راہی
سماوی در کھلا، الروح اول آسماں آئے
رسولوں سے ملا کر، آسماں در آسماں لائے
مآل کار سڈری کے اُدھر ہی آ کے وہ ٹھیکے
الگ وہ ہم رہی سے ہو رہے سرکار کی کہہ کے

رہا محروم ہر اک مثلاً اعلیٰ کی رسائی سے
 رہے سائے رُسل ہی دُور، درگاہِ اہلبی سے
 رسائی درگہ مولیٰ کو ہے، سرکار کا حصہ
 سلامی، ہم کلامی ہے، سرکار کا حصہ
 ہوئے معمور سرکارِ دو عالم، ہم کلامی سے
 سرورِ دل، ملا اللہ کے آگے سلامی سے
 عطا، داورِ عالم سے مالا مال، وہ نوٹے
 لئے اللہ والوں کے لئے اعمال، وہ لوٹے
 رہا امرِ اہلبی، اس لئے اسراء کے رحلہ کے
 سحر سے اک گھڑی اول، مرہل طے ہوئے سائے

اسراء رسول کے دلائل

سحر کو اٹھ کے ہادی ہو گئے سوتے حرم، راہی
 ہر اک کو اطلاع دی آ کے، اسراء سماوی کی
 ہوتے معلوم کر کے سرگراں، احوال اسراء کے
 رسول اللہ سے، سردار و ساہوکار، مکہ کے
 مٹرا ٹھٹھا، کئے سرکار سے مہل سوال آ کر
 کہاں ہے کارواں ٹھہرا، کر در اعلامِ حال آ کر

کہا رُوحاً وہاں کوئی سواری گم رہی اُس دم
ہے اُسوار ہراک دوسرے کے اُس گھڑی بہم
رداں ہر کارواں کے لوگوں کے اعمال کہہ ڈالے
مراہل درمراہل، راہ کے احوال، کہہ ڈالے
ادھر سے کارواں لوٹا، گواہی دی حوالوں کی
دلوں کی آگ دکھی اور مکہ کے دلالوں کی
کہا، لوگو، محمد کا کہنا ہے اصل سے عاری
کہا! سحر محمد ہے، محمد کی کلاکاری
ہوئے معلوم دعویٰ، ہمدم ہادی کو ہادی کے
کہا دعویٰ اہل ہے، حاسد و گمراہ وادی کے
ہوئے راہ ہدیٰ سے اور کوسوں دور وہ سائے
حسد کی راہ سے لگ کر، ہے سرور وہ سائے

وادی احد کے لوگوں کا اسلام

ادھر اسراہ کے سالوں، موسمِ اسلام آدھم کا
اُحد سے کارواں اکٹھے اوس کا اس گام آدھم کا

لے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ مدینہ منورہ میں اسلام مدینہ منورہ کو وادی احد سے تعبیر کیا گیا ہے لے مدینہ
منورہ میں دو قبیلے اوس اور خزرج ہم مقابل تھے اور باہم لڑتے اور جیتتے رہے اسلام کے بعد رفتہ رفتہ ان کا
ابنِ اخیوتان و بھگڑا ختم ہوا اسی طرح دو قبیلے یہود کے تھے ان میں بھی باہمی قدیم عداوتیں چلی آرہی تھیں۔
سیرۃ خاتم الانبیاء

رہا معلوم اس کو اک رسول اللہ آئے گا
ہدیٰ کی راہ سے وہ سارے عالم کو لگائے گا
ہوتے آگاہ وہ آکر رسول اللہ آئے
وہ مل کر داعی اسلام سے، اسلام لائے
رہے کل آٹھ لے سے دو کم اُحد کے لوگ اجرامی
ہوتے امیر الہی سے، رہ اسلام کے حامی
ہوا اس طرح سے ہوا اک ماحول اُس عرصہ
اُحد کی وادی کے امصار کے گھر گھر کا در در کا

مصر اُحد کے مددگاروں کا عہد اول

رسول اللہ کے احوال کو معلوم کر کے
وہاں آئے، اُحد کے آدمی دو اور دس گھر کے
وہ لگے سال آئے، موسم احرام کے آئے گئے
لے سرکار سے، لگ کر الگ گھاتی سے آگے

لے حضرت اسد بن زرارہ، عوف بن الحارث، رافع بن مالک، عقبہ بن عامر، قطیبہ بن عامر، جابر بن
عبد اللہ یہ چھ حضرات قبیلہ اوس کے تھے اور مدینہ کے اول اسلام لانے والوں میں ہوتے اور
وہاں اسلام کی راہ ہوا کرنے میں رسول اللہ اور اہل اسلام کی مدد کی۔ لے مدینہ طیبہ سے
لے بارہ آدمی دو اوس کے اور دس خزرج کے وہاں آئے لے حج کے مہینے میں ذرا کچھ پہلے
ہی آئے تھے لے۔ حجرہ عقیقہ جو منیٰ کے ابتدائی حصہ میں واقع ہے۔ سیرۃ خاتم الانبیاء

وہاں کے عہد ہادی سے، معا اسلام لے آئے
وہاں سے دو معلم ساری معا اسلام لے آئے
ہوا ساعی رہہ اسلام کا، ہر اک وہاں رہ کر
ہوا معمور گھر گھر کلمہ اسلام کہہ کر

مصر احد کے مددگاروں کا عہد دوم

ہوئے مصر احد سے کر کے حاصل ساری آگاہی
کئی سو لوگ، لگے سال مکہ کے لئے راہی
ارادے سے، حرم آ کر ملے ہادی عالم سے
کرے احرام و عمرہ کو ادا، اسلام لے آئے
ارادے سے، مضر ہو کر وہ لے کے عہد ہادی سے
اُحد کی وادی کو کر دے حرم، مکہ کی وادی سے
ارادے سے، وہ مکہ کے ادھر دوم جلد رک کر
رسول اللہ کو کر دے مطلع، ہم دم کوئی لگ کر

لے لوگ اسلام لائے اور نبی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دست مبارک پر بیعت کی اسی بیعت
کا نام بیعت عقبی اولیٰ ہے جس کو عنوان میں عہد اول سے تیسرا کیا گیا ہے۔ حضرت مصعب بن عمیر اور
حضرت عبداللہ بن کثوم رضی اللہ عنہما لوگوں کو قرآن اور نماز سکھانے اور شاعت اسلام کی غرض سے
بھیجے گئے، اس طرح اسلام میں مدینہ کی بنیاد سے پہلے مدینہ میں پڑی۔ لے بیعت عقبہ ثانیہ

ہوتے معلوم کر کے ہادی اکرم، ادھر رہی
ہوتے عم گرامی حشامی دہرد، ہماری
اُسی مہود گھائی کو گئے، ہادی مرے آکر
کہ اس گھائی سے دس اور دو گئے اسلام لاکر
سو اکل ساٹھ و دس سے لوگ داں اسلام لے آئے
مدد کا کر کے آئے عہد وہ اسلام کے سائے
کہا: ہادی ہمارے، ہو گئی مکہ کے لوگوں کی
سو اجد سے حسد کاری و ہٹ دھرمی دگر رہی
ہماری لئے ہے اس واسطے اے سرورِ عالم
رہے مہیر اُحد آکر، ہمارا ہادی اکرم
رہے آلام و دکھ سے دور وہ اعداء کہ کے
دکھتے راہ وہ اسلام کی، مہیر اُحد رہے کے
رہے گا ہر کوئی وعدہ رہا، اسلام کا حاصل
رہے گا ہر کوئی حکم رسول اللہ کا عمل
اٹھے عم گرامی، اور لوگوں سے کہا، ہٹھرو
مدد گاری کار و ددل سے، محکم عہد اک کر لو
اگر آتے وہاں کوئی محمد کا وعدہ ہو کر
کر دو وعدہ لڑو گئے اس سے ڈٹ کر، ہم گلو ہو کر

اے حضرت عباسؓ جو ابھی تک اسلام نہیں لائے تھے لیکن ابوطالب کی وفات کے بعد آنحضرت کے حامی
اور مددگار رہے اور ہمیشہ پورا خیال کرتے رہے تھے اس عہد کا نام بیت عقبہ ثانیہ ہے۔

ہوا وعدہ مددگاروں کا ہر اک حال، ہر لمحہ
رہے گا حامی و ہمدم وہ سرکارِ دو عالم کا
سرورِ دل ہو اہل رسول اللہ کو وعدے سے
مددگاروں سے لے کر عہدہ سوتے حرمِ نونے
ہوا دس اور دو کو کارواں کے، حکم ہادی کا
کرے وہ لوٹ کر اصلاح کا ہر کام، وادی کا

اَہِلِ سَلَامٍ کُو وِدَاعِ مَلکہِ کَا حَکَم

ہوتی عہدوں کی ہر اک اطلاع کہ کے لوگوں کو
دہک اٹھی حسد کی آگ، آگے سے سوا، لوگو
ہوتے وہ دکھ دہی کے واسطے، ہر گاہ آمادہ
رکاوٹ ہو گئے، اللہ والوں کے لئے اعداء
ہوا حکمِ الہی و جی سے، ہادی عالم کو
اُحد کے مصر کو ہر اک الگ ہو، ہو کے راہی ہو
معا اس امر ہادی سے ہر اک ہمدم و ہمراہی
ہوا کہہ کو کہہ کر الوداع، مصر اُحد راہی

لے بارہ آدمیوں کو اصلاح و تعلیم اور اشاعت اسلام کا نقیب اور ذمہ دار ٹھہرایا۔

لے یہاں وادی سے مراد وادی احمد ہے جس میں مدینہ منورہ واقع ہے۔

ہوئے سلمہ کے والد اَوَّلًا مَعَ اہل آسادہ
رکاوٹ ہو کے آگے ڈٹ گئے اسلام کے انہ
کہا ٹھہرو، ہماری ہے، وہ ماں سلمہ کی اُسُرائی
مک مک گھر کی گئی، مولود کو سلمہ کے لئے آئی
الگ سلمہ کے والد ہو رہے، اس طرح الحاصل
ہوئے معمورۃ ہادی کو راہی، مرد وہ کامل
ہو اس طرح ہر اک حایہ ہادی الگ ہو کر
رواں وادی سے مکہ کی، گھر و اموال کو کھو کر
رہے محروم وہ مملوک تھے مگر انہوں کے معدوئے
کہ راہی ہوں کسی دم مالکوں کو مال دے دے کر
علی و ہجرت دم ہادی کے ہادی کی رائے سے
کہ ہو محروم ہادی کس لئے ہمد کے ساتھ،

لے حضرت ابوسلمہ ابن الاسد سے حضرت ابوسلمہ کے خاندان نے گوہ کے لڑکے کو رکھا اور
ام سلمہ کے خاندان نے ام سلمہ کو۔ اس لئے ابوسلمہ تنہا دین کے لئے روانہ ہوئے، کچھ عرصہ بعد یہ
دونوں بھی یہ نہ پہنچ گئے (ہادی عالم) سے صرف معدوئے افراد رہ گئے جو کافروں کے غلام
تھے، ان کے پاس رقم نہیں تھی کہ وہ دے کر چھپکارا جاہل کر لیں۔

سے حضرت علی اور حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہما آنحضرت کی رائے سے جب کہ خداوندی وہاں تک
گئے تاکہ اللہ کا رسول اپنے ہمدوں کی ہمدی سے ایک دم محروم نہ ہو جائے۔

کارروائی مکہ کے ساہوکاروں کی

کمال دکھ ہوا، اس حال سے مکہ کے لوگوں کو
 ہوا طے رائے گھر، سردار ہر گڈ کا اکٹھا ہو
 اکٹھا ہو گئے، اعلام سے، سردار دوسرے کردہ
 اکٹھا ہو گئے مکہ کے سارے مردی و مردہ
 وہاں عدم گرم کی رائے، ہر سردار کی آئی
 مگر عم رسول اللہ، عَدُو اللہ، اُسٹرائی
 اکٹھا اور گرم ہو کر رائے دی، سردار لوگوں کا
 محاصرہ ہو کے اک گڈ، مار ڈالے کر کے اک حملہ
 کہا با آسا دگی معرکہ سارے گرد ہوں سے
 محال اک امر ہوگی، اُسرہ احمد کے لوگوں سے
 لگی عمدہ وہ رائے عمرو، مرد و دمتمتے کو
 کہا! اس رائے کو دو گڑہ، اٹھو اور عمل کر لو

سے دارالندوہ سے عقبہ شیبہ ابو جہل ابوسفیان ہارث بن عامر نصر بن عارض امیر بن خلف ربیع بن
 الاسود وغیرہ سرداران مکہ جمع ہوئے (تاریخ اسلام) سے ابو جہل سے اسرائی یعنی خاندانی ہے ابو جہل
 نے کہا کہ جب سامے سرداروں کا گروہ قتل میں شامل ہوگا تو اس کا دم ہر ایک کے سر آئے گا اس طرح
 محمد کے خاندان کا ہر گروہ کے خاندانوں سے معرکہ و مقابلہ ایک امر محال ہوگا۔ سے ابو جہل
 سے شیخ نجدی یا ابلیس ملعون جیسا کہ بعض علماء کا خیال ہے۔ ہادی عالم

عَدُوُّ اللّٰهِ طے کر کے، گھروں کو آگے سارے
ہوئے مردود کی اس رائے سے مسرور ہر کالے

رَسُولُ اللّٰهِ كَوُوْدَاعِ مَكَّةَ كَا حَكْم

اُدھر امیر ہلا کی رسول، اٹھے وہ طے کر کے
ہوا معلوم ہادی کو ادھر وحی الہی سے
ہوا وارد مالِ کارِ حکمِ دویرِ عالم
سوئے معمورۃ ہادی رواں ہوں ہادی اکرم
اُدھر مکہ کے گمراہوں کا اکِ دَلِ گرم، ٹرا کر
رسول اللہ کے گھر کا محاصرہ ہو رہا، آ کر
رہا مسرور اُس لمحہ، ہر اک سردار وادی کا
اُسی عرصہ ارادہ ہو رہا حسلہ کا ہادی کا
ادھر مکہ کے سرداروں سے، گھر ٹھہر رہے سارا
کہ ہر لے روح ہادی کی ہے سارا مدعا اس کا
کہا آ کر علی سے، حکم ہے اللہ کا اس دم
کہ ہو معمورۃ ہادی کو راہی، ہادی عالم
مری ہے رائے کہ نکتہ زکوٰۃ، اموال کو لے کر

لے اس دوسرے لفظ مردود سے مراد ابو جہل ہے کیونکہ یہ رائے اسی حیثیتِ انفس کی تھی۔ صادق

۱۱۵

میلو مضر اُحد مالک کو اس کا مال اُٹے دے کر
مری آرام گہہ، آرام اس عرصہ کرو، آؤ
ہری والی ردا اور ہومری، اور سور ہو، آؤ
علیٰ کو حکم دے کر، ہادی اکرم ادھر آئے
لگائے ٹکٹکی سردار مکہ کے رہے، ہائے
کلام اللہ کی سورہ کا کر کے ورد، دم مارا
رہا، گم کردہ راہوں کا کھڑا وہ کارواں سارا
بکھا اللہ کا، ہادی مرے، ہم دم کے گھر آئے
سروں کو سائے سرداروں کے، مٹی ڈال کر آئے
کہے احوال سارے کر کے اُس جہم کو ہم راہی
حرم کو الوداع کہہ کر ہوتے سوتے اُحد راہی
سحر کو، اک صدا آئی، بکھڑے ہو، کس لئے، لوگو
ہوتے راہی رسول اللہ، اک عرصہ ہوا، دوڑو
لگا مرد و لوگوں کے، صدا سے دل کو اک دھکا
ہوا رسوا ہر اک سردار، اہل وادی مکہ
صدا دی، اور لوگوں کو، ادھر دوڑو، ادھر دوڑو
محمد کو ادھر ٹوٹا کے لاؤ، مال ہم سے لو

سے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ سے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ
سے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ سے وہاں سے آکر اپنے سائے حالات بتائے اور انہیں ساتھ لے کر کھڑکی
کے رستے سے حرم کو الوداع کہہ کر مدینہ منورہ کے لئے روانہ ہو گئے۔ سیرت خاتم الانبیاء

موس لے کر حصولِ مال کی 'دوڑے کئی سارے
لکھا اللہ کا، لوٹ آئے سر لشکاکے، ہر کار سے
ہوئی ہر سہی مردودوں کی اک دم رائیگاں، لوگو
ہوئی رحلہ رسول اللہ کی وہ 'کامراں، لوگو
ہوتے مٹی ارادے، دلونے، سردار لوگوں کے
ہوئی رسوائی دوران، گلے کا ہار، لوگوں کے

گئے کہسار کی گھائی

گئے کہسار کی گھائی کو ٹھہرے، ہادی اکرم
رہے ہمراہی رحلہ، مکرم حامی وہدم
رہے ہادی وہم دم، کھوہ سے کہسار کی لگ کر
رہے وال، وادی مکہ کے ہر سردار سے لگ کے
طعام راہ، اُس عرصہ، وہاں لانی وہی اسمار
ادا سے اک "دورستی والی" کہلانی، وہی اسمار
وہی اسمار کہ ہے وہ ہم دم ہم عمر کی لڑکی
وہی اسمار کہ ہے ہمراہی وہم عصر کی لڑکی

لے غار نور مکہ کے قریب ایک پہاڑ ہے جسے سلسل تین راتیں سے حضرت اسماء بنت ابی بکر صدیقہ
سے حضرت اسمانے کھانے اور پانی کے برتنوں کو اپنی اوڑھنی پھاڑ کر باندھ لی تھی، یہ ادا آنحضور کو بہت
پسند آئی اسلئے پیادہ پھرے جسے میں حضرت اسماء کو اپنے "ذات ان طاقین ردوری والی" کہہ کر پکارا۔
سے حضرت ابو بکر صدیق رضی

ولد اُس ہم دم و حامی کے ہر احوال کو لائے
 مسلسل لنگ لگا کر، کھوہ کو کھسار کی آئے
 ہوا حکیم الہی، کھوہ کے سارے کھلے حصے
 معمر مکڑھی کو، آکر اسی لمحہ اے ڈھکے
 اسی دم دو عدد، اڑ اڑ کے صحرائی حمام آئے
 وہ معماری کو گھر کی، کرکٹ دوڑا، اٹھالائے
 ہوا اُس کھوہ کا حال دگر، حکیم الہی سے
 وہاں، گمراہ آکر لوٹ آئے، گھر کو، راہی سے

گھائی سے وداعی

وہاں اک عرصہ محدود رک کر ہادی اکرم
 مال کار، راہی ہو رہے اُس کھوہ سے اک دم

لے حضرت عبدالمدین ابی بکرؓ سے چند قیاد شناس قدموں کے نشانات تلاش کرتے ہوئے اس غار
 تک پہنچ گئے مگر قدرت خداوندی ان کی نظریں اس غار سے پھیر دی گئیں کسی نے جھک کر نہ دیکھا
 بلکہ ان کے سب سے بڑے چالاک امین بن خلف نے کہا، ان کا یہاں ہونا ایک امر محال ہے کیونکہ غار کے
 مندر پر مکڑھی کا جال ہے اور کتوں نے گھونسل بنا رکھا ہے حالانکہ حضرت ابو بکر صدیقؓ اس وقت
 گھبرائے جب یہ سب باتیں کر رہے تھے مگر آنحضرتؐ نے سنی دی اور فرمایا گھبرو نہیں اللہ ہمارے ساتھ ہے
 لَا تَحْزَنَنَّ إِنَّ اللَّهَ مَعَنَا۔ یعنی ایک راہی کی طرح کچھ تین رات غار میں قیام رہا اور یکم ربیع الاول
 پیر کے دن روانگی ہوئی۔ سیرۃ خاتم الانبیاء

سواری لے کے اک مملوک ہمدم کھوہ کو آئے
وہی ہمراہ طے کردہ وہاں اک راہ داں لائے
ہوتے ہادی و ہمدم، راہ داں مملوک ہمراہی
الہی امر سے، مصر احد کی دور وہ راہی

معاملہ ولد مالک گھوڑ سوار کا

ولد مالک کا، سرگرداں رہا ہر راہ، سردے کر
کے محصور ہادی کو، موس کو مال کی لے کر
رواں ہے راہ ساحل سے، ہونی طامع کو آگاہی
اسی ساحل کی رہ لگ کر ہوا، مردود وہ راہی
محل سے آگاہی کے، وہ گھوڑے کو دوڑا کر
ارادے سے، رہے گا وہ، رسول اللہ کو ٹوٹا کر
اسی دم گڑاٹھا گھوڑا، وہاں ٹھوکر کوئی کھا کر
ولد مالک کا، سوکھی سطح مٹی سے لگا کر

لے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے آزاد کردہ غلام عامر بن فہیرہ دو اونٹنیاں لے کر آئے ایک پر ہادی اکرم
دوسری پر حضرت ابو بکر اور پیچھے ان کے غلام سوار ہوئے اور عبداللہ بن ارقیظ راستہ بتانے کے لئے
آگے آگے رہے جو اجرات پر لائے گئے تھے۔ لے سر ادم بن مالک لے گھوڑے کے پاؤں
زمین میں دھنس گئے اور وہ چوٹ کھا گیا۔

کمال ڈر ہوا اس کو، لگاؤ سوا اس لئے اس لمحہ
 محمد کی دعاؤں کا ہوا، احساس اس لمحہ
 دعا کر دو، کہا، ہولوں پر ہادکھ کار روگوں سے
 کہا، دم سادھ لوں گا، وادی مکہ کے لوگوں سے
 دعا گو ہو گئے، ہادی مرے، اللہ کے آگے
 رہا وہ ہو رہا دکھ سے، ہوا گھوڑا کھڑا، آگے
 ولد مالک کا دم سادھے، سوتے مکہ ہوا رہی
 ہوئی احوال سے اس کو رسول اللہ کے آگاہی
 لے اس کو، کئی اک طبع ملک و مال کے رہی
 کہا ہر راہ سے، ہر موڑ سے ہے ہم کو آگاہی
 کہا اس راہ کی ہر سبی ہے اک سبی لاجل
 ادھر سے لوٹ لے ہر آدمی مکہ کو، الجاصل
 اسی کی ہم کلامی سے، وہ سارے لوٹ کر آئے
 ہوتے رسوا سر دوراں، گئے گھر رو کو لوٹ کائے
 رہا اس طرح سے وہ کارواں، آگے رواں ہو کر
 لگا بصر احد سے، کامگار و کامراں ہو کر

لے اس کو گمان ہوا کہ یہ حادثہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بددعاؤں کا نتیجہ ہے لہذا اس نے کہا میرے
 عزیز دعا کر دیجئے کہ میں ٹھیک ہو جاؤں میں کسی سے یہ راز فاش نہیں کروں گا چنانچہ اس نے
 دلکشا پر دمہ دیا اور جو راہ میں ملا سے واپس کر دیا اور کہا کہ محمد کا کہیں پتہ نہیں ہے

معاملہ سرائے کی رہوم کا

مراصل کر کے طے، ہادی و ہمدیم، ہمدیم راعی
 رُکے آکر سرائے راہ، اس رعلہ کے ہمراہی
 ارادے کو طعام و دوسرے ماکول کے لئے کر
 رواں ہوں بکھا کے اس ماکول کو دام و درہم سے
 کہا ماکول ہوگا؟ مالک سے اس سرائے کی
 کہا! محروم ہوں آگے کو آکر اور ہٹانے کی
 رہوم اک دور، ہادی دو عالم کو دکھانی دی
 کہا دوہ لوں، اگر ہو راتے، اس کو مالک گھر کی
 وہ محروم طعام و اکل، دل سے آہ اک لاکر
 کہا! اس کے کہاں ہے دودھ، دوہ لو، ہوا آکر
 رسول اللہ آئے، دودھ دوہ ڈالا، گھڑوں اس سے
 رواں وہ ہو رہے، اس دودھ سے، آسودہ ہوئے

لے عامر بن فہیرہ سے وہ سرائے اور خیمہ امجد کا تھا وہاں آکر آپ مع ہمراہیوں کے رُکے کہ کھانے
 کی کوئی شے مل جائے تو کھاپنی کر پھر روانہ ہوں۔ سہ جب امجد سے معلوم کیا تو اس نے کہا افسوس
 کھانے کی کوئی چیز نہیں ہے، عرب کے دستور کے مطابق اسے لازمی طور پر افسوس ہوا ہوگا کیونکہ ان
 کے یہاں کوئی ہمان ہو کر بھوکا رہے ایک قابل افسوس بات تھی۔ سہ رہوم دہلی پتی بکری ریعرب لفظ
 ہے نوٹ، امجد کا نام مالک بنیت خالہ اور امجد کا نام اکتم بن عون تھا۔ سہ یعنی آنحضرت اور آپ کے ہمراہیوں نے
 خوبسیر ہو کر دودھ پیا اور روانہ ہو گئے باقی کافی سا دودھ اس مالک کیلئے چھوڑ گئے۔ صادق

کہا! رکھو گھڑوں ہے دودھ مال مال ہو اس سے
سدا مسرور ہو، ہر کام ہو ہر حال ہو اس کے
ہونی مسرور لے کر حال دل اس راہ والے کا
ہوا محسوس اس کو، کام ہے اللہ والے کا
ادھر رہی ہو وہ کاروان، اللہ والوں کا
ادھر اس مالک کا آدمی صحرا سے گھر لوٹا
گھڑوں رکھا ہوا، اس کو ملا وہ دودھ اس لمحہ
کہاں سے آرہا؟ سائل ہوا، وہ دودھ اس لمحہ
کہا، ہمراہ دو اک ہمدیوں کے، مرد اک عالی
مہ کامل، ادا اوسط، سر داری مگر کالی
رکھا کر، دوہا دودھ اس کا، رکھ کر پور ہا رہی
رہا وہ مرد کامل، ہو گئی ہے، ہم کو آگاہی
ہوا مسرور اس کا مرد، احوال مکرم سے
ہوا معمور دل اس کا، ہم ہادی عالم سے

لے یعنی اس لاغوبگری کا دودھ دوہا۔ نوٹ دوہا کا "واو" تقطیع میں نہیں آئے گا۔ وہ
"واو" خود کے "واو" کی طرح ہے۔ سیرت اصطفیٰ میں ہے۔ ام نجد کے شوہرنے
کہا۔ اگر میں ان سے ملتا تو ان کی صحبت میں رہتا اگر تجھے موقع ملے تو بھی ایسا کرنا۔ ایک روایت
میں ہے کہ اس کے بدن دونوں نے بھی ہجرت کی اور مدینہ پہنچ کر مسلمان ہو گئے۔
سیرت خاتم النبیا (ع)

اِکْ صَدَائے لَامَعْلُومِ

لکھا ہے، وادیِ مکہ کے گردا گرد، الہامی
صدائے آسماں آئی، ہوا سابع ہر اک عای
کوئی سمع صدائے، کس لئے محسوس ہو، لوگو
صدا کا حاصل اس طرح ہے، معلوم ہو، لوگو
عطا دو ہمدموں کو، ہو کرم اللہ کا لوگو
سرائے راہ ٹھہرے، لے کے وہ راہ ہدیٰ لوگو
ہوئی وہ مالک راہ ہدیٰ کی ٹھوس، اک راہی
مخبر کا ہوا، اُس مالک کا مرد، ہم راہی
رہوم و دودھ کا اُس کے، کر معلوم حال آکر
رہوم اُس کی گواہی دے گی لو کر لو سوال آکر
رہوم وہ دے گئے آکر، اسی اللہ والی کو
کہ اس کا دودھ حاصل ہو، ہر اک رہبر و سوالی کو

لے سرائے کی مالک ایم بجد۔

لے سیرت المصطفیٰ میں اس سلسلے کے اہل عربی اشعار موجود ہیں یہاں صرف ترجمہ منظم کر دیا گیا
ہے جو غیر منقطع ہے۔ صادق

اسلمی سہمی کا اسلام

ہوا معمورہ ہادی کے آگے، اسلمی جائیل
مگر آکر ہوا، راہ ہدی کی دور وہ سائل
وہ ملک و مال کی لے کر بوسِ حائل ہوا آئے
ہوا آکر کھڑا، اک دم رسول اللہ کے آگے
ہوتے سائل رسول اللہؐ کو وہ واسم بہ اک دم سے
کہا: ہوں اسلمی، ہوں سہم کی اولادِ اسلم سے
ہوا سائل اسی دم وہ، کہو احوال، کس سے ہو
کہا: احمد، محمد، داعیِ اسلام ہوں لکھ لو

۱۔ مدینہ منورہ

۲۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد کی اطلاع اہل مدینہ کو مل چکی تھی اس لئے جس طرح جہاں جہاں آرا
کے لئے آنکھیں منتظر تھیں مدینہ کے کافروں میں پیش آنے والے خطرناک زندگی کے باعث ایک ٹھیل
پھینکی اور مکہ سے انقطاعِ دستی کا خطرہ لاحق ہوا اس لئے بریدہ اسلمی ستر آدمیوں کو ساتھ لے
کر نکل پڑا کہ وہ مدینہ میں داخل ہونے سے قبل ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو گرفتار کر لے اور اہل
مکہ کے حوالے کر کے سواونٹ کا انعام حاصل کر لے مگر آنحضرت کو دیکھ کر اس پر ہیبت طاری ہو گئی
اور ایسا مقناطیسی اثر پڑا کہ وہ خود اپنے ہمراہیوں کیساتھ مسلمان ہو گیا۔ تاریخ اسلام

۱۲۴

ہوا اسلام کا، اسلام کے داعی کا دل دادہ

ہوا، ہمراہ سارے ہمدموں کے دل سے آمادہ

اُسی دم لآلہ کہہ کے، اِلَّا اللّٰہ کہہ ڈالا

اُسی لمحہ، محمدؐ، کو، رسول اللہ کہہ ڈالا

دورِ سُوم
اغلائے اسلام کا دور

رَسُولُ اللّٰهِ كِي اَمْدًا وَّلَا دَعْمُو كِي كَاوَن

رہا ہر دم دعا گو، ہر مددگار اور ہر بہدم
رہے مصر اُحد آکر ہمارا ہادی اکرم
سرورِ سرمدی کر دے عطا، اللہ والوں کو
مُراد دل ملے، اسلام کے مسخو لالوں کو
مسی اک اطلاع، سرکارِ مکہ سے ہوتے راہی
سحر ہوگی مرادوں کی، مسلی لوگوں کو آنگاہی
سُروں سے آمد آمد کی ردا بہ حوصلہ ڈالے
مسللِ عَمْرُو کی اولاد کے گل گادوں و گھروالے
سوئے خترہ گئے مسرور ہو ہو کر مگر وائے
لگائے نو، کھڑے رہ رہ کے وہ محرم نوٹ آئے
مآلِ کار، ماہِ سُوم کی دس اور دُو آئی
گئی ٹولی مددگاروں کی خستہ اور ہو آئی

لے اولادِ عَمْرُو یعنی بنی عمرو بن عوف لے گاؤں سے مراد قبائے۔ قبایہ نہ نورہ سے دو میل
کے فاصلے پر واقع ہے۔ بنی عمرو بن عوف قبایں رہتے تھے لے اکثر روایات کے اعتبار سے
آپ دو شنبہ کے دن ۱۲ ربیع الاول کو قبایں تشریف لائے

معاً اٹھی صدا، وہ آگے، وہ آگے، لوگو
 ہوا ہلا کہ سرداروں کے بسرور آگے، دُور
 دلِ دلدار گاں سمعِ صدا سے، لہلہا اٹھے
 گھروں کے لوگ، ٹولی وار سارے ہمہا اٹھے
 مسلسل جوصلوں کا ہی رہا، اُس دم سماں طاری
 ہر اک دوڑا کہ وہ اول کرے، ہادی کی دلداری
 ہوئی آمد سے ہادی کی، سحرِ معمور اُس لمحہ
 و لد گھر گھر کے گا، گا کر رہے، مسرور اُس لمحہ
 پردا کے سائے سائے اس لئے سرکار کو لائے
 کہ سارے لوگ ہوں آگاہ، سرکار دو عالم سے
 رُکے وہ عمر کی اولاد کے اُس گاؤں و گھر آ کر
 ملے گھر سعد کے، سرکار سے، سردار و سر، آ کر
 ہوا آرام گجہ و لیدِ ہدم کا دار ہادی کا
 ملا آ کر وہاں ہادی سے ہر دل دار ہادی کا
 اسی گھر گاؤں، ہادی سے ملے، ہم دم علی آ کر
 مرے ہادی کے گھر رکھے ہوئے اموال، ٹوٹا کر
 ملا اس گاؤں کے لوگوں سے، ہر آرام ہادی کو
 سکوں چل رہا، رک کر وہاں، ہر گام ہادی کو

لے سعد کا گھر دُور دُور سے آنے والے لوگوں سے ملاقات کیلئے تھا اور بنی عمرو بن عوف کے سردار بن ہا
 کی یہاں آپ قیام پذیر رہے تھے یعنی حضرت علی رضوانت کے مال امانتداروں کو ٹوٹانے کیلئے رہ گئے
 وہ بھی واپس آ کر آنحضرت سے قیام ملے۔

اللہ کے گھر کی معماری

اُدھر کا دورِ اسلامی، مصلیٰ سے رہا عاری
ہوئی اس واسطے اللہ کے اک گھر کی معماری
کہ ہر اک ہو کھڑا آ کر وہاں، اللہ کے آگے
نکاتے سر، بحمدِ اللہ، گھر اللہ کے آگے
کھڑا رکھے عمادِ اسلام کا، اسلام کا حامل
رہے ہم دم ہر اک، اللہ کے احکام کا عامل
ملا اکرام معماری کا گھر کی گاؤں والوں کو
سرورِ دل ملا، اسلام کے مسخّر لالوں کو
ہوا موسمِ اولِ داروہ اللہ کے گھر سے
مصلیٰ سے، دَرِ اکرام سے، "اللہ کے ڈر سے"

لے مسجد قبا جو اسلام کی سب سے پہلی مسجد ہے لے نمازوں کا قیام لے اس مسجد کی بنیاد اول دن
سے تقویٰ یعنی اللہ کے ڈر پر رکھی گئی لے سَجِدْ اُتِسْ عَلَی التَّقْوٰی مِنْ اَوَّلِ یَوْمٍ

اسلامی سال کا سلسلہ

وداع کے سال سے لاگو ہوا ہے، سالِ اسلامی
عمر کی رات سے اس رات کے علماء ہیں جہاں
رہو ہر لمحہ، ہر دم مطلع اس حال سے لوگو
ملا اصلاً علواً سلام کو، اس سال سے لوگو

ورودِ رسول در معمورہ رسول

ہوئی اُس گھاؤں سے مصرِ احد والوں کو آگاہی
ہوئے مصرِ احد کی دُور ہادی گھاؤں سے راہی
اکٹھا ہو گئے، مصرِ احد کے گھر دُور آ کر
ہراک کی سعی ہے، ہرے سواری کی ہمارا آ کر
ردا کے سائے سائے ہے ہمارا ہادی دُوراں
ہراک کو علم ہے اس واسطے ہراک ہے سرگرداں

۱۔ حضرت عمر کی رات پر اسلامی سال یعنی سنِ ہجری کا آغاز ہجرت مکہ سے ہوا جس کا اول ماہ محرم ہے۔
۲۔ مصرِ احد و معمورہ رسول کا استعمال جہاں بھی ہوا ہے اس سے مراد مدینہ منورہ ہے اسے گھر دُور معانی
بولی کا محاورہ ہے جس کا مطلب ہے گھر کا گھر بچے کے سب تک پڑے گئے سواری کی لگام پکڑے۔

رسول اس طرح سے، ہمراہ ہر اللہ والے کے
ہوتے رہی، دلا سا گاؤں کے لوگوں کو دے کے
وہاں اولادِ سالم کے محلے، رک گئے، آکر
عمادِ اسلام کا کر کے کھڑا، رہی ہوتے سرور
لگاتے تو، مددگاروں کا دل ہے، رگد لہرا کر
سواری، ہادی اکرم کی، اس کے گھر کے آکر
ہراک کی سہی ہے، ہمسائیگی اُس کو ملے، اُس دم
ہراک کی سہی ہے، ہماں ہوں اُس کے ہادی اکرم
مکرم آس لوگوں کی مکمل کس طرح ہوگی؟
سماں اس طرح کا طاری ہے، اک رتاں سوروگی
ہوتے سائے مددگاروں سے ہادی ہم کلام، آکر
کہاں ہے دم؟ کوئی لے لے، سواری کی لگام، آکر
سواری کس محل ہوگی کھڑی، موہوم ہے، لوگو
رکے گی کس کے گھر، اللہ کو معلوم ہے، لوگو
سواری کو کوئی روکے، سراسر دور ہے، لوگو
رکے گی حکم سے اللہ کے، مامور ہے، لوگو
کلامِ داعیِ اسلام سے، سارے ہڑک اٹھے
مددگاروں کے، اس سمیعِ صدا سے دل دھڑک اٹھے

اے آپ نبیِ سالم کے محلے میں پہنچ کر سواری سے اتر پڑے۔ اے آپ نے وہاں سب سے
پہلی نماز جمعہ ادا فرمائی اور نہایت بلند خطبہ دیا۔ کہہ رہاں، انار (سیرت المصطفیٰ)

۱۳۰

سواری آنگی اولاد مالک کے محلے سے
رُکی آگے مددگارِ رسول اللہ کے گھر کے
ہوتے اولاد مالک کے رسول اللہ ہم سائے
مددگارِ مکرم کے وہ ہماں ہو کے گھر آئے
ہوادارِ مددگارِ دل آور، دارِ ہادی کا
رہا دراصل آگے سے وہی گھر، دارِ ہادی کا
سراسر جوصلوں سے کھل اٹھا معمورہ ہادی
گنگ اٹھی گلوں کی طرح، ساری برصغیر کی وادی
رہے ٹھہرے اسی گھر ہادیِ اسلام، اک عرصے سے
ملا ہادیِ عالم کو سدا آرام اس گھر سے

سے محلہ بنی مالک اور بنی نجار سے حضرت ایوب انصاریؑ سے بہت سے علماء یہودی
پیش گوئیوں کی بنیاد پر شاہین مسیح نے یہ مکان آنحضرتؐ کے لئے بہت پہلے تیار کر دیا تھا۔
سے مدینہ اپنی ۵۰ گیارہ ماہ سے کچھ زیادہ۔

دار اللہ اور حرم رسول کی معماری

رہادہ مصر عاری آمد سرکار کے آگے
 دریا طہر سے دار اللہ سے اللہ کے گھر سے
 محل اک نبول لے کر ہو گئی اس گھر کی معماری
 رہی گو مالکوں کے دل کو طمع مال سے دوری
 اٹھائی دگائے سے وہ گھر اللہ کا سادہ ہے
 رہے معمار اک ولد علی داعی کے دلدادہ
 اسی بیٹی و گارے سے ملے اللہ کے گھر سے
 مکمل ہو گئے حرم رسول اللہ کے دو کمرے
 اساس اس طرح سے رکھی گئی اللہ کے گھر کی
 کہ ہو روگاہ لوگوں کے لئے دار المطہر ہی
 ہوئی اک آدمی کو ہادی اسلام کی رائے
 کہ مکہ سے رسول اللہ کے سرے کو لے آئے

لے مدینہ ابھی تھے یہ وہی جگہ تھی جہاں نضو کی سواری از خود رک گئی تھی تھے وہ زمین دو تہیم بچوں کی تھی جو
 نبوت لینے پر راضی نہ تھے مگر آنحضرت نے اس کی قیمت دے کر ہی مسجد نبوی کی تعمیر کرائی تھے مسجد نبوی
 کی دیواریں کچی اینٹوں اور گارے سے ستون بھجور کے تنوں سے اور پخت شانوں سے تیار کی گئی۔
 لے حقی بن علی تھے مسجد نبوی متصل بروقت دو کمرے ازواج مطہرات کے لئے تیار ہوئے۔
 شہ بیت المقدس کیونکہ وہی اس وقت اہل اسلام کا قبلہ تھا۔

گئے وہ اور لے کر آگئے اُسے کو ہادی کے
ہوتے محروم گھر والوں سے، گھر داد و دادی کے
لگا اک سلسلہ معمورہ ہادی کا، اُس لمحہ
سوا معدود لوگوں کے ہر اک مکے سے آدمی کا
وہاں روکی گئی ستر کار دو عالم کے اُسے کی
عروس والد العاص اک رسول اللہ کی لڑکی

معمورہ رسول کے گروہ

رہا کل تھے دو گروہوں کا محل معمورہ داعی
مددگاروں کا اک، اک اور اسرائیل کا دکھ دانی
رہا اول وہاں سالوں سے اہل مصر، کہلا کر
ملا اسم مددگاراں اُسے، اسلام لالا کر
گروہ دوم اسرائیل رہا دل مال داروں کا
رہا کارِ حصولِ مال لے کر سود، ساروں کا

سے حضرت سودہ اور فاطمہ ام کلثوم کو حضرت زید بن زینب لائے اور حضرت عائشہ اپنے بھائی عبداللہ
کے ساتھ آئیں۔ (ابن سعد) سے بنت رسول حضرت زینب کے خاوند ابو العاص نے روک لیا تھا کیونکہ
اس وقت تک وہ اسلام نہیں لائے تھے۔ سہ ایک انصار کا اور دوسرا یہود کا۔
تک اہل مصر یعنی وہاں کا شہری۔ (سیرت خاتم الانبیاء)

امورِ مصر کا مالک رہا وہ مالِ داری سے
رہا سردار لوگوں کا وہاں کے سحرِ کاری سے
رہا معلوم اُس کو اک رسول اللہ آتے گا
ہدیٰ کی راہ سے وہ اہلِ عالم کو لگائے گا
مگر اُس کو رہا اصرار، اسرائیل سے وہ ہوگا
رہی اُس کی سدا لکار، اسرائیل سے وہ ہوگا
وہاں آمد سے ہادی کی، ہونی اک رائے اُس دل کی
کرے مل کر وہ آگاہی رسول اللہ سے کل کی
وہی موعود مُرسل ہے کہ ہے وہ دوسرا کوئی
کرے احوال سے معلوم، رکھ کر سلسلہ کوئی
اٹھا "المدارس" ہو کے اسرائیل کے سر کردہ
ہوئے آگاہ مل کر حال سے ہادی کے اُس لمحہ
ہوئے اسلام لا کر حاصل اسلام معدودتھے
مگر حاسد ہدیٰ کی راہ سے محروم گھر نوٹے

ہمدیوں سے مددگاروں کا سلوک، ہمدی

ادھر حکیم رسول اللہ سے وادی کے کل ہم دم
رواں ہو کر وہاں سے آگے معمورہ صلعم

سے مدینہ منورہ میں یہودیوں کا ایک مدرسہ تھا۔ یہ یہود کے سردار حیی بن اخطب کے بھائی ابویاسر اور سلام بن یحییٰ
اور اس کے گھر کے لوگ۔ (ہادی عالم)

گھروں سے آتے معمورے کو درم و دام سے عاری
لَا اِیْمَ اللّٰہُ کھو کھو کر کسائی عمر کی ساری
رہا معلوم حال ہم دماں، ہادی عالم کو
رہا معلوم ہر حال گراں، ہادی عالم کو
رسول اللہ کو اس سے ملال و دکھ ہوا طاری
لگی دل کو الم سے ہمدموں کے مارا ک کاری
ارادہ ہو رہا اس واسطے ہادی کا اس لمحہ
مددگاروں کا حل ہو سئلہ اسد و مالی کا
مددگاروں کو ہادی کا ملاحکم سرور آور
اکٹھا ہو گئے اک ہم درم ہادی کے گھر آ کر
اٹھے سرکار، لوگوں سے کہا، اسلام کے لالو
ہم اے ہمدموں کے واسطے اک کام کر ڈالو
مری ہے راتے، اک ہمدم کو اک ہمدرد گھر لائے
رکھے والد کے لڑکے کی طرح، اس کا الم کھائے
روداداری کا رکھے حوصلہ، ہمدد ہو اس کا
سدا رحم و کرم کے واسطے دل سرد ہو اس کا
سرور دل ہو حاصل مددگاروں کو داعی کے
ہوئے مداح سرکار و دعالم کی مساعی کے

لے یہاں ہمدرد سے مراد انصارِ دینہ ہیں جس کو جگہ جگہ "مددگار" سے تعبیر کیا گیا ہے اور ہمدم
سے مراد ہاجرے گئے ہیں۔ صادق

وہاں سے ہمدیوں کو لے کے وہ ہمدرد گھرتے
مساوی دو الگ حصے ہر اک سماں کے کروانے
عطا کی ہم دیوں کو ملک اک حصے کی گھرا کر
مجال اک، امر کے عامل ہوتے عالم کو دکھلا کر

معاہدہ معمورہ رسول

رہائی ہو گئی مکہ کے ہٹ دھرموں سے گو چل
وہاں آ کر ملا اک دوسرا ہٹ دھرم اسراہل
رہا اُس کو خدا اسلام سے، اسلام والوں سے
رہا مکہ کے دلالوں کا وہ ہمدرد سالوں سے
اگر ہر دور ہے حامی، ہوا احساس داعی کو
سے سے ہوں گے آمادہ وہ ہل کر لڑائی کو
اگر اس طرح ہمدردی کا آگے سلسلہ ہوگا
ہمارے واسطے اک مسئلہ آ کر کھڑا ہوگا
ہو اس واسطے اک عہد معمولے کا ہادی کے
گرد ہوں سے وہاں کے اور اسراہل سے وادی کے
ہے اسلام والے اور اسراہل کے ہر کارے
امور اُس عہد کے اُس دم ہوتے اس طرح طے سارے

لے یشاق مدینہ جس کو معاہدہ معمورہ رسول سے تعبیر کیا گیا ہے لے مدینہ الرسول مراد لیا گیا ہے۔

”کوئی معمورہ ہادی سے گر ہو معرکہ آرا رہ
لڑائی کے لئے آئے گا اس سے دل کا دل سارا
عدو سے کوئی گر ہو گا کسی دم صلح کا معامل
معاہدہ دل ہر اک ہو گا سدا اُس صلح کا معامل
رہے گا طورِ مالِ دم کہ عرصہ سے رہا ہو گا
اسی رُو سے عمل ہو گا، اسی رُو سے ادا ہو گا
لڑائی گر کسی دل کی عدو سے اس سے آدھمی
معاہدہ آئے گا حامی ہر اک ہو کر سدا اس کی
معاہدہ ہو کسی دل کا وہ عہد و صلح کی رُو سے
رہے گا دورِ ہمدِ دی سے مگر اہوں کی مکہ کے
معاہدہ ہو کسی مسلک کا، ہو گا اس کا وہ جاہل
رہے گا ہر کوئی طے کردہ مسلک کا سدا عامل“
ہوتے طے ہر امورِ عہدِ ہادی کی مساعی سے
مکمل ہو گئے سردار لوگوں کی گواہی سے
ہوا وہ عہدِ حلِ احساسِ ہادی کے سوالوں کا
ہوا ہموار ماحولِ عمل اللہ والوں کا
ادھر معمورہ ہادی کے گرد اگر دہرِ عامی
رسول اللہ کے دور سے سے ہو اُس عہد کا حامی

لے نوبت پہا یعنی ہر گروہ اپنے آدی کا خون بہا خود ادا کرے گا۔ تھے مذہبی معاملہ میں ہر گروہ آزاد ہو گا۔
تھے آنحضرت نے میثاق مدینہ پر عمل کرنے اور حصولِ حمایت کیلئے قرعہ جوار کی بستیوں کا دورہ فرمایا نتیجہ ہوا کہ
سب سے اس معاہدے کی حمایت کی۔

مَکَّارُونَ کا گروہ

رہے دو دل مددگاروں کے اک اوس اک عدو اس کا
رہا اولدِ تسلول اک؛ ہم صد او ہم گلو اس کا
رہا سزا آمد سے ادھر ہادی کی؛ ہر دو کا
رہی ہے اس آمد سے ادھر؛ سردار وہ ہوگا
مگر ہادی کے آگے؛ دل مددگاروں کا آکر
ہوا اسلام کا حامی؛ وہاں اسلام لالا کر
لگی رٹ آمد آمد کی رسول اللہ کی اس غصہ
لگا حاسد کی سرداری کو اس ماحول سے دھکا
ملا اس کو ہوا ماحول کی اس کا مکاری سے
ہوا حاسد رسول اللہ کا محم و مکاری سے
رہے وہ لوگ کہ اس دم الگ اسلام کی حد سے
وہ آکر ہو گئے ہم راہ اس مکار کے؛ کد سے
وہ مکاروں کا دل کھل کر رہا اسلام کا حاصل
مگر دل سے وہ گمراہی کی راہوں کا رہا عامل
رہے لاعلم مکاری سے اس کی اس لئے داعی
ہمارا دل ہے، وہ کہہ کر رہا "اسلام کا ساعی"

وہ مکاروں کے دل سے اس لئے موسوم ہے لوگو
 عمل اس کا کلام اللہ سے معلوم ہے لوگو

رُوكَاهِ مُحَمَّدٍ ۞ دَارِ الْمَطْهَرِ ۞ دَارِ الْحَرَمِ ۞

ہوا حکم الہی اک اہم اللہ والوں کو
 سرور آور رہ اسلام کے مسخروالوں کو
 عمادِ مسلم کے نام ملا وہ حکم داور سے
 کہ رُو کو مؤثر لو سوتے حرم دَارِ الْمَطْهَرِ سے
 رہی ہے آس ہادی کو حرم رُو گاہ ہو آگے
 ہونی کابل وداع سے ماہ ساڑھے آٹھ کے لاگے
 مراد دل سلی اس حکم سے ہادی عالم کو
 سرور دل ملا اس سے ہر اک ہمدرد ہمدم کو

۱۰۰ تحویل قبلہ سے بیت المقدس سے نماز کعبہ سے تحویل قبلہ کا حکم نماز کے اندر ہوا تھا جس وقت
 آپ باجماعت مسجدِ نبویؐ میں ظہر کی نماز پڑھ رہے تھے۔ دو رکعت بیت المقدس کی طرف پڑھ چکے تھے۔
 (ماہِ شیعہ شہیندہ) عمادِ مسلم سے مراد نماز کیا گیا ہے۔ سلم یعنی الاسلام (روح المعانی) ۱۰۰ رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کی خواہش تھی کہ قبلہ نماز خانہ کعبہ ہو جائے ۱۰۰ ہجرت مکہ کے دوسرے سال
 سائے آٹھ ماہ بعد نصف ماہ شبانہ میں تحویل قبلہ کا حکم نازل ہوا۔ (ہادی عالم)

اُسارہ والے

اُسارہ اک عدد جسمِ رسول اللہ کے آگے
رہا اسکولِ اول واسطے اللہ والوں کے
وہاں آکر رہے وہ کہ وسائل سے رہے عاری
رہے مسرور ہادی کر کے کم حالوں کی دلداری
رہے اعمالِ اسلامی کے سائے لوگ وہ عامل
رہے اطوارِ اسلامی کے سارے لوگ وہ حامل
رہے اصلاحِ روح و دل کا سارا ولولہ لے کر
رہے اللہ کے ڈر کا سراسر حوصلہ لے کر
طعام و اکل سے محروم دکھ سے سرگراں رہ کر
رہے علم و عمل کی حرص کا کوہِ گراں رہ کر
رہا مجبورِ حصولِ علم لوگوں کی متاعی کا
رہا ہے دُرِ دِلِ ہمدردِ گناہ دکھِ دردِ داعی کا
وہ صوری طور سے گو کم رہا ہے اور لوگوں سے
مگر جاہل رہا اکرام کا اللہ کے آگے
ملائک اطلاقِ اہل اُسارہ کے لئے لائے
کہ ہے وہ دِلِ وہاں اللہ کے اکرام کے سائے

لے ہمارے یہاں کی بولی میں سادہ رکھنے سا تبان کو اسارہ کہا جاتا ہے یہاں اہل اسارہ سے اصفا صغیر ادبیں یہاں

اِک مَآہِ کے صَوْمِ کا حُکْمُ

وداعِ مکہ کے سالِ دگرہٹا دیتی عالم کو
ہوا امرِ الہی صوم کا مل ماہ کا رکھو
کہ صوم اک راہ ہے راہِ ہدیٰ اسلام والوں کی
اسی سے گمراہی راہِ ہدیٰ ہر دو الگ ہوگی
ہدیٰ کی راہ کی ہوگی اسی سے اطلاع حاصل
ہدیٰ کی راہ کا حاصل ہے ماہِ صوم کا حاصل
ہوا اس امر سے امرِ دگر ہادیٰ عالم کا
ہوا امرِ الہی صوم آگے دس محرم کا
ادھر صوم محرم ہی رہا صوم اہم، لوگو
ہوا اک ماہ کے اس صوم کے آگے وہ کم، لوگو

یعنی رمضان المبارک کے ایک ماہ کا روزہ اور اس کا حکم ہے ہجرت کے دوسرے سال رمضان
المبارک کے روزوں کا حکم ہوا اور شہرِ رمضانَ الَّذِیْ اَلَاٰتِہٖ نَازِلٌ ہُوْنِیْ سَلَّمَ جَبْ اَبِیْ دَیْنَرٌ مِّنْوَہِ تَشْرِیْفِ
لَا تَعُوْیْمُ عَاشُوْرَہِ کے روزے کا حکم دیا اور جب رمضان کے روزوں کیلئے آیت نازل ہوئی تو آپ نے
فرمایا کہ عَاشُوْرَہِ کا روزہ اختیار کیا ہے۔ ست المصطفیٰ

سَلَّمَ کہ ہونے مطلب یہ ہے کہ وہ فرض اور ضروری نہیں رہے گا۔ صادق

کارروائی ولِ سَلُولِ مِکَارِکِی

دلِ ولِ سَلُولِ اُس دم رہا اسلام سے کھٹا
رہا ساعی عَلُو سَلِيم کو کوئی لگے دھکا
ادھر مکہ کے گمراہوں کو، ہو کر مسلم عہدوں کا
طلال و دکھ ہوا حاصل کہ گمراہوں کا ہے حصہ
محرر لے کے سرداروں کا اک مُرَّر ہوا راہی
کہ دے آگوا کو مکاروں کے، اس نکتے کی آگاہی
رہا لکھا! ہمارا اک عدو، واں ہے اڑوا اُس سے
عدو کا سا سلوک دکھ دہی ملن کر کروا اُس سے
حوالے کر دو لاکر اُس کو، ہمتا ل کرم ہوں گے
اگر عاری رہو گے، حملہ آورا کے ہم ہوں گے
سلول اک دم اٹھا اک آڑے لے کر اُس مُرَّر کی
اکٹھا دم کے دم ٹولی الم کاروں کی اک کر لی
کہا لوگو! لڑائی کے لئے مکہ ہے آمادہ
اکٹھا دل ہے سارا اس گھڑی سرگردہ لوگوں کا
کہا! مکہ کے سرداروں کے حملے کا ہے ڈر ہم کو
مخبر سے لڑائی مول لے کر اس کو حاصل کر لو

لے وہ خط جو مکہ کے سرداروں نے ایک آدمی کو لے کر ابی بن سلول منافق کے پاس بھیجا تھا۔ صادق

اَلْمَاہِ كِ صَوْمِ كَا حُكْمُ

وداعِ مکہ کے سالِ دگرگرتِ دینی عالم کو
ہوا امرِ الہی صوم کا مل ماہ کا رکھو
کہ صوم اک راہ ہے راہِ ہدیٰ اسلام والوں کی
اسی سے گزرتی راہِ ہدیٰ ہر دو الگ ہوگی
ہدیٰ کی راہ کی ہوگی اسی سے اطلاع حاصل
ہدیٰ کی راہ کا حاصل ہے ماہِ صوم کا حال
ہوا اس امر سے امرِ دگرگرتِ عالم کا
ہوا امرِ ارادی صوم آگے دس محرم کا
ادھر صوم محرم ہی رہا صومِ اہم، لوگو
ہوا اک ماہ کے اس صوم کے آگے وہ کم، لوگو

یعنی رمضان المبارک کے ایک ماہ کا روزہ اور اس کا حکم ہے ہجرت کے دوسرے سال رمضان
المبارک کے روزوں کا حکم ہوا اور شہورِ رمضانِ النبوی الآیۃ نازل ہوئی ہے جب آپ مدینہ منورہ تشریف
لائے تو یوم عاشورہ کے روزے کا حکم دیا اور جب رمضان کے روزوں کیلئے آیت نازل ہوئی تو آپ نے
فرمایا کہ عاشورہ کا روزہ اختیار کیا ہے۔ *سید المصطفیٰ*

کلمہ کم ہونے مطلب یہ ہے کہ وہ فرض اور ضروری نہیں رہ گیا۔ صادق

اسلامی معرکے

دی ہے ڈاکٹر ماہر، سوا دارو و مرہم کے
سڑے حصے کے سستی مادے کو کاٹ کر رکھ دے
دی مصلح ہے کہ وہ اول اول سہل کاری سے
مکارہ اور گمراہی سے ہر گمراہ کو روکے
کہ رحم و کرم وہ اولاً، کوئی اگر سکڑے
مآلاً معرکے کے واسطے آئے اگر اکڑے
رہے اس طرح کے ہر معرکے اسلام والوں کے
ڈٹے اس طرح سے آگے وہ مکہ کے دلالوں کے
رہ اسلام کی ہموار، ہر دکھ اولاً سکڑے کر
مسلل گھاس کھا کھا کر، گھروں کو الوداع کہہ کر
رہا اسلام کا ہر کام اس احساس کا حاصل
ہوا کرم و عطا و سہل کاری سے علو حاصل
مگر معلوم کر کے اس گھڑی اسلام والوں کو
رسول اللہ کے اسلام کے مسحو رلالوں کو

لے دلال کا اصل تلفظ تشدید کے ساتھ ہے یوں دلال بغیر تشدید کے بھی عام طور پر مستعمل ہے گویا

ہر دو کا استعمال صحیح ہے۔ غلطی عام نصیح ہے۔ صادق

۱۱۶۸

کراگے حسد سے ہے مکہ کے لوگوں کی عداوت
لڑائی کے لئے آمادگی، دھوکہ و مکاری
ہوا محسوس اک بہیم ہلاکی ہوگا ٹرکاوا
حسد کاری کامردوں کی ٹوٹے گا دھراوا
کہاں مرہم سے مکاریوں کے وزموں کی دوا ہوگی؟
کہاں اس پہل کاری سے رہ اسلام داہوگی؟
سے بچھے کو کاٹو گھاؤ کر کے، دور لا ڈالو
لڑوٹ کر حسد کاروں سے، مارو گھور کر ڈالو
ہوا اصرار، ہم درد دوا، کاسر کار دو عالم سے
لڑائی کا عطا ہو امر مکہ کے دلالوں سے
وداع مکہ کے سالِ دگر وہ امر آدھمکا
لڑوٹ کر حسد کاروں سے، دولکار کے دھکا
ہوتے احوال سارے اصل، اسلامی لڑائی کے
ہوتے اس طرح سے مامور اہل السد کر لڑائی کے
رکاوٹ، اگل کاری کوئی ہو اس طرح سے لوگو
رہا اسلام مکہ کے واسطے لوگو

لے اہل اسلام کو جن اسباب و علل کی بنا پر آمادہ پیکار ہونا پڑا وہ اسلام کے لڑائی کے لئے مکہ ہونے
پر خود میل ہیں دہاں یہ جہاد ابتداء دفاعی تھا بعد میں اقدام جہاد کا بھی حکم نازل ہوا۔ اس لئے یہ کہنا
کہ اسلامی غزوات دفاعی اور احتیاطی تھے اقدامی اور انتظامی نہیں سراسر مجہول ہے۔
حق خنجر آزمائی پیہور ہو گیا۔ جہاد حق

مہم اور معرکے کی اصطلاح

مسائل ٹوہ مگر اہوں کی ہٹ دھرموں کی مھوری
حسد کاروں کی رکھ والی کو ہمدوں کی مہوی
مددگاروں کی گرما گرم اصلاحی عمل کاری
گر وہوں کی عدو کے اطلاع، اُسروں کی دلداری
مہم کے اسم سے سارا عمل موسوم ہے لوگو
ہمارے ہسٹری داں کو اگر معلوم ہے لوگو
اگر حاصل رہی سرکردگی سرکار عالی کی
مہم اسلام کی وہ اصطلاحاً "معرکہ" ہوگی

اَوَّل مہم، مہم اللہ

مہم اول اسلام اللہ ہے لوگو
عدو سرگرمی اسلام سے آگاہ ہے لوگو

۱۔ جو نقل و حرکت انصار و ہاجرین سے متعلق ہے اسکو سر یہ کہتے ہیں اور جس نقل و حرکت میں مخصوص
خود شریک رہے اسے غزوہ کہتے ہیں انہیں کو غیر منقو ط طور پر مہم اور معرکہ سے تعبیر کیا گیا ہے۔

۲۔ حضرت حمزہؓ چونکہ سر یہ کے امیر تھے اسلئے اسکو سر یہ حمزہؓ بھی کہا جاتا ہے اس سر یہ میں مسلمان ہزار
شریک تھے کافروں کا گردہ تین سو افرادہ شہل تھا۔ یہ واقعہ رمضان ۲ھ کا ہے یہیں کسی گروہ کا کوئی نقصان نہیں ہوا

۱۴۶

رسول اللہ ہی کے حکم سے لوگوں کی اک ٹولی
رواں اک کارواں کی اطلاع کے واسطے ہوئی
ہم کو ہمدموں کی مُرسَلہ سرداری کا مل
رہی عُمّ رسول اللہ اللہ کو حاصل
رہا ہے عُمّ مکہ کی کارواں کا اصل دسر کردہ
ہم سے ہمدموں کی مطلع ہو کر وہ گھر لوٹا

دوسری مہم — اسلام کا اول سہام

ہوتی ارسال اک مہم تھے دگر اسلام والوں کی
گروہ عکرمہ کی اطلاع کو ساٹھ لالوں کی
لگا کر ٹوہ مردودوں کی ٹوٹ آئی مہم گھر کو
ہوا معلوم مکہ کے رہے کل آدمی دو سو
سہام سعد اک ماری ہوئی اعدار کی دور آئی
سہام سعد ہی اول سہام سلم کہلاتی

سے ابو جہل سے سر یہ رابغ اس میں حضرت عبیدہ ابن الحارث لشکر اسلام کے اور عکرمہ
یا ابوسفیان لشکر اعدار کے سردار ہے۔ مسلمان گشت لگا کر واپس آگئے۔ اس مہم میں حضرت
سعد بن ابی وقاص نے دشمنوں کی جانب سے پھینکی تھی یہی وہ اول تیر ہے جو اسلام میں
چلائی گئی۔
(رحمۃ اللعالمین)

۱۲۷

گنتی، آتی ہم اک اور اسی مرد کی حاصل
رہی سرکردگی ہادی کے ہمدم سعد کو حاصل

اک اور ہم = حصول مال کا اول اسلامی حلہ

ہم اک اور حکیم ہادی اکرم سے ہے راہی
کسی مکہ کے آنے کا رواں کی ہو کے آگاہی
ہم دس اور دو کی مسرکہ آرار ہوتی آکر
حصول مال کی اول ہم عالم کی کہلا کر
حصول اطلاع کے واسطے اصلاً ہم آتی
مگر احوال، حملہ کے لئے اُس دم ہوتے داعی
مرا سردار، دو کو وہ ہسم مہور کر لاتی
وہاں سے ڈر کے مائے اڑنے لگ لگ کے صحرائی
اڑے اموال و ساماں ڈال کر اس گام بہری کاے
ہو اموال اُدھک حاصل، ہم ٹوٹی وہ لککائے
ملا اک داؤ، مردودوں کو، ہلا آ کے کر داتے
مسلمان معرکہ آرائی کو، ماہ حرام آئے

لے یہ سر یہ خزار ہے اس کے سردار حضرت سعد ہی تھے لے سر یہ عبداللہ بن جحش
لے اسلام کو پہلی غنیمت اسی سر یہ میں حاصل ہوئی۔

زواہے معرکہ کہہ دو محمدؐ، آکے سائل سے
ہوا امر الہی، وہ رہے کورے دلائل سے

اسلام کا معرکہ اول

علو حاصل رہا سوداگری سے اہل مکہ کو
رہا اک دورۂ مالی ہی دل کا آسرا، لوگو
ادھر اسلام کو صل علو کا مکاری ہے
ادھر اسلام کو صل عطاء کر دگاری ہے
سئے وہ آرہا کر لے احاطہ سارے عالم کا
سئے وہ آرہا دار و دیہی ہو درو آدم کا
سئے وہ آرہا اک طول سائے کی طرح آکر
ردا بر جسم ہو کر اوڑھ لے عالم کو لہرا کر
ردا بر جسم اصلاح و رواداری کے کام آئے
ردا بر جسم درسِ عدل ہو کر گام گام آئے
مشادے سارے عالم سے وہ لائے حسدکاری
مشادے سارے عالم سے وہ گمراہی و مکاری

۱۴۸
لے مکہ کے سرداروں نے شور مچایا کہ محمدؐ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے شہر حرامِ رجب میں قتال کا حکم
دیا ہے اس وقت آیات نازل ہوئی یَسْتَأْذِنُكَ عَنِ الشَّهْرِ الْحَرَامِ قِتَالٍ فِيهِ
جوان کاروقتی۔ یہ سر پہ ۲۰۰ میں ہوا۔ (خاتم الانبیاء) لے غزوہ بدر

۱۴۹

رسول اللہ کا ہر کوئی رہے اک کلمہ گو ہو کر
رہے کس واسطے اُسہ کوئی، نکر کے دو ہو کر
رہے ہر کام صلح و صلہ رحمی کے لئے ساعی
رہے راہی ہدیٰ کی راہ کا، اسلام کا داعی

گمراہوں کا کارواں

اُسی دوراں ہونی اک اطلاع سرکار کو حاصل
کہ مکی کارواں اک آرہا ہے مال کا حامل
رواں ہوگا اسی ”معمورہ ہادی“ سے وہ ہو کر
سے وہ آرہا کوئی نہم دے دے اسے ٹھوکر
اُسی دم ہادی اسلام حاصل کر کے آگاہی
مددگاروں کو سہ صد سے ادھک لے کر ہوئے راہی
سواری، اسلحہ، املاک سے عاری، اُسی لمحہ
رواں ہو کر مددگاروں کا عسکر آگاہی
کسی رہرو سے اس کی ہوگئی اعداد کو آگاہی
معا اُس راہ سے کٹ کر ہوئے سال سے وہ راہی

لے جس وقت کافروں کے زور کو توڑنے اور علو اسلام کے بانی میں شور سے ہو رہے تھے۔
تھے ابوسفیان کو کرم سے ایک قافلہ تجارت لے کر شام گیا تھا اور وہاں سے مال و اسباب لے کر
واپس ہو رہا تھا لے ۳۳ انصار و ہاجرین

سوئے مکہ ولد کو عمرو کے سردار دوڑا کر
 ہو اراہی، کہا کہہ دو، کرے ہراک مدد آ کر
 ہوا مکہ کو وارد، عمرو کو دی اطلاع ساری
 لگی اس اطلاع سے دل کو اس کے باراک کاری
 دھماکہ ہو کے دل سے اہل مکہ کے وہ بکرائی
 لڑائی کی ہوا کالی اسی دم آ کے لہرائی
 ہو اراہی لڑائی کے لئے اک کارواں ڈٹ کر
 ہو اراہی دما دم عسکر مرد ددگاں ڈٹ کر

ہمدیوں ورمدگاروں کی حوصلہ دہی

رسول اللہ ہو کر مطلع آعدار کی آمد سے
 صلاح درائے کالے کر ارادہ اور سر اٹھے
 کہا آ کر کہ اے لوگو، لڑائی کے ارادے سے
 رواں ہے اک مسلح عسکر عوکار مکہ سے
 کہا کھل کر کہو، کس طرح کا لوگو ارادہ ہے
 مسلح ہے عدو اور عسکر اسلام سادہ ہے

ایضے مضمین عمرو غفاری نے جو قبل سے ساڑھے نو سو سواروں کا لشکر جبار۔ (نوٹ) مدینہ منورہ سے روانگی
 کے وقت اہل اسلام کا لڑائی اور جنگ کا کوئی ارادہ نہیں تھا۔ حاضرین حصول مال تھا اسی لئے مسلمان بغیر کسی
 جنگی تیاری کے نکل پڑے تھے صرف ستر اونٹ اور دس گھوڑے ساتھ تھے اور لوگ تین سو تیرہ تھے۔ یعنی
 خیال ہے یعنی بغیر تہیاء و بندگیوں کو بوقت روانگی کسی لڑائی اور جنگ کا وہم و گمان بھی نہ تھا۔

مکرم بہت کم و دل دار ہادی اولاً اُتھے
 کہا: ہر اک لڑائی کو ہے آمادہ مگر کس کے
 لگا دو معرکے سے گر لڑائی کا سوال آئے
 مدد اللہ کی، آگے کوئی مائی کا لال آئے
 عمر اُٹھے، کہا، ہوں حامل حکم رسول اللہ
 رہوں گا عہدے لو، حامل حکم رسول اللہ
 لڑائی کا مکمل حوصلہ ہے ہادی عالم
 لڑائی کا مکمل ولولہ ہے ہادی عالم
 وَلَدِ اسود کے حامی ہادی اسلام کے ہو کر
 ہوئے مُتَّعِلٌ وہ اعداء سے لڑائی کے لئے اٹھ کر
 کہا ہمراہ ہوں گے، ہادی اسلام ہم سارے
 کہاں ہو گا، کہ ہم ہوں ہمدموں کی طرح موسیٰ کے
 کہ موسیٰ سے الگ ہو ہو گئے اس طرح کہہ کہہ کر
 کہ اعداء سے لڑے اللہ کے ہمراہ وہ رہ کر
 مددگار رسول اللہ ﷺ اہل دل اُتھے
 کہا ہم کو کہاں ڈر ہے رسول اللہ ﷺ سے

۱۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ سے حضرت مقداد بن اسود (ہماجر) سے اعلان کرنے
 والے سے حضرت سعد بن معاذ رضی اللہ عنہما نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا مدعا یہ رہا کہ ہماجرین
 کے علاوہ انصار سے مگر کرائی کا عہدہ و وعدہ حاصل ہوا اس لئے آپ کو حضرت سعد کی تقریر
 اور عہدہ مصمم سے انتہائی خوشی حاصل ہوئی۔

رسول اللہ کے حکموں کے حال ہوں گے ہم سارے
رسول اللہ کے حکموں کے حال ہوں گے ہم سارے
مددگاری سے ہم ہو کر انگ ہادی کہاں ہوں گے
مدد سے دور رہ کر ہاتے امدادی کہاں ہوں گے
دکھاوے سے سدا ہم دور ہوں گے سرورِ عالم
ہمارے کام سے مسرور ہوں گے، سرورِ عالم
لڑائی کا سرا سر سعد سے وعدہ ملا کا میل
سرورِ دل ہو اس سے رسول اللہ کو حاصل

معرکہ آرائی کا دلولہ اور اللہ کی مدد

رسول اللہ کے ہمراہ ہمدردوں کی اک ٹولی
سوئے اسل لڑائی گاہ روحا سے رواں ہوئی
ہوا معلوم آکر عسکرِ اعداء کا اک ٹولا
ہر اک عمدہ محل کو کر کے اک اتر وہاں ٹھہرا
محل مٹی کا اک دل دل ملا اسلام والوں کو
ملا سلسل مار سلسلِ اہم کی دلالوں کو
ہوئی اسلام کے لالوں کو ایم مار سے محرومی
مگر اللہ کی لاشی مدد کی لے کے نے گھومی
کرم اللہ کا اک دم سے اک کافی گھٹا آئی
کئی سلسلوں کا اک سلسلہ ہمراہ وہ لائی
ظانظر سلسل سے سکوں اسلام والوں کو
لگا دھکا سا امداد الہی سے دلالوں کو
کئی اک کھود کر گڈھوں کو زور کا مار ماظر کو
ہوا احساس محرومی محل مار کے حاصر کو
ہوئے اسلام والے مار امدادی سے آسودہ
ہر اک سورہ ہروی، ہمواری وادی سے آسودہ

سے مقام بدر سے قبلی زمین سے پانی کا چشمہ ہے جسکی ہتھیار ہے چلنا پھرنا۔
تہ ریت جو برابر ہو گیا اور اس پر چلنا پھرنا آسان ہو گیا۔

ہوا حالِ دیگر گوں عسکیر اعداء کا اُس لمحہ
رہا حالِ دیگر اعداؤں کے دادا کا اس لمحہ

اہل اسلام کا وعدہ مکمل

مطالعہ کر رہا ہے عسکر اسلام کا داعی
کھڑا ہے ڈٹ کے آگے نکلے اسلام کا داعی
ملا کر رُو کو رُو آگے کھڑا ہے عسکر اعداء
لڑائی کے لئے ہے عسکر اسلام آمادہ
ہر اک عسکر کے سید سید ڈاٹ داروں کی لڑائی ہے
اکھاڑہ گرم ہے حملہ کڑا ہے، سرکشانی ہے
کڑا حملہ علیٰ کالے گرا اعداء کے اک دھڑ کو
ادھڑا اک دارا سدا اللہ کا کاری لگا اک کو
معاہدہ وعدہ دار الالم کو ہو گئے راہی
دلارے ہو گئے اللہ کو اک اور ہم راہی

لے جنگ کے سپہ سالار نے حضرت حمزہ نے حضرت عبیدہ ابن الحارث نے

سے ابتدا میں لڑائی کا کارہی نہیں درست ہونے کے بعد قریش کے تین بہادر عقیدہ بن ربیعہ اس کا بھائی
شعیبہ ابن ربیعہ اور اس کا بیٹا ولید بن عقبہ تھے مسلمانوں میں سے حضرت علی اور حضرت حمزہ بن عبدالمطلب
اور عبیدہ ابن الحارث نے ان کا مقابلہ کیا۔ تیمنوں کا قتل ہوتے اور حضرت عبیدہ زخمی ہوئے۔ آخر
میں دم توڑ دیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں شہادت کا پروانہ دیا۔ (سیرت خاتم الانبیاء)

معرکہ عام کا مگاری عسکر اسلام

لڑائی عام ہے گر ماؤ گرمی کا ہے اک عالم
دلادور عسکر اسلام و اعدار لڑ گئے اک دم
ہر اک اک دوسرے کے حال سے لائے ہو گو
ادھر ہلا سے لے لو ادھر ہلا اُسے لے لے لو
وَلَدُ وَالِدٍ سَعِيدٍ وَالِدٌ سَعِيدٌ مَعْرُكَةٌ اَرَابُ
لڑا ماموں عمر ہی کا عمر سے اُس کو دے مارا
دلادور عسکر اسلام کے کوہِ گراں ہو کر
عدو سے معرکہ آرا ہونے ڈٹ کر و دم کھو کر
حسام دھار دار اعداء کے سر کو کاٹ ڈالے ہے
علو اسلام کو حاصل عدو محروم دکھالے ہے
دغا گو ہے مرا ہادی ادھر اللہ کے آگے
مرے مولا کے عسکر کو حاوی کامراں کرنے
مآلائ گئی وحی الہی کا مگاری کی
ہوا اسلام کے عسکر سے اکھڑی کم سہاری کی

لے کیوں کہ مسلمانوں کا لشکر ۳۱۳ انصار و جہا جہین پر۔ اور کافروں کا ۹۵۰ فوجوانوں تو
گھوڑ سوار اور سات سوا ڈنٹوں پر مشتمل تھا۔ (سیرت خاتم الانبیاء)

رسول اللہ کا اس اطلاع سے رُود تک اٹھا
گلوں کی طرح سے ماحول اسلامی گمک اٹھا
مرے داعی کا دل مسرور ہے وحی الہی سے
مددگاروں کا دل مسرور ہے وحی الہی سے

عم رسول عمرو کی ہلاکی

مددگاروں کے دو کم عمر لڑکے دوڑ کر آئے
کہاں ہے عمرو مردود آ کے کوئی ہم کو دکھلائے
کہا عم مکرم عمرو سے ہے ہم کو لاسلمی
ہم سے ہی حساموں سے ہلاکی اس کی ہے لکھی
لگا کر ٹوہ وہ دوڑے کہ دکھ دانی کھڑا ہے وہ
عدو اسلام کا اعدا کا سودانی کھڑا ہے وہ
ہوا کی طرح وہ ہر دو دلاور دوڑ کر آئے
بھئے وہ حملہ آور عمر کے سر کو اڑالائے
ہوا مردود وہ دارالالم کے واسطے راہی
ہوا کم عمر لڑکوں کا کمل عہدِ رہنمائی
ادھر سے عکرمہ دوڑا کہ مارے اک لائے کو
کہاں دم جو صلہ والے کے آگے مرد ہارے کو

لے انصار کے دولا کے سوز اور معاذ لے ابوہل جس کا اصل نام عمرو تھا۔ لے حضرت عبدالرحمن بن عوف
لے جہنم لے ابوہل کا لڑکا۔

لگا اک گھاؤ لڑکے کو نگر دم ہے کڑائی ہے
لڑائی گرم ہے وہ اور سرگرم لڑائی ہے
دلارے وہ رہے اسلام کے دلدادہ داعی
ہے وہ لاڈلے ہر دم رہے اسلام کے ساعی

ملائکہ کی مدد — اعداء کی ہار

اٹھا کر سرد درگاہ داور سے مکے داعی
مٹے عسکر سے آ کر گلہ اسلام کے راعی
اڑادی کر کے دم مٹی کو مٹھی سے سوئے اعداء
کر و حملہ معاً اسلام کے عسکر کو لکارا
رسول اللہ کے اس حکم سے اسلام کا عسکر
اسی دم حملہ آور ہو رہا ڈٹ کر کمر کس کر
ادھر حکیم الہی سے ملائکہ کی مدد آئی
گئے دم ٹوٹ اعداء کے ڈلوں سے ہو گئے رانی
گئے ہر سوڑ مارے دکھائے اس لڑائی کے
لگے مردود وہ دارالالم کی کھوہ دکھائی سے

۱۵ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ سے اس جنگ میں تیزیش کے بڑے بڑے سردار عقبہ اشیبہ
ابو جہل، ایبہ بن خلف، عقبہ سب مارے گئے کھل ستر مقتول ہوئے اور ستر گرفتار ہوئے باقی بھاگ نکلے۔
مسلمانوں میں سے صرف چودہ شہید ہوئے چھ ہاجرین میں سے اور چھ انصار میں سے۔ (خاتم الانبیاء)

گھروں کی دور لوٹنا معرکہ سے دور اک ٹولا
مراکت کر ادھاک عسکر ہوا محصور اک ٹولا

محصوروں کے ہمراہ رسول اللہ کا سلوک

ملا حکم رسول اللہ مددگاروں کو اسلامی
کہ محصوروں کو گھر آرام سے رکھے ہر اک حامی
رکھے اک کوئی دو دو کوئی مردوں کو گھر لا کر
رکھے آرام دیکھ سے اُس کو اک ہمدرد کھلا کر

ہے آرام سے وہ گھر مددگاروں کے لکھا ہے
ہے آرام سے وہ گھر کرم کاروں کے لکھا ہے
طعام و اکل سے محروم گھر والے دکھی رہ کر
کہا محصور لوگوں سے رہو کھاؤ دیکھی رہ کر

رہا ہے اس طرح کا حال محصوروں کا داعی کے
رہا ہے اس طرح کا حال محکوموں کا داعی کے
رہے محصور عالم کے کہ وہ مائے گئے سائے
الم سے دکھ سے کھہری کر وہ گائے گئے سارے

رہائی دی گئی آرام کے احوال لے لے کر
رہائی دی گئی آگے دُر و اموال لے لے کر
اشھاؤ ہسٹری احوال محصوروں کے دکھلاؤ
ہوا عمدہ سلوک اس طرح کس کا ہسٹری لاؤ

سائے محصوروں کے ہمراہ اک سلوک

رہا محصوروں سے اک سائے سلوکِ داعی و ہادی
کہاں عجم گرامی اور کہاں احساسِ مادی
رہا ہر اک ہوا، ہم رائے ہو کر مال دے دے کر
ملا وہ مال محصوروں کے گھر کو حال دے دے کر
رہے عجم گرامی گو کہ اک ہمدرد ہادی کے
وصولی مال کی اس سے ہوتی مہوود ہی لے کے
یہ ہے داماد والدِ عاص کے ہادی اکرم کے
ملا مال رہائی آہ ماں کا ہار لڑکی سے
رہا وہ ہار کی صالحہ ماں کا عطا کردہ
رہا وہ ہار کی صالحہ کا ہار اک عمدہ
وصولی سے ہوا دکھ ہار کے، ہادی عالم کو
وصولی سے ہوا دکھ ہار کے، ہادی اکرم کو
اٹھا اسلام کا داعی کہ رو کے رائے کو لے کر
کہ ماں لڑکی کی ہمدرد و مہر مری ہے ہار کو لے کر

لے حضرت عباس رضی اللہ عنہ سے چاہا نہ ہار و دم سے زائد کیونکہ حضرت عباس رضی اللہ عنہ سے تھے۔ لے
ابوالعاص جو بعد میں ایمان لائے تھے حضرت زینب رضی اللہ عنہا سے حضرت نذیر رضی اللہ عنہا سے
وہ ہار حضرت خدیجہ نے حضرت زینب کو جہیز میں دیا تھا۔ اور وہ رکھا ہوا تھا۔

اگرچہ رائے اُس لڑکی کو اس کا ہار لوٹا دو
 کہو اس مرد سے لڑکی کے لڑکی کو ادھر لادو
 رہی ہے اس سے سرکار کی سسرال وہ لڑکی
 رہی ہے عاص کے والد کے گھر اس سال وہ لڑکی
 مالا ہمدون کی رائے سے طے ہو رہا آ کر
 کہ لڑکی کو ادھر لے آؤ اس کا ہار لوٹا کر
 رہا ہے کس طرح عمدہ سلوک ہادی کامل
 مطالعہ کر کے اس سے درس لک سانی کرو حاصل

والدِ عاص کا اسلام

رہا ہو کر کے والد عاص کے مکہ کو لوٹ آئے
 رسول اللہ کی لڑکی کو گھر والد کے لوٹائے
 رہانی کر کے چاہل لادو بے مانی سے لوگوں کی
 ملاسر کو سکوں اور روح اکدم ہو گئی ہلکی
 کہا ہم لوٹ کر مکہ کے گھر اسلام لے آئے
 مرا اسلام کمرہ کس لئے اسلام کہلائے

لے ابو العاص جب آزاد ہو کر پہنچے تو حضرت زینب کو مدینہ بھیجا دیا۔ لے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آنکھوں میں
 اس ہار کو دیکھ کر آنسو آئے تو آپ نے صحابہ سے فرمایا کہ اگر تم راضی ہو تو زینب کو یہ ہار واپس کر دو اور ابو العاص سے کہو
 کہ وہ زینب کو مدینہ بھیج دیں۔ لے میں دین کا معاملہ لے یعنی اگر میں میل سے رہانی کے بعد
 دین اسلام لے آتا تو وہ لوگ کہتے کہ یہ اکراہ و ڈر سے اسلام لایا ہے۔ (صداق علی)

علم اور اسلام

یہ مضمون سارے ہو گئے احوال دے دے کر
رہائی کے لئے مالی مدد ملی مال دے دے کر
کتنی اک لوگ محرومی سے مالی رہ گئے لوگو
ملا حکم رسول اللہ رہائی اس طرح دے دو
کہ دس دس لڑکوں کو اسلام کے لوگوں کے لئے آؤ
کیہ مضمون لوگوں سے نکھائی دس کو سکھلاؤ
مرا مالی رہائی کے لئے حکم نکھائی ہے
نکھائی ہی کے ماہر کی نکھائی سے رہائی ہے

اس سال کے دوسرے اہم معاملے

اسی اول لڑائی سے رسول اللہ گھر لوئے
ہوا دکھ دل کو ہو کر مطلع احوال سے گھر کے
عروس حاکم سوئم مرے ہادی کی لڑکی تھی
وہاں آگے ہوا آمد و دہلے آگے دگا دھکا

لے حضرت زید بن عاص نے اسی طرح نکھائی نکھائی تھی۔ اسے غزوہ بدر سے حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ
کے حضرت زید بن عاص سے تھی جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم غزوہ بدر سے لوئے آؤ گے دل کر کے
نئی دے کر ہاتھ بھاڑ رہے تھے۔

علاوہ اس کے اک لڑکی رسول اللہ کی کامل
 علی کی ہم عروسی کی ہوتی اس سال وہ حامل
 ملا حکم عمود دو عم و سوئم مسلمان کو
 طے دو سال کے مسرور لمے ہم مسلمان کو
 رہا اس سال مہموں معرکوں کا دور اک طوئی
 عدو کے گھر رسول اللہ کے سالم گھسا مارا

معركة الكدره

وداع کا سال سوئم ہے رسول ہر دو عالم کا
 عدو ہادی کا اک معمورہ ہادی کو آدھم کا
 رواں معمورہ ہادی ہولمہ دو گر وہوں کے
 کہ اول معرکہ سے کامراں وہ کس لئے لوئے
 مددگاروں کو لے کر حملہ آور ہے مرا ہادی
 مگر وہ آڑے کر گھس گئے کہسار کی گھائی
 اسی کہسار کی گھائی سے لک کر اڑ گئے سارے
 وہاں کوئی کہاں ہے ہی کہ اس کو کوئی لکائے

۱۔ حضرت فاطمہ الزہراء حضرت علی سے حضرت فاطمہ کا عقد ہوا۔ ۲۔ رمضان کے روزے اور فرضیت زکوٰۃ و نظر
 ۳۔ عید الفطر اور عید قربان یعنی نادر قربانی ہے سریعہ بن عدی غزوہ بنو قینقاع غزوہ بنو سہل غزوہ بنو
 عطفان وغیرہ ۴۔ ابو عقیس یہودی ۵۔ سالم بن عمیر انصاری ۶۔ غزوہ بنو عطفان ۷۔ ہجرت کا تیسرا
 سال ۸۔ دشمن ابن الحارث کبار بنی لہ مدینہ منورہ ۹۔ سارے چار سو آدمیوں کا

وہاں سے لوٹ کر آئے رسول اللہ ﷺ ہے
سیرہ گھر گئے ہادی مرے مٹر سماوی سے
ردا اور مٹی ہونی مٹر سماوی سے ہونی اودی
اسے اک ڈال سے لٹکا کے سونے کے سونے کو کھی
رسول اللہ کو وہ سو رہا معلوم کر لوٹا
اسی کہسار کی گھائی سے لک کر رک رہا ہوگا
حسام اک دھار والی سادھ کر آگے ہے ہادی کے
کہا لاؤ سہارا ہے کوئی بہ داد اودی کے
مرے سرکار تھے اور کہا اللہ سہارا ہے
اسی کا اک سہارا ہر گھڑی ہم کو گوارا ہے
ای دم سُسر سڑی سی اس عُد مردود کو آئی
حسام دھار دار اس کی گری ہادی کے لگ آئی
معان تھے رسول اللہ کہا کوئی سہارا ہے
رہا مردود وہ تم گم ہوا محسوس ہارا ہے
رسول اللہ کو رحم آ رہا اس کو رہائی دی
سرور و آگہی دی روح کو عمدہ دوانی دی
لٹھائی وہ وہاں سے کلئے اسلام کہہ کہہ کر
اگر وہوں کا ہو صلح رسول اللہ کا رہ کر

لے بطور نفاذ و روزمرہ لوگ ایسا استعمال کرتے ہیں (صادق) تھے پاس

معرکہ احد

احد کہ سارے معمولے کا ہے، معلوم ہے لوگو
لڑائی اس لئے اس اسم سے موسوم ہے لوگو
احد کا معرکہ ہے ہسٹری سے سال سوئم کا
کئی اک بوائے سے اس رائے کو لے کر اہم رکھا
ملا دکھ اہل کو کو کڑا اول لڑائی سے
احد اول لڑائی کا صلہ ہوگا کڑائی سے
ہوئی اول لڑائی سے علم داروں کی رسوائی
کئی ہارے و ما سے عام سرداروں کی رسوائی
رہا ماحول گھر گھر ہارے اک سو گواری کا
رہا کہرام کا گھر مہر سارا وار کاری کا
صلہ کی اس لڑائی کے لئے اک حوصلہ اٹھا
کڑی حملہ وری کے واسطے اک ولولہ اٹھا
لڑاکا عسکروں کے واسطے اک دھوم ہے ہر سو
لڑائی کس طرح کی ہو وہاں معلوم ہے ہر سو
ارادہ ہے اللہ و عسکر اسلام کی ٹولی
ارادہ ہے کہ سردارِ اہم کو مار دو گولی
لڑائی کے لئے ہر اسلحہ گھر گھر اکٹھا ہے

لڑائی کے لئے ہر اسلحہ در در اکٹھا ہے
لڑائی کے لئے اک عسکرِ عسکار لوگوں کا
مسلل کارواں ہے گھڑسواروں اور گھوڑوں کا
رواں ہے لے کے اس احساس کو وہ کامل ہوگا
رواں اس آس سے ہے اس کا مای آساں ہوگا
اے احساس ہنہ اسلام والوں کو وہ کھالے گا
احد کے مصر کو ڈٹ کر ہواؤں سے اڑالے گا
ہوا حملہ وری کی وادی مکہ سے لہرائی
ادھر علم گرامی کی وہاں اک اطلاع آئی
کہ معمورہ کے گرد اگر دھلہ وراکٹھا ہے
کڑی اک معرکہ آرائی کا اس کا ارادہ ہے
رسول اللہ کو اس اطلاع سے ڈر ہوا طاری
عدو ہارا ہوا اکٹھا کا! کرے کلا طول مکاری
لگے تر اس گرد اگر معمورے کے اس ڈر سے
تھر کو ہمدوں کا کارواں آؤٹ ہوا گھر سے
بے ہمراہ دس سو ہادی اکرم کے ہمراہی
مگر مکار سہ سوراہ ہی سے ہو گئے راہی
وہ دھوکا دے کے رہے عسکرِ اسلام کو لٹے
وہ دھوکہ دے کے رہے ہادی اسلام کو لٹے

لے حضرت عباس جو اس وقت اسلام لے آئے تھے مینہ تہ پہرے دار تھے عبد بن ابی اور
اس کے ساتھی۔ (صادق)

ہوا حکم رسول اللہ کم عمریوں کو لوٹا دو
کئی کم عمر لڑکے ہوں گے گھر کی راہ لگوا دو
دکھی اس حکم سے ہادی کے اکٹھے لڑکا کھڑا ہو کر
دکھائی طول دے اس واسطے اکڑا کر اہو کر

مالا عسکر اسلام کے وہ آگئے سائے
لڑائی کے لئے اعداد سے وہ اس طرح آئے

کھڑا لڑکا ہوا اک اور کہ اس سے لڑے گا وہ
اسے سمرہ گرا کر اور اعداد سے لڑے گا وہ

لڑے ہر دو مگر اس دوسرے کو لے گیا سمرہ
لگا اس سے رسول اللہ کو دم گرا کر ا سمرہ

رہے وہ حوصلہ در اس لئے مسرور ہو ہو کر
لڑائی کے لئے روکے گئے نامور ہو ہو کر

کہو اسلام ہادی ہے حسام دھار سے لوگو
کہ اسلامی سلوک و گرمی کردار سے لوگو

ہوا حکم رسول اللہ حسام اللہ کے سائے
کہ عسکر ہمدیوں کا معرکہ کے واسطے آئے

اُجھ کھسار کے ہے ماوراء اس واسطے لوگو
لڑو گے کس طرح اعداد سے اس کی ہر ڈاکو

مسلم اک رسالہ آدھ سوکا ہو رہے گھائی
ڈٹے اس طرح کہ مر کر ملے اس کو وہی مائی

کہے کر آڑ اُس کہسار کی حملہ گراں ہوگا
نکمل طور سے ڈٹ کر وہاں اک کارواں ہوگا
ہوا ہلا لڑائی عام ہے نکرا گئے ہر دو
حساموں سے حساموں کا ہوا نکر اداے لوگو
کسا وہ سر ہونے و ڈو کڑے دھڑکے وہ ہوا ادا
حساموں سے دھڑا دھڑکٹ رہا ہے عسکر اعداء
دما دم لڑ رہا ہے سورما اسلام کا ہر سو
عدو دہلا ہوا سہما ہوا ہے کاٹھ کا اُوڈ
ادھر کوئی ادھر سر کا حواس ہر گساں کھو کر
سر و ساماں اکٹھا کر رہا اسلام کا عسکر
سر اسر کا مگاری مل گئی اسلام والوں کو
ٹی رسوائی دوراں کڑی کی دلالوں کو
ادھر اسلام کی معلوم کر کے کامگاری کو
رسالہ گھائی ہا مامور کا کھسکا ہوا اک دو
ہوا سردار کا اعلا م کی مامور ہو لوگو
رسول اللہ کے احکام کے محصور ہو لوگو
عدولی حکم کی سرکار کے ہوگی رکو لوگو
عدولی حکم کی سردار کے ہوگی رکو لوگو
کہاں کوئی رکادس رہ گئے سردار کو لے کر
ہے حکم رسول اللہ کے آگے وہ سر نہ کر

اے حضرت عبداللہ بن جبیر رضی اللہ عنہ

ملاحالِ دیگر اعداء کو گھاتی کے رسالے کا
 ہوئے وہ حملہ آور آڑ سے گھاتی کے اس لمحہ
 آنا کامگاری لگنی مکی دالوں کو
 صلہ حکیم عدوی کا ملا اسلام والوں کو
 رہے ہم روئے ہادی اک دلا درہم ^{تھے} آئے
 لڑے اعداء سے ڈٹ کر کام وہ اسلام کے آئے
 لگا گمراہوں کو دھوکہ رسول اللہ گئے مائے
 ہوئے مسرور گمراہوں کی ہر ٹولی کے ہر کائے
 ہوئے اس اطلاع نے مردہ دل اسلام والوں کے
 ہوئے دل ٹکڑے ٹکڑے عسکر ہادی کے لالوں کے
 صد مالک سے لڑے کی اسی لمحہ گئی آہی
 ادھر آو ہمارا ہادی اکرم ہے ہم راہی
 گئے دل ٹوٹ گمراہوں کے اعلام دل آویسے
 لگا اس طرح کہ مردود ہی مر گئے ڈر سے
 رسول اللہ کا مسودہ روگھائل ہوا اک سے
 ہر اسان ہمدیم ہادی ہوئے اعداء کے حملوں سے
 مگر ہم دم رسول اللہ کے سائے کے کام آئے
 بے طلحہ وہاں ہو کر مسلسل ڈھال کے سائے
 بے وہ معرکہ آراء مسلسل گھاؤ کھا کھا کر
 بے وہ ڈھال ہادی کے لئے اعدائے ٹکڑا کر

یہ حملہ خالد بن ولید نے اپنے سوسائٹیوں کے ساتھ کیا تھا جو اس وقت تک اسلام نہیں لاتے تھے کانفرنس
 کی طرف سے لڑ رہے تھے۔ اے حضرت مصعب بن عمیر رضی اللہ عنہ اے کعب بن مالک رضی اللہ عنہ
 اے عبد اللہ بن نیر اے حضرت طلحہ نے بیروں اور غزوات کو اپنے اوپر روکا ان کے بدن ستر زخم تھے۔ (ابن جبار)

اُحد کا معرکہ حکم عدوی سے ہوا اللہ
ہوا اک کامراں ہارا ہوا اک کامراں ہارا
ادھر اسلام والے ساٹھ و دس دارالسلام آئے
ادھک اٹھارہ سے مکر عدو داراللام آئے

مہم ساعی

لڑائی کے اُحد کی سال اگلے ماہ دوم کے
ہم اک ہمدوں کی ساٹھ و دس کی حکم ہادی سے
گنی اصلاح علمی کام کو اک مہم صحرائی
ہے علم معلم اس ہم کے واسطے ساعی
ٹی اک لید عمر و الساعی کو اس کی سرداری
مکرم ہمدوم و علماء کی اس ٹولی کو ہر ساری
لڑائی ہو گئی آگر دہاں رعل اور عامر سے
وہاں ماے گئے مدعو معلم سارے کے سارے
ہلاکی سے ہوا علماء کی اس سرکار کو صدمہ
ہوا دھوکہ گروں کے دھوکے سے سردار کو صدمہ
نکار سرد عامر وہ کی اللہ کے آگے
دکھی اس امیر دکھ وہ سے ہے سرکار اک عرصے

۱۔ جنت الفردوس ہے جنہم اللام کا مدہ ضرورتہ حذف کر دیا گیا ہے (صداق) ۲۔ سیدنا مہاجر نے نجد
۳۔ اور اس کے دیگر ساتھی ذکوان وغیرہ۔ ۴۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان مردوں کے لئے ایک

مکہ کے گمراہوں اور اسرائیلی گروہ کا معادہ مصالحت

مرے ہادی کی آمد کے سننے سے معمور ہادی
بہت اسلام والے ہر طرح ہمدرد و اسلامی
معادہ ہو کے اسرائیلی گروہ اک مالداروں کا
رہا آمادہ الام مسلم کام گاروں کا
معادہ ہو کے وہ دکھ درد کا سناٹی رہا ہوسو
معادہ ہو کے وہ دکھ دائی دائی رہا ہوسو
رسول اللہ رہے اس عہد کے ہر حال سے حال
رسول اللہ رہے اس عہد کے ہر سال سے حال
مال کار اسرائیل ہو اس عہد سے عاری
رہی و امر کہ کے واسطے رگ رگ سے مکاری
لڑائی کے لئے ہر دول ہے اسرائیل کا آمادہ
رہا ہے اس لئے ہر عہد لا حاصل و ہر وعدہ
ہو اس واسطے حکم رسول اسلام والوں کو
کر و منصور مار و سارے اسرائیل والوں کو

(معاذ اللہ کا عقیدہ) عرض تک بد دعا کرتے ہے۔ (نوٹ) ستر حضرات علین عامر بن مالک ابو ہریرہ کے کہنے
پر اہل نجد کی طرف تبلیغ اسلام کے لئے بھیجے گئے تھے یہ واقعہ ہیرمونہ کے نام سے شہور ہے۔ لے لے کا عہد مصالحت پر

ادھر سالوں سے اسرائیل و یسراؤیل کا عسکر
 رکھا اک سلسلہ مکہ کے گمراہوں سے لکھ لکھ کر
 کرے پل پل کے ہر اک گول ڈٹ کر معرکہ کاری
 اساس اسلام کی اصلاً مٹانے اور سرداری
 مالا ہو گئے ہم روہراک اسلام والوں کے
 حسد کی آگ سے دل ہی دکھائے دلاؤں کے
 لڑائی موعدہ دومہ کئی اک معرکہ کے ہائے
 کڑی اس سلسلہ کی ہو کے وہ اس سال ہی آئے

حاشیہ ۱۷۱

لے جس وقت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ تشریف لائے تو یہاں یہود سے مھاکت کا معاہدہ فرمایا تھا جس
 کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم دفعتاً سے رہے لیکن چونکہ مدینہ طیبہ کے یہودی رئیس اور مالدار تھے آپ کے تشریف
 لانے کے بعد اسلام کی رذائل تر تری اور شان و شوکت کو دیکھ کر ان کو سخت غصہ آتا اور وہ رسول اللہ
 اور مسلمانوں کے درپے آزار رہتے۔

لے بنو قینقاع اور بنو نضیر یہ دونوں یہودیوں کے قبیلے تھے۔ بنو قینقاع نے اعلان جنگ
 کیا پھر بنو نضیر نے بغاوت شروع کر دی یہ دیکھ کر آنحضرت نے جنگ کی تیاری شروع کر دی مقابلہ ہوا تو
 وہ سب قلعہ بند ہو گئے کچھ غصہ محصورہ کر بلا وطن کر دیئے گئے۔ بنو قینقاع شام کے علاقہ میں اور بنو نضیر
 نجد میں پلے گئے۔

لے ادھر قریش مکہ برابر بھی دسے ہے تھے کہ اگر تم محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو مدینہ سے نہ نکال دو
 تو ہم تمہارے ساتھ بھی جنگ کریں گے اس وقت یہ اسباب باہمی ربط و اتحا کا باند بن گئے اور اب قریش
 مکہ یہودی مدینہ اور منافقین سب کی مجموعی طاقت اسلام کے خلاف کھڑی ہو گئی چنانچہ غزوہ ذات الرقاع
 دومہ الجندل یعنی المصطلق۔ موعدہ جس کو بدر ثانی بھی کہا جاتا ہے اسی سلسلہ کی کڑیاں تھیں۔

(سیرت خاتم الانبیاء)

کھنڈ کا معرکہ

مال کارا کٹھا ہو گئے اسلام کے اعداء
گر وہوں کے ہر اک بل بل کے سائے مرد اور مادہ
ارادہ ہے اساس اسلام کی دھاکری ہی دم لے گا
ہر اک دلدادہ اسلام کو کھا کر ہی دم لے گا
رواں ہے عسکرِ طراز لے کر لاکھ کا دسواں
لگا اس طرح بڑی دل ٹٹلے گا ہر اک ارماں
مسلح ہو کے وہ معمورہ ہادی کو آ دھمکا
مخاصر ہو کے معمورے کا آدھے ماہ وہ لٹکا
ہوتی معلوم معمورہ کے گمراہوں کی محصوری
رسول اللہ کو اسلام کے سردار کو محصوری
اکٹھا کر کے لی ہر رائے ہر اسلام والے سے
انٹھے اک ہتھم اکرام والے ملک کسری کے
کہا گہری سی کھائی کھود کر گمراہوں کو روکو
کرے حملہ اگر کھنڈ کے ادھر گمراہوں کو روکو
لڑائی کے لئے کھل کر اگر گھر سے ادھر آئے
سواڈر ہے کہ وہ معمورہ ہادی کو در آئے

۱۷۲ غزوة خندق ۱۱ھ دس ہزاروں سپاہیوں کے ساتھ حضرت سلمان فارسیؓ نے بھی سنی بیڑے سے اندر گھس آئے۔ سناؤ

ہوئے مسرور سارے لوگ ہی اس لئے غالی سے
کھدائی کھڈ کی گہری ہو گئی ڈٹ کر کدانی سے
کھدائی کے لئے کھڈ کی مراسر کار ہے آگے
کھدائی کے لئے اسلام کا سردار ہے آگے
کھدائی کے سب سے اک کوہ کا ٹکڑا ہوا حائل
دلاور سورما آئے کئی اک ہو گئے گھائل
مرے سرکار آئے اک کدانی سے لے مارا
وہ ٹکڑا کوہ کا سو ٹکڑے اک دم ہو رہا سارا
کھدائی کا ہوا ہر کام کامل سعی کامل سے
ٹوٹو ڈیل، ملاؤ عسکر اسلام کے دل سے
ادھر گمراہوں سے محصور گھر اسلام والوں کے
ادھر کئی رسد سے سلنگی ہے سطح معدہ سے
ہوا معلوم حال اسلام والوں کا ہو دکھلائے
مراہادی نگار کھے ہے دو ٹکڑوں کو معدے سے
محاصرہ گئے اس طرح کھدائی کے ادھر سے
سہاموں سے ڈلوں سے دوڑ دوڑا کر کے لٹکائے
ادھر اسلام والوں سے کرار رہا اس کا
سہاموں کی مسلسل مطر اک غصہ رواں ادھکا

سے یعنی اپنے دل کو ٹوٹو اور دیکھو کہ صحابہ نے اسلام اور احیاء دین کے لئے کتنی مشقتیں اٹھائیں۔ اور خود
سکار و دھالم نے اور تم کیا کر رہے ہو۔ انیٹوں کا ٹکڑا، ڈلا وغیرہ۔ صادق

سرد اور کالی ہوا — امداد الہی

لڑائی کے سردیوں سے محروموں کو الٰہی صل
لی مدد الہی، کامگاری مل گئی کامل
کھلی اللہ والوں کو مدد اللہ کی آئی
لگی اعدائے ہمدرد کو ہوائے سرد اور کالی
اکڑ کر رہ گئے سردی سے مگر ہوں کے ٹھہرے
اکھڑ کر رہ گئے مگر ہوں کے سرد اور ہر کائے
جو اس عسکر اعداء معطل ہو گئے سارے
ہوئے رہی گھروں کو بچنے کے رسوا دے ٹہائے
رسد سے اکل سے اکھڑے، ہوا اکھڑی لڑائی کی
دہائی کام آئے گی کہاں؟ داد اومانی کی
ہوا مگر رسوا مار کا اللہ کی ماسارا
لڑائی گاہ اعداء کا اٹھاٹ اک دم ہو اسارا

اس سال کے دوسرے معاملے

ہوا احترام کا حکم رسول اسلام والوں کو
ہوا حکم دگر اس کے سوا احترام والوں کو

لے فریبت جے لے احکام جے

عروسِ حاکمِ اول کا سال مرگ ہے لوگو
 ولد کا حاکمِ سوم کا سال سورگ ہے لوگو
 رہا اس سال ڈاواں ڈول درِ ممورہ ہادی
 رہا اس سال مد کا گول درِ ممورہ ہادی

معادہ صلح

کوئی گڈھا وہاں کڑی کے اک ٹھاوٹ ہے لوگو
 اسی کے اسم سے موسم واں اک گاؤں ہے لوگو
 اسی اک گاؤں سے موسوم عہد صلح ہے سارا
 اسی اک گاؤں سے معلوم عہد صلح ہے سارا
 وداع کہ کا ہے سال اٹھواں ماہ دسواں ہے
 رسول اللہ کے ہمراہ سولہ سو مسلمان ہے
 ہوتے امادہ رحل رسول اللہ سادھے سے
 رہا اک کارواں تمہراہ عمرے کے ارانے سے
 رکاوہ کارواں لوگوں کا گرد اس گاؤں کے آکر
 کرے آرام روٹی دال مالک کی عطا کھا کر

سے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی کرم ہوئی اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی ماں کا انتقال ہوا۔
 صحابہ نے جو اللہ بن عثمان بن عفرو دس میں تشریف لے جانے کا سال یعنی سالِ صلح ہے اسی سال مدینہ میں لڑا
 تھا۔ یعنی چاند گول مٹی گن یعنی اسی سال چاند گرہن خسوفِ قرجمی ہوا۔ (سیرۃ معظمانی صفحہ ۱۷۵) صلح حدیبیہ
 سے ٹھاوٹ یعنی بگڑ ہے لوگوں کی تعداد سولہ سو سے کچھ کم یا چودہ پندرہ سوتائی جاتی ہے۔ یہ جنگِ ہندال کے سال
 ان کے ساتھ نہیں تھے

گئے دایم سوئم ہادی اکرم کے سکہ کو
 سکہ ہادی کا مرے لوگوں کو سارا عظیم آمد ہو
 وہاں معلوم ہو ہادی کا عمرے کا ارادہ ہے
 لڑائی سے دل سودائی اسلام سادہ ہے
 مگر وہ حاکم سوئم کے آرٹے آگئے سارے
 ملی اک اطلاع داماد ہادی کے گئے مائے

عہد ستری

ہوا مکروہ سی اس اطلاع سے گاؤں والوں کو
 سوا صد مہ رسول اللہ کو اسلام والوں کو
 ہوا طے صلہ دم اس کا ٹھہر کر کارواں لے گا
 صلہ داماد ہادی کا وہ لے کر گھر کو لوٹے گا
 ہمراہ سمرہ کے سائے عہد مکہ سے لڑائی کا
 ہوا سمرہ کے سائے عہد ٹھوس اک کاروانی کا
 ہوا اس عہد سے سرور کامل مالک واحد
 اسی کے واسطے اصلاً کلام اللہ ہوا دار د
 سرور مالک و مولا ہوا معلوم اے لوگو
 اسی سے عہد ستری سے موسوم ہے لوگو

لے حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ سے یہاں گاؤں والوں سے مراد مسلمانوں کا یہی قافلہ ہے جو عمرے کے ارادے
 سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ اس گاؤں میں قیام فرمایا اور عہد کے پورے ہونے تک قیام کا ارادہ فرمایا
 لے حضرت عثمان کے قتل و شہادت کی خبر سن کر ایک ببول کے درخت کے نیچے بیٹھ کر (تعبیر عاصیہ ص ۱۸۲ پر دیکھیں)

ہوا معلوم آگے حاکم سوئم کی اہلا کی
 رہی ہے اک گھڑی مکارگی مکار لوگوں کی
 علاوہ اس کے کہ سے کوئی اک اہل کار آئے
 کہ صلح و عہد لکھوا کر وہاں سے آکے لوٹائے
 ہوا دس سال کا عہد مقرر اس طرح لوگو
 ہوئی دس کی صلح مظہر اس طرح لوگو
 کہ لوٹے کارواں اسلام والوں کا اسی لمحہ
 ہے سال دگر سردار ہوا مادہ رحلہ
 رہے لا واسطہ سال و گراک اسلحہ لائے
 اگر ہمراہ لے آئے اسے ڈھک کر نگر آئے
 رہے ہر طور سے مکہ کا مسلم دادی مکہ
 رہے معمورہ کا مکہ ارادہ ہے اگر اس کا
 کوئی مکی ہو معمورہ اسے لوٹا دے معمورہ
 اگر معمورہ کا ہو کوئی مسلم رک رہے کہ
 ہوا اسلام کے دلدادوں کو احساس رسوائی
 مگر اس صلح سے اک کامگاری کی صدا آئی
 معمورہ حل ہوا آگے کو صلح کامگاری کا
 صلحہ حاصل ہوا اسلام کو اس صلح کامگاری کا

(بقیہ حاشیہ صفحہ گذشتہ) حضور نے صحابہ سے بیاد بیت لی جس کا ذکر قرآن مجید میں موجود ہے اسی نے اس بیت کو
 بیت رضوان بھی کہا جاتا ہے وہ عہد سیرت بیت رضوان کی غیر منقوٹ تعمیر ہے لے سہیل بن عمرو (صادق)
 نے مدینہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کی دہ کر صلح کو نامگاری کا جواب یہ دیا کہ مجھے خدا کا ہی حکم ہے اور
 اسی میں ہمارے عقل کی تمام نجات و کامرانی کا راز مضمر ہے جو آگے ہی سال فتح مکہ کی صورت میں ظاہر ہوگی۔ گویا آپ اس

ملوک عالم کو رسول اللہ کے مراسلے

ہوئی اس صلح سے ہوا رہہ اسلام والوں کی
 زنی وہ صلح اصلاً باراک، مکی دلالوں کی
 ہوا ہم واری اسلام سے احساس ہادی کو
 کر دعو ملوک مصر کو، امصار وادی کو
 صدائے سامے عالم کو رہے اسلام کے سائے
 لکھا سرکار کا مرسل سے لے اسلام لے آئے
 لکھا اک انجمہ کو وہ لگا کر روستے اور سر
 ہوئے حامی رسول اللہ کے، اسلام لے آئے
 لکھا اک روم کے حاکم کو ڈر سے عام لوگوں کے
 رہا احساس عمدہ رو گئے اسلام سے ہائے
 لکھا حاکم کو کسری کے صد اسلام کی دے کر
 مگر کر ڈال کر ٹے سے کھر آڈاک سے لے کر
 ہوا معلوم ہادی کو کہا اللہ کر دے گا
 اسے وہ کڑے کڑے ملک اس کے رگر دے گا

لے صلح حدیبیہ سے بادشاہ حبشہ کا اہل نام ہے سے مراسلہ خط خسرو پر دیز کے پاس لکھے کسری سے
 کے برقل کے نام دیکھی خط لے کر گئے تھے لکھے حضور کی دعا قبول ہوئی اور اپنے بیٹے شہزیاد کے ہاتھوں
 رہا۔

لکھا اللہ کا اس کی ہلاکی ہوگئی کاری
 ہوا لڑکا اسی کا حاکم املاک سرکاری
 لکھا اک مصر کے حاکم کو، لو اسلام لے آؤ
 سمے بے اور لوگوں کو رہہ اسلام دکھلاؤ
 رہا عمدہ سلوک اس کا رہا ہے دور کو اس سے
 عطا دل کو کر کے وہ رہا مہر گو اس سے
 رسول اللہ کے لڑکے کی ماں اکرام سے آئی
 رہی ہم اسم مہر حرم کی وہ سگی مائی
 لکھا اک اور کو کھرا ولد کو عاص کے لے کر
 رہے دو لڑکے وہ اسلام لائے واسطے کر

۱۔ سلطان مصر و اسکندریہ مقوقس ان کے پاس حاطب بن بلتعہ خط لے کر گئے تھے۔
 ۲۔ یعنی اسلام سے لے اسلام سے لے حضرت ماریہ قبطیہ اپنی کینز کو سلطان مصر نے رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ میں دیا تھا لے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ہم نام ابراہیم حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 کے صاحبزائے حضرت ماریہ قبطیہ سے تھے۔
 ۳۔ شاہان عمان ان کے پاس حضرت عمرو بن العاص خط لے کر گئے تھے جیفر اور عبد اللہ دو
 لڑکے تھے یہ پنوشی اسلام لائے لے حضرت عمرو بن العاص
 ۴۔ جیفر و عبد اللہ لے یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے واسطے اور رابطے سے وہ اسلام
 لائے۔

حسام اللہ اور ولدِ عاص کا اسلام

حسام اللہ عہدِ صلح سے آگے بڑھے راہی
 حسام اللہ سے اکھڑی لڑائی ہو گئی گاڑھی
 اُحد کا معرکہ دم سے حسام اللہ کے دہکا
 حسام اللہ سے ہارا ہوا گھسرا کامراں لوٹا
 وراہِ صلح تک کے لئے وہ ہو گئے راہی
 کہ ہوں اسلام لاکر ہادی اکرم کے ہمراہی
 سر رہ عمر د لڑ کے عاص کے مل ہی گئے آکر
 ہر اک معمولے سے لوٹا وہاں اسلام لالا کر

اک اسرائیلی گروہ سے معرکہ

ادھر سمورہ ہادی سے اسرائیل کی اک ٹولی آئی
 وہ آ کر دو دو سو کو اس اک مصر دگر ٹھہری
 ہوا وہ مصر اسرائیل کی ٹولی کا کڑا اڈہ
 گردہوں سے وہ گردا گرد کے مل کر دھک اٹھا

۱۔ حسام اللہ حضرت خالد بن ولیدؓ سے حضرت عمرو بن العاصؓ سے غزوة خیبر ۲۔ بنو نضیر
 ۳۔ خیبر۔

رہا سائی کہ وہ اسلام والوں کو ادھر لڑے
 رہا سائی مسلسل راہ کو اسلام کی رو کے
 ہوا حکم رسول اسلام والوں کو لڑانی کا
 کہ اسرائیل کی اس ٹولی کو لوہانے کے دے دھکا
 وداع کا آٹھواں کم سال اک ماہ محرم ہے
 کہ آمادہ لڑانی کے لئے ہادی اکرم ہے
 سواروں اور رہواڑوں کی دودو سو کی اک ٹولی
 رواں ہے اس لئے ٹولی سے اسرائیل کی لئے ہوتی
 لڑانی ہو گئی مائے گئے کانے گئے سارے
 رواں گھر کو ہوتے اموال کو رکھ رکھ کے ہر کھانے
 علی اس معرکے کے اصل اور اصل الیاس ہے
 حصہ ہر محرم کے در کو اکھاڑا اور اے لائے
 دلا اور سارے آئے کر کے ہلا رہ گئے سارے
 اکھاڑے کس طرح اس در کو کوئی ہر طرح ہا رہا
 وہ ٹس کا مس کہاں ہو ہر دلا دہار کر کوٹھا
 علی کے اک ہی ٹھوسے سے وہ ڈرا کھڑا ہوا لوکا
 وراہ کامرگاری اک رسالہ اور آسادیہ
 ہوا اک دوسری ٹولی کو اسرائیل کی دے دھکا

لے شہر محرم یا بھادی الاوی کا ہینہ تھا۔ لے، ہوتی سے یعنی بنو نضیر اور اس کے ہمراہیوں کے ساتھ ہوتی کیلئے
 خطرات لڑانی لڑے۔ لے درخیز جس کو حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے تنہا اکھاڑا تھا ان کا اس جہاد میں زیادہ حصہ
 تھا اس لئے انہیں اصل الیاس سے تعبیر کیا گیا لے قریب ستر آدمی اس کو ہلانے سے عاجز تھے لے کو کا یعنی دکھائی
 دیا اور کئی استنہال ہماری پورنی زبان میں عام ہے لے خیر کی جنگ کا رخ ہونے اور کا یسا ہونے کے بعد لے ہو وہ دک (صوفی)

مگر وہ صلح کر کے ہو گئی گم صم لڑائی سے
وہ ٹولی ڈر گئی اسلام والوں کی کڑائی سے

معاهدہ صلح کے گئے عمر کی دانگی

رہا طے کارواں اسلام والوں کا ادھر لڑے
رہا طے آ کے اگلے سال عمرے کو ادا کرے
رہے سہ دار کوئی اسلحہ ہو گھر کو رکھ آئے
کرے عمرہ ہے صم گم کئے ہمدوں کا ڈر کھائے
اسی کی رو سے ہمدوں مد گاؤں کی اک ٹولی
گئی کہ ادا عمرے کو کر کے گھر کو آ لوئی

اہل روم کے لئے اہل اسلام کی اول ہم

لڑائی روم والوں سے لڑے اسلام کے ٹولے
کوئی دو مرحلہ آگے وہاں دارالمطہرے سے
ہوتی داعی لڑائی کی ہلاکی کوئی ہم دم کئے کی
رہی سہی الم گر روم کے مردود حاکم کی

لے سر یہ موتہ سٹہ مدینہ طیبہ سے شام کی جانب تین چار منزل کے فاصلہ پر شہر بقرہ کے مضافات میں
بیت المقدس سے تقریباً ۲ منزل کے فاصلہ پر واقع ہے سٹہ بیت المقدس کئے حارث بن عیسے عمرہ بن
شہر جبل گوزر بصرہ

رہے ہم دم گئے کھرا رسول اللہ ﷺ کا لے کر
 رہا سرکار کو مردود وہ حاکم اہم دے کر
 وداع کا آٹھواں سال ہے معمولی سی اک ٹولی
 لڑائی کو گئی ٹولے دھاڑا روم والوں کی
 رہا اک عسکر عسکر رومی مسرکہ آزار
 لڑا کو داگر عسکر سے معمولی ہی وہ ہارا
 مالا کامگاری مل گئی اسلام والوں کو
 ہوئی رسوائی کم حوصلہ رومی دلالوں کو

معرکہ مکہ مکرمہ

کھلا کم عہد گمراہوں سے کم عہدی کا در لوگو
 ہے مامور عہد گاؤں کے ہادی نگر لوگو
 رواں مکہ کو ہے حکم رسول اللہ کا حاصل
 کہ عہد گاؤں حکم عہد ہے اس کے رہو عامل
 اگر اس سے الگ ہو گاؤں والا عہد ٹوٹا ہے
 اہل ہے عہد سرامری رسول اللہ کا کھاپے
 مگر گمراہ صلح و عہد سے اک دم الگ ہو کر
 ہوئے کم عہد در کم عہد سے کر عہد کو ٹھوکر

اے خط پیغام اللہ ﷻ سے منبوط تقریباً ڈیڑھ لاکھ فوج رومیوں کی تھی لاکھ ڈیر لاکھ ۵۰ سالوں کا لشکر صرف
 تین ہزار پرستار تھا فتح کر کے بد عہد صلح بد عہد سے بنو بکر کی حمایت سے الگ ہو جائیں یا نہ ہو غلام
 کے دستوروں کی دیت اور کریں یا معاہدے کے نسخہ ہزینکا اعلان کریں لہ شہدہ تینوں باتوں سے انکار

ہوا عہد اٹلے کم عہد لوگوں سے لڑائی کا
 ہوا حکم رسول اللہ حملوں کی لڑائی کا
 وداع کا آٹھواں ہے سال ماہ صوم کی دس کو
 ملا آرڈر کہ مکہ عسکر اسلام راہی ہو
 رواں ہے عسکر اسلام کی سو دس کی دس ٹولی
 اٹھے گی اس سے مکہ کے ہر اک مردود کی ڈولی نکلے
 رکاوہ کارواں مکہ کی اک دادی کے دستا کر
 بے ہر آدمی بے حکم ہادی آگ سگاکر
 کہ ساری دادی ہی اس آگ کی کو سے دہک اٹھے
 رکا ہے کوئی عسکر والوں کو ہنک اٹھے
 ادھر آئے کئی سردار مردودوں کے رکھوالے
 لگا اس طرح کہ اسلام کا عسکر سے کھالے
 مطالعہ کر کے لوٹے اور کہا مکہ کے لوگوں سے
 کہاں ہے حوصلہ کس کو بہ لڑے اسلام والوں سے
 کہا اسلام لے آ رہے گا ہر کوئی مسلم
 لڑائی سے آگ آ رہے گا ہر کوئی مسلم

۱۰ رمضان المبارک بروز چار شنبہ بعد العصر تک دس ہزار صحابہ کی ہجرت تھی جس کو اصطلاح میں
 کھیرا کھنڈاوتے ہیں وہ وادی سرکھان تھے ابوسفیان بن حرب ہمدانی بن ورقہ یحییٰ بن زمام تھے دروازہ
 تھے ابوسفیان اور دوسرے سردار جن کی گفتگو خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے ہو چکی تھی تھے اسلحہ اور سامان تراب
 وغیرہ تھے انصار مدینہ گھر لے طواف تھے نماز کعبہ لے گئے تھے حقیقی معنی سراد نہیں بلکہ کالے سے مراد
 دو بت ہیں جن میں کفر ہے ہوا تھا مکہ جب آپ کی بت کے پاس گئے تھے تو فرمادیتے جَاءَ الْخَنَازِمِيُّ وَالْحَنَازِمِيُّ
 الْبَاطِلُ إِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ زَهُوْقًا

گواروں کو لگائے کوئی گھر سردار کے آئے
رہا ہوگا اگر کوئی حرم کے دوار کے آئے
رسول اللہ کا حکم ہے حکم عالی مرد عالی کوٹہ
لڑائی کس لئے ہو اسلحہ ڈالو رہائی لو
گھروں کو گھس رہا ہر آدمی رکھ رکھ کے آؤں کو
ہی ہر کامگاری اس طرح اسلام والوں کو
دراں کامگاری ہے رواں سوائے حرم ہادی
ہے ہمراہ سائے لوگ ہدم اور امانت رادی
مکمل دورہ دار اللہ کا کر کے رسول اللہ
سواری سے حرم کے آگے آگے رسول اللہ
گرائے کے نگرہی سے دھرے سائے اہوں کو
حرم کے گرد مٹی کے گھرے سارے اہوں کو
ہے دو سو سے اک سو ساٹھ مٹی کے اڈے کا لئے
گرے رد دھر کے مٹی سے وہ مٹی کے گڑھے ڈھالے
کہا کہ کے اے لوگو رواں ہے دور گمراہی
علو حاصل ہوا کلمہ کو لاطمی ہونی راہی

نوٹ: اس صفحہ کا ہمیشہ گذشتہ صفحہ پر ملاحظہ فرمائیں۔

ویران معرکہ اہل مکہ کے ہمراہ رسول اللہ کا سلوک

کامل دور دائر اللہ کا کر کے مرے ہادی
 کھڑے ہو کر حرم کے در سے اہمال ^{لے} رہائی دی
 کہا: لوگو مکمل ہو رہا اسلام کا وعدہ
 علو اسلام کو حاصل ہو امت کر رہے اعدا
 کہا: رحم و کرم اسلام کا ہے کام اے لوگو
 سلوک عمدہ ہے گا عام اک اعلام ہے لوگو
 ہلاکی سے رہے گا دور ہر اک داسی وادی
 مگر اللہ کے اعدا کہ وہ اس کے رہے عادی
 مگر وہ لوگ سولہ ہی رہے اللہ کے اعدا
 ہلاکی کے لئے ہر اک کن ہادی کار ہا وعدہ
 کسی کو کوئی اس گڈ کاٹے اس کی ہلاکی ہے
 علاوہ اس کے ہر اک کی رہائی ہی رہائی ہے

لے چھوڑ دینا ^{لے} حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فتح مکہ کے بعد عام سمانی کا اعلان کر دیا مگر پندرہ یا سولہ
 لوگ ایسے تھے جو انتہائی گستاخ و دریدہ دہن تھے ان کے لئے حکم ہوا کہ وہ جہاں کہیں اور جس کو نہیں
 ہلاک کر دیا جائے۔
 صادق

رسول اللہ کا سردارِ مکہ کے لئے رہائی کا اعلام اور اس کا اعلامِ اسلام

رہا سردارِ مکہ اہل مکہ کا علم والا
مگر ہادیِ اکرم کے لئے صد ہا اہم والا
رہا ہر عیب کا داکوہ سردارِ ہر لمحہ
دلدار، ہم ہمہ والا ہر دلدار ہر لمحہ
ملے کر اسے سرکار سے عم رسول اللہ
رہائی کا ہوا اس کے لئے حکم رسول اللہ
ہوا سردارِ حکم ہادیِ اکرم سے لہرا کر
رسول اللہ کے آگے رہا اسلام وہ لا کر

معرکہ وادیِ واوطاس

وادیِ معرکہ اسلام لائے عام لوگ آ کر
مگر دو گڈ رہے وہ رہ گئے اس سے الم کھا کر

لے حضرت جاس بنی اللہ سے غزوہ حنین حنین طائف اور مکہ مکرمہ کے درمیان ایک وادی ہے اور
اوطاس حنین کے قریب ایک مقام ہے حضرت ابو عامر شمری دشمنوں کے تعاقب میں وہاں تک گئے تھے اور
ان کو زیر کر کے لٹے تھے لے یعنی معرکہ مکرمہ (فتح مکہ) لے ہوا زن اور ثقیف لے فتح مکہ کی وجہ سے آپ
غیرت آئی اور آمادہ جنگ ہو گئے۔

وہی اسلام والوں سے لڑائی کے لئے آئے
 وہی اوطاس و وادی آکے ہاں اللہ سے مگرائے
 ہوئی سردارِ اسلامی کو اس محلے کی آگاہی
 ہوتے اک عسکرِ طرار وہ لے کر وہاں راہی
 وہ دس دس سو کی دس ٹولی رہی ہوتے سے آئی
 علاوہ اس کے دس دس سو رہی اسلام وہ لاتی
 عدد اور اسلحہ سے عسکری کوئی شہدا آئی
 کہاں ہم کو ملے گی اس کے آگے کوئی رسوائی
 شہدا اس آدمی کی لگ گئی مکروہ مولا کو
 لگا مکروہ وہ کلمہ کڑا اللہ اعلیٰ کو
 ہوا اکھڑتی اسی سے اولاً اسلام والوں کی
 سہام اک لگ گئی اس طرح لا حاصل دلا لوں کی

لے یعنی سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم سے دس ہزار بہترین دانہ دار کلمہ جمہور سے ساتھ آئے تھے کلمہ دو ہزار
 نو مسلم تھے جو فتح مکہ میں مسلمان ہوئے تھے شہ بعض صحابہ تھے جو حضرت ابوبکر صدیق کی زبان پر بھی یہ کلمات آگئے
 تھے کہ آج تو ہم غلبہ نہیں ہو سکتے اسلامی لشکر کی تعداد اور اسلحہ دیکھ کر ایسا کہہ گئے تھے اور یہ بات خدا کو نا پسند
 آگئی کیونکہ اس میں کچھ نبی کی ہوتھی۔

لے جب اسلامی لشکر وادی حنین میں پہنچا تو دشمن پہاڑ کی گھاٹیوں میں چھپے بیٹھے ہوئے تھے تو مسلمانوں
 پر ٹوٹ پڑے اور اسلامی لشکر کو پستی کا سامنا دیکھنا پڑا
 شہ لا حاصل اس لئے کہ بالآخر ان کو بہت بری ناکامی کا منہ دیکھنا پڑا۔

(سیرت خاتم الانبیاء)

ہو اس طرح کہ ہمارے تک کر ہے اعدا
ہوئے وہ حملہ آور کھول کر دل، مار کر ہلا
ہی اسلام کے عسکر کو دھوکے سے گراں جہالی
ہوئے وہ کڑے کڑے رہ گئے دان حکم عالی
صدائے سرکاری آئی ادھر آوا دھر آوا
رسول اللہ ہوں لوگو ڈٹو، لٹکار کر آوا
صدائے ہادی اکرم سے دوڑے اور لٹکائے
سہا ہم آگئے ہادی ہمارے آگئے سارے
اکٹھا ہوئے گرد ہادی اکرم لڑے ڈٹ کر
ہوئے وہ حملہ آور گرم ہو کر اور ہی کھٹ کر
ادھر ہادی مرے اکٹھی مٹی لے کے دم کر کے
سوتے اعدا گئے اور ڈال دی اعدا کے ہر سر سے
مدد اللہ کی آئی ڈرے اسلام کے اعدا
کمل ہو رہا اس طرح سے اللہ کا وعدہ
مالا کامگاری مل گئی اسلام والوں کو
ہوئی مکروہ، کڑوی ہار دو کڑی دلاؤں کو

لے کھٹ کر یعنی جہم کڑی یہ لفظ ہماری پوربلی زبان میں عام ہے — صادق

معرکہ عسره

ہوا اک کارواں سے روم کے معلوم ہادی کو
کہ حاکم روم کا حملہ کرے گا ہر گھس لکھ لو
سہام اک لگ گئی دل کو رسول اللہ کے آکر
دکھی دل ہو رہا ہادی اکرم کا الم کھ کر
ہوا دکھ اس لئے کہ اس گھڑی اسلام والوں کا
گراں سالی سے لگے سال کی گھر کار ہا کھنکا
کر ہی گرمی کا موسم اور وہ موسم کٹانی کا
رہا دکھ دہ کسی سے اس گھڑی کوئی لڑائی کا
لڑائی ہوگی اہل روم سے ہے حکم داعی کا
ہوا اس واسطے ڈٹ کر ارادہ اس لڑائی کا
ہر اک اسلام والا حکم ہادی سے ہے آمادہ
لڑے گا ہر کوئی ہر حال ہادی سے ہوا وعدہ
ہوا حکم رسول اللہ کل اموال دے کوئی
کوئی اک دو کوئی دس اور آدھا مال دے کوئی
عمر گھر آئے آدھا رکھ کے آدھا مال لے آئے
گئے ہدم مکرم گھر کا سارا مال لے آئے

۱۔ غزوہ تبوک کو سخت آزمائشی حالات کی وجہ سے غزوہ عسره بھی کہتے ہیں عسره کے معنی تنگی کے ہیں۔
۲۔ ہر گھس حکم روم سے سہام یعنی تیر لکھ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ صادق

گلے کا طول والے آٹھ واک سوار سو گھوٹے
 عطارِ عسکری دامادِ ہادی لے کے واں آئے
 رکا اک مہر آکر عسکرِ طرارِ اسلامی
 کہاں حاکم کہاں رومی کہاں اس کا کوئی حامی
 رہا وہ جس سے کس سے کس طرح سے معرکہ ہوگا
 لگا وہ عسکرِ اسلام سے ڈر کر رکا ہوگا
 اکا اک آدھ مہ اس گاہ ہر اک ہدمِ داعی
 کہاں حاکم ہوا وہ معرکہ کے واسطے ساعی
 رسول اللہ معمورہ کو ملکِ روم سے لوٹے
 لگا دی آگ گھر کو آ کے ہر مکار لوگوں کے
 وہ گھر مکار لوگوں کا رہا دھوکے کی اک ٹٹی
 کہ ہوا اسلام کو اس گھر سے مکاروں کے رسوائی
 وہ گھر اللہ کا گھر سے رہا موسوم اے لوگو
 ہوا وحی الہی سے ادھر معلوم اے لوگو
 ہوا حکیم الہی گھر کو اس مسمار کر ڈالو
 لگا کر آک اس کو ملک کے سردار کر ڈالو
 کہاں اللہ کا گھر گھر وہ مکاروں کا دھوکے
 وہ مکاروں کا گھر ہے اور مکاروں کا ادھ ہے

اس لے اونٹ مراد ہے نوساونٹ اور ایک سو گھوٹے حضرت عثمان نے دیئے تھے حضرت عثمان لے تبوک یہ ایک
 چتر کا نام ہے روم کا ایک شہر ہے تہ پندرہ روز تہ تبوک تہ مسجد مبارکہ قرآن کریم میں اس کا
 تذکرہ موجود ہے وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مَسْجِدًا ضَرًا أَوْ كَفْرًا وَتَفَرَّقَ بَيْنَ الْمُؤْمِنِينَ الَّذِينَ آمَنُوا

اسلام کے لئے ہر ممالک سے گروہوں کی آمد

رہا ہر اہل مکہ اسم سے اسلام کے ڈاہی^۱ سے
رسول اللہ کا اسلام والوں کا عدد کا ہی^۲
رہی کوسوں اسے اسلام کے ہر کام سے دوری
اسے حاصل رہی ملک دگر کی ساری مسموری^۳
ہر اس وڈر رہا ساروں کو مکہ کے دلالوں سے
اسی سے دور وہ کوسوں رہے اسلام والوں سے
ہوئی ہمدرد کی معرکہ سے راہ اسلامی
ہوتے مکی دگر تکی رہ اسلام کے حامی
کہاں اعداد کا ہے علم آمد گروہوں کی
رہا ہے سلسلہ در سلسلہ آمد کا لوگوں کی
رہے صد ہا گروہ اس سال درگاہ رسول آئے
عدوا کر رہے اسلام کے اسلام کے سائے

رہا ہر اہل مکہ اسم سے اسلام کے ڈاہی^۱ سے
رسول اللہ کا اسلام والوں کا عدد کا ہی^۲
رہی کوسوں اسے اسلام کے ہر کام سے دوری
اسے حاصل رہی ملک دگر کی ساری مسموری^۳
ہر اس وڈر رہا ساروں کو مکہ کے دلالوں سے
اسی سے دور وہ کوسوں رہے اسلام والوں سے
ہوئی ہمدرد کی معرکہ سے راہ اسلامی
ہوتے مکی دگر تکی رہ اسلام کے حامی
کہاں اعداد کا ہے علم آمد گروہوں کی
رہا ہے سلسلہ در سلسلہ آمد کا لوگوں کی
رہے صد ہا گروہ اس سال درگاہ رسول آئے
عدوا کر رہے اسلام کے اسلام کے سائے

احرامِ اسلام

رواں ہے سال دس کی ماہ دس کے ماہ اگلے کو
مراہادی کرے احرامِ وکفرہ اور کہ ہو
رہا اک لاکھ ہدم اور مددگاروں کا اک کاوا
رہا ہر تک کا ہر گاؤں کا ہر سرنگی گھر کا
رے کے اک مرحلہ آکر لکھو کھا آدمی آئے
رسول اللہ کے ہمراہ ہدم اور ہمسائے
ہوا حکم رسول اللہ لوگوں کو کہ محمد ہوں
علومِ وحی سے ہر لوگ مالامال و کرم ہوں
رسول اللہ کا احرامِ اول الوداعی ہے
کہ احرامِ وداعی اک طرح اصلاً وداعی ہے
مکمل ہو گئے احکام اس احرام کے سارے
مکمل ہو گئے ہر کام اس احرام کے سارے
ہوئے لوگوں سے ہادی کوہِ رحمہ ہم کلام آکر
اصولی درس لائے سائے لوگوں کے امام آکر

۱۔ حجۃ الوداع ۲۔ ذی قعدہ ۳۔ یارہواں ہینہ ۴۔ آدمیوں کی بھیڑنا تم ہونے والا سلسلہ ۵۔ یعنی آئے
ہوئے حجۃ الوداع اور اس کا خطبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دھال مبارک کی خبر دیتا ہے ۶۔ عنقا
تشریف لے جا کر آپ نے نصح و حکم سے پُر آپ نے ایک مفصل و بیخ خطبہ دیا - صادق

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا درس اساسی

کہا اللہ واحد ہے کوئی ہمسر کہا اس کا
کہا لوگو مکمل ہو رہا اللہ کا وعدہ
مدد حاصل رہی اس کو سدا اللہ کی ساری
مٹی اُس کی مدد سے ساری گمراہی و تکاری
کہا لوگو کلامِ مرسلِ داوڑ گرہ کر لو
کہا لوگو کلامِ مرسلِ داوڑ کو بودھرو
کہا لوگو مکرم وہ سوا ہے سائے لوگوں سے
کہ لوگوں سے سوا ہو اس کا دل اللہ سے ڈرے
کہا سائے کے سائے لوگ ہو اولادِ آدم کی
رہے مٹی کے آدم اس لئے ہر لوگ ہو مٹی
کوئی مملوک و مالک ہو کہ گورا ہو کوئی کالا
مساوی ہے ہر اک کوئی کہاں معمولی و اعلیٰ
کہا لوگو مکرم ہے وہی اللہ کے گھر سے
کہ اس کا دل ہے مہمور اک اللہ کے ڈر سے

کہا لوگو اگر ہو ماکوں کا مال لوٹا دو
 کہا دے دو اگر لوگوں کا کوئی مال رکھے ہو
 سلوک عمدہ کرو گھر والوں سے اللہ سے ڈر کر
 سلوک عمدہ کرو کم مالوں سے اللہ سے ڈر کر
 سلوک عمدہ کرو گھر والی سے اللہ سے ڈر کر
 سلوک عمدہ کرو کم جانی سے اللہ سے ڈر کر
 کہا لوگو رہو مملوک اک اللہ واحد کے
 کہا لوگو رہو عامل سدا احکام کے اس کے
 کہا لوگو کلام اللہ واسوہ لے لو داعی کا
 عمل ہر کام میں ہو گا ہر اک عامل کے ساعی کا
 کہا لوگو رہو بلبل کے ہر لوگوں کے کام آؤ
 ہونی تم رہو گمراہی رہ اسلام دکھلاؤ
 اٹھے لوگ اور کہا احکام ہم کو مل گئے سارے
 کہا آگاہ کر دو اس سے ہر لوگوں کو ہر دواری سے
 کھڑے آ کر ہوئے وہ کوہِ رحمہ سے اسی وادی

دعا گو ہو رہے اللہ سے رو کر مرے ہادی

ہو اوحی الہی وہ کلام اللہ کا حصہ

ہو اسلام کامل (ہاں) کرم کامل ہو اس کا

لے یعنی ہر دروازے جو غائب رہے ہوں۔ اے الْیَوْمَ اَکْمَلْتُ لَکُمْ دِیْنَکُمْ
 وَ اَعْمَمْتُ عَلَیْکُمْ نَبَیِّیْ وَ رَضِیْتُ لَکُمُ الْاِسْلَامَ دِیْنًا

رسول اللہ کا سالِ وداع عسکرِ اسامہ

مرے ہادی اکرم لوٹ کر مکہ سے گھر آئے
 ہوا جی دسر کا درد ہادی کو مرے ہائے
 رہے احوال ہادی کے دکھی اس درد کے آگے
 کہاں اس درد کا احساس عالی مرتبے آگے
 ہوا معلوم اہل روم ہوں گے معرکہ آرا
 رہا آگے سمت کر اس کے چٹائی، درد سراسر
 اسامہ کو ہوا حکم رسول اللہ اس لمحہ
 اسامہ کو ہوا امیر رسول اللہ اس لمحہ
 رواں ہوں روم کو اس کا لڑائی کا ارادہ ہے
 کہ بل بل کر کئی اک سے کڑائی کا ارادہ ہے
 دکھی دل ہو کے وہ عسکر کو لے کر ہو گئے راہی
 کئی سر کردہ ہمدم ہو گئے عسکر کے ہم راہی
 رواں ہو کر کسی اک مرحلہ وہ کارواں ٹھہرا
 دگر ہے حال ہادی کا سوا حد سے گماں ٹھہرا
 رُکاوہ کارواں اسلام کا اس گاہ رور و کر
 مکرم ہر دو ہمدم لوٹ کر آئے دکھی ہو کر

اسے سرینہ اسامہ علیہ السلام حضرت اسامہ جو اس سر سے امیر ہے اسے حضرت ابو بکر صدیق حضرت عمر بن خطاب حضرت ابو جہل
 اگر شمال تھے اسے حضرت ابو بکر و حضرت عمر رضی اللہ عنہما

کئی اک ہمدیوں کو ہور ہا احساس وا گاہی ہے
 کہ ہوں گے ہادی اکرم رو اللہ کے راہی
 ہوا طے سائے گھر والوں سے کہہ کر تائے لے لے کر
 کہ سرکار دو عالم ہوں عروس لاڈلی کے گھر

رسول اللہ کا وصال الوداعی لمحے

ہوا وہ درد سر ہادی اکرم کا سوا حد سے
 کہ دار اللہ آکر ہوں کھڑے ہمراہ لوگوں کے
 اٹھے اک لمحہ لوگوں سے ہوئے وہ ہم کلام کر
 کہو ہوں ہمدم اکرم عمادوں کے امام آ کر
 دس دس دس دس واک علماء کا لکھا ہے عمادوں کے
 بے اکمال کے ساعی وہ ہادی کے ارادوں کے
 وصال سعد سے سہ وارا اول ہی مرے ہادی
 ہوئے دار ذوہاں لوگوں سے آکر ہم کلامی کی

اے ایوم اکملت الایۃ کے نزول سے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو اس کا احساس ہو چلا تھا کیونکہ جس وقت آپ نے یہ آیت تلاوت فرمائی تو وہ رو رہے تھے۔ اے ازواج مطہرات سے شورہ و اجازت لی اور ہر ایک نے اجازت دی کیونکہ مرض طویل و سخت ہو گیا تھا اور ہر ایک یہاں پہنچا تقریباً ناممکن تھا۔ اے حضرت عائشہؓ لکھ عمادوں نمازوں سے، از نمازیں حضرت ابو بکر نے پڑھائیں اور آنحضرت کو بجا مسلسل تیرہ دنوں تک رہا ہے وصال ہمارا ک شہ تین دن یا پانچ دن کے بعد پھر ایک مرتبہ آپ باہر تشریف لائے۔

سوا ہے ہم سیدم اکرم ہمارا ہمدم عالی
ہوا حاصل سہارا ہمدی سے اس کی ہر مانی
کہا ہر در کہ دار اللہ سے ہوں لگ کے لوگوں کے
سوا ہمدم مکرم کے ہے اس ہر اک رک کے
سحر ہے سو م کی اور ماہ سو م کی ہے وہ دس دو
ہوئے آکر کھڑے سرکار لگ کے گھر کے اس در کو
مطالعہ کر کے لوگوں کو عادی، سکر اٹھے
ہے ہادی کے وہ لمحے و داعی سکر اہٹ کے
درود اس کو سلام اس کو ہو آل اولاد کو اس کی
کہ ہر اک ہمدم کو حق وہ کہ ہوئے ملک عدم رہی

اے محسن اے حضرت ابو بکر صدیقؓ سے دو شبہ کی صبح تک ماہ ربیع الاول ۱۲ھ ۱۲ ربیع الاول
لیکن حافظ ابن حجر نے ۲ ربیع الاول لکھا ہے اور کہا ہے غلطی سے ۲ کا بارہ ہو گیا ہے اور عربی میں
ثانی شہر ربیع الاول کا ثانی ربیع الاول ہو گیا ہے۔ (سیرت نہتم الانبیاء) اے غازی اے وصال

أَهْلُ مُطَالَعَةٍ سَيِّئَةٍ

کرم ہی سے ہوا اللہ کے اہمال جتنے کا
کرم ہی سے ہوا اللہ کے اقبال جتنے کا
اگر کوئی کسی کو سہو حاصل ہو رسالے سے
کے لکھ کر کلام وہ اس معرے کا رولے سے
وصول اس سعی کو مولیٰ کرے احساس کاری دے
دو عالم کی مرے مولیٰ دوامی کامگاری دے

صَعَلَيْصَ

داعی اسلام

از۔ مولانا صادق صاحب قاسمی۔ کمال اشاعت گھر۔ لہر ولی بازار۔ ہٹوا۔ بستی
قرآن پاک کے ساتھ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی بھی سراپا معجزہ ہے
قرآن پاک مختلف علمی و ادبی پہلوؤں اور مادی اور روحانی گوشوں پر جو تفسیریں لکھی گئی ہیں وہ
قرآن پاک کے معجزہ ہی کا اظہار ہے۔ اسی طرح سیرت نبوی ﷺ پر جو شمار میں نہ آنے والا
ذخیرہ عربی اور دنیا کی دوسری زبانوں میں جمع ہو گیا ہے اس کی کیت و کیفیت کو دیکھتے ہوئے یہ
کہنا صحیح ہوگا کہ نبی امی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پاک کی صداقت کا ایک زندہ معجزہ ہے۔

مولانا صادق علی صادق کی سیرت نبوی ﷺ پر غیر منقوط کتاب ”داعی اسلام“ جس وقت
خود ان کے دست مبارک سے طبعی تو مجھ پر ایک عجیب عالم تحریر طاری ہو گیا اور بے اختیار زبان
سے نکلا کہ اس دور میں ایک نئے انداز سے معجزہ کا ظہور ہے مصنف لکھنؤ یا دلی کے نہیں بلکہ ایک
کو روہ مقام کے رہنے والے ہیں پھر ان کے قلم سے ایسی شاہکار کا منظوم سیرت نبوی ﷺ کی
تکمیل پا جانے کو اس کے علاوہ کیا کہا جاسکتا ہے کہ اس ذات گرامی کا فیض روحانی ہے جس نے
اردو جیسی ایک کم مایہ زبان میں ظاہری طور پر کم مایہ مصنف کے رشحات قلم سے غیر منقوط سیرت
نبوی ﷺ منصف شہود پر آسکی۔

راقم الحروف نے ہاتھ میں لیتے ہی کتاب کا ایک بڑا حصہ پڑھ ڈالا اور جوں جوں پڑھتا
گیا قلب و دماغ پر ذات نبوی ﷺ سے مصنف کی محبت اور ان کی علمی جانکاہی کے نقوش ثبت
ہوتے گئے مصنف نے پوری سیرت نبوی ﷺ ہی غیر منقوط نہیں لکھی بلکہ اپنے غیر منقوط گاؤں
اور مقام کے ساتھ اپنے نام کو بھی غیر منقوط بنا دیا الفاظ اور جملوں کے استعمال کے سلسلے میں جن
کیوں کی طرف بعض حضرات نے توجہ دلائی ہے وہ عظیم علمی و ادبی کوشش کو سامنے رکھتے ہوئے
زیادہ قابل اعتنا نہیں ہیں۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ اس کے ذریعہ زیادہ سے زیادہ لوگوں کو فائدہ پہنچائے اور
مصنف کے سفر آخرت کے لئے زاد راہ ثابت ہوں۔

مجیب اللہ ندوی

دارالرشاد، اعظم گڑھ

داعی اسلام کے متعلق پاکستانی علماء کبار کے فرمودات

اپنے تو بہت ہی مشکل اور بڑا اہم کارنامہ انجام دیا ہے میں انشاء اللہ
اس سلسلہ میں تفصیلی خط لکھوں گا۔

(مولانا محمد تقی عثمانی - دارالعلوم کراچی)

یہ کتاب مولانا ولی رازی کی کتاب ہادی عالم کے طرز پر منظوم بلا نقطہ سیرت
کی کتاب ہے جس کے مصنف ہندوستان کے صادق بستوی صاحب ہیں۔
دارالعلوم دیوبند کے فاضل ہیں۔ یہ انہوں نے بہت ہی مشکل کام کیا جو ایک
بہت ہی اونچی صلاحیت والا آدمی کر سکتا ہے۔

(مولانا سلیم اللہ خان)

شیخ الحدیث جامعہ فاروقیہ - کراچی

میں اس کتاب کو دیکھ کر خوشی محسوس کر رہا ہوں۔ اس سے پہلے بھی
یہ کتاب مجھ تک پہنچی تھی۔ میں اپنے لئے بہت ہی بڑی سعادت سمجھتا
ہوں کہ صادق صاحب نے اس عظیم کتاب کو "ہادی عالم" کی نسبت سے پیش
کیا ہے۔ جہاں تک اصلاحی مقامات کی نشاندہی کی بات ہے تو میرے
صادق صاحب کو استاد سمجھتا ہوں اور اس کتاب کو بطور ہدیہ وصول کرتے
ہوئے اپنی حوصلہ افزائی کا سبب محسوس کرتا ہوں۔

(مولانا محمد ولی رازی)

مصنف "ہادی عالم" - دارالعلوم کراچی